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Nap?iklad tedy je-1li v uréitém Jjednoduchém registru
islo 1111 1111 /dvojkovd/, pak po pridteni jednidky k uve-
denému obsahu registru dostaneme vysledek g0@¢@ 9900 -~ v re-
gistru se neprojevi skutelnost, Ze na devdtém miatd zprava
by m&la byt jednotke, protoZe kafdy jednoduchy registr - tedy
paméfové misto poditafe - mé pouze 8 ?itﬁ. Tato Jjednotkam ae

viak objevi v urditém bitu registru pfiznskd F, lze s ni

v nédsledujicich operacich pracovst.
Snadno si nyni ukéZete semi na jednoduchych prfkladech,

jek probihé sefftdni &isel ve dvajkovém kédu v registru po-
¢{tate. Pro rychlé nalezeni dvojkového kddu dekadickych &i-
sel a naopak vam poslouZi tabulky uvedend v piiloze.

122:1_Pojem plenosu
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Sel{tdte-1i v desitkové soustavd 5¢+5¢ , dostanete
Jeko vysledek &1slo 1¢@. Viimndte 8i, Ze prvnf P4d vysledku
Je urden soudtem dvou pétek, které tvor{ jednotku ve vy33im
Pédu vysledku, tedy ve druhém. Tomuto procesu Iffkdme pPenoas
z prvniho fédu do druhého., Vrdtime-li se k Jednoduchému p#{-
kladu z minulého ¥lénku 1.2, kde se pfiditale jednotks ke
dvojkovému Z{glu 1111 1111, vidime, %e pri sedteni do3lo
k prencsu ve viech Pddech podinaje nultym a konZe sedmym.
PPenoas ze sedmého Péadu nebyl zachycen v regiatru, ale ve

specidlnim registru p*iznaky F,

T - — --—ﬂ--ﬂﬂ*-&n---_‘-ﬂﬁ A i

Mezi instrukcemi strojovéno kédu existujf i takové,

které umoZnujfl odes{st néjeké ¥fslo od ¢1sla v daném regia-
tru. Poldfta® visk realizuje ode&tens ¢isla v registru tak,

Ze X men3enci PFi&{td tzv, dvojkovy dopln&k men3itele. Pridi-
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za Jjednidky g naopek., T{m dogtape ¢islo 1111 118,

K tomuto &fsly pfi&te ng poslednim #ddy Jednotky o
dostane tedy 1111 111g. Dostane tak vyjddfent deka-
diekého &fsla -2 ve dvojkovém doplikovém kédu - sroy~
nejte s tabulkou prevodd mezi dekedickymi &fsly g je-
Jich dvojkovym doplikovym kddem, Nyni provede soudet

goge ge11
+ 1111 111g

1 gggg gpgE

V p¥{sludném registru, kde vypofet probihal, vlak bude
pougze Pggg¢ ggp1, plenos ze.7., Fddu je registrovén
v pfiznakovém registru F. Prevedeme-li vysledek do
dekadické soustavy, vidime, Ze je 1, cof je ve shodd
8 vypoStem provddinym v decimdln{ soustavé, ktery gi
jisté provddite soubdiné zpemétii. |
Provedete~li obdobnym zpisobem postup pro vypqée,;_t. |
rozd{lu dekadickyech &fsel 2 - 3, dostanete jako vyale~ |

dek v registru &fslo 1111 1111, P_few@te 1i ho z dvo N




vového doplikového kddu do decimélnich &isel, zjistite,

e je to &islo -1.

Pr{klad:

e T A S S -

Dekadické ¥fslo -2 mé v dvojkovém doplnkovém kddu
tvar 1111 111%, ‘dekadické &islo -3 tvar 1111 11§41,

Po jejich sedteni dostaneme ! 1111 1@11, pfenos ze

7. Pddu se v registru neuplatni, Vysledek v registru
je tedy 1111 1811, po prevedeni z dvojkového doplnko-
vého kodu je to &fslo -5 /dekadicky/.
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Obsahy viech registrd uvedenych v 1,1 lze nap®fklag
ménit v refimu MONITOR. Zapneme podited a pomoci tlad{itka
3R prejdeme do refimu MONITOR. Nyn{ zadéme p¥fkaz X a ode3-
leme ho tlaitkem CR. Tento p¥ikaz je jednim ze tif plikazd
refimy MONITOR, o nich# jsme se diffve zd&mérné nezmifovali.

Po odeslani pf{kazu se ns obrazovee objevi vypis registri a.

jejicﬁ obsahd v tomto tveru:
A F B C I E H 1L S P

BA 86 g1 EC FF @f @¢ FF TF62 1999 .

To znamend, %e v registru A Je &islo, jeho¥ hexadecimdini
vyljédfen! je 8A, v registru pf{znaky F Je ¢islo,
deciméln! vyjadrent Je 86 atd,

Hyni se

jeho¥ hexs-

podfvédme, na jaké mfsta v pemé&ti poXitade

8¢ obsahy registry zobrazujf. V refimu MONITOR zaddme

—-8-

bulksa
registr adresa adreag
hexsdecimging decimdlnt

A 23 | 35
F 22 34
B 25 37
c 24 36
D 27 39
E 26 38
H 29 41
L 28 |
g 2B 24 43 42
P 2D 2¢ S

Pomoe{ p¥fkazu X v reZimu MONITOR lze rovn®? ménit
obsah libovolného registru. Chceme-li tedy zm&nit napfiklad
obaah registru E, ddme v re¥imu MONITOR pi{kazr XE a ihned
se objevi vaﬁdce'pﬁvadhi obsah tohoto registru & za nig
vodorovnd &drka. Za &drku miZeme napsat libovolné dvoucifer-
né hexadecimdln{ &{slo, kup¥ikladu DE. Pak stiskneme CR &

pomoeil Y?piau,ODanhu‘regiatrﬁ v rézimﬁ-XOHIQOB pomoc{ piika-

gu X zjistime, ¥e se obseh registru E zm3nil po¥adovanym

zpliaobem.

Pokﬁd cheems ménit i obashy dalﬁich'ragistrﬁ v pofadi
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za registrem E, nestiskneme po prvnl zménd obsahu tlaZfitko CR,

ale jen SP e na obrazovce se nablzi zména obsahu registru H,

po dalsfm stisknut{ SP zméns obsahu registru L atd.

Upozornéni:
Vrétime-1li se z re%imu MONITOR do reZimu BASIC pomoci

pfikezu R, naatavi se pavodni obsahy v3ech regiatrd kromé

registru P, Po stisku RES se nagstavi pivodn{ hodnoty ve v3ech

‘registrech.

Pomoci registru F podftad vyhodnocuje, jaké Z{aelné pro-
cesy se odehrdvaji ve stiadali /tj. registru A/, nebo v nik-
terfeh jinych registrech. Registr F md rovn&% 8 bitd olislo-
vanych celymi dekadickymi &fsly od # do 7. (islovéni probihd
v3dy od pravého konce, souhlasi tak s Pdédem pPrislusné cifry,
kterd jé na deném bitu. Procesy ve stiadali nebo jinych re-
gistrech ovlivnuj{ pouze bity #, 2, 4, 6 a 7 registru pri-
gnakd.

Viznam Jednotlivfch bitd registru F

7. bit - pf{znek zneménka - zna¥{ se S

Je-1i ve st#adadi vysledek néﬁaké aritmetické operace,
pak se cifra ze sedmého /nejvy33iho/ Pddu stiadale
plekopiruje do sedmého bitu #egiatru p¥{znekd. Je=li
tedy vysledek ve st¥adaZi g11¢ pg1g, dosadl se do 7.
bitu registru pr{znekd g, je-li vysledek ve stiadali
1989 9191, dosadf se do tohoto bitu registru piiznakd

. ¢ifra 1. Rikdme zkrdcent, %e S = 1. Podle tabulek
dvojkového dopliikového kédu snadno zjistite, %e S = £

- 10 -

6.

5.
4.

3.

24

bit

bit
bit

bit

bit

stradali je &{s1¢ 2éporné,

- pi{znakx nuly - znad{ ge Z

Vznikne-1i ve.stladadi jake V¥sledek n&-

ké
operace nula = tedy gggg gppy - dosed! se automg-

ticky do tohoto bity registry PFiznaky cifpg i Je=1i

icky
Rikéme zkrdcend, 1e 7 = g,

vysledek ve stfadaxi nenulovy, dosad! ge sutomat
do tohoto bitu cifra .

= 8tabilnZ obsazen cifrou g

- p¥{znak pomocného pfenosu ~ znadi se AC

JestliZe p¥i aritmetickd operaci ve atf;daéi dajde

k prenosu ze tretiho #4du do Zvriého Pddu, dosad! ae
automaticky do tohoto bitu regiatru pfiznakd eifra 1.
Pokud k pPenosu ze thetiho do étvrtého Fddu nedojde,
dosadi se do tohoto bitu cifra g, V takavéﬁ p¥{pads
Pikéme zkrdcend, Ze AC = £.

Provede-1i se ve stfadadi soudet Jggg 198§ + FEY 1994,
Je vyaledek ggg1 PPPP a AC = 1.

- stabiln® obsazen cifrou §

- pi{znak perity - zneli se P

Mé-1i vyasledek operace ve stiadadi ve svém dvojkovém
vyjédfeni sudy polet jednilek, dosadf se do tohoto
bitu registru pfiznakﬂ cifra 1,'je~li polet jednilek
vy§sledku lichy, dosadi se do tohoto bitu cifra f£.

Zkrdcens pileme V¥ ﬁakevém pi{padd opst P = g
e~-1i napfiklad jako vyaledek aritmetické operace

Vznikn
je potet jednilfek ve vysledku

ve stiadali pppy #RPs,
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nulovy, tedy sudy a je tedy P = 1.

1, wit - stabilne abasazen cifrou |1

¢, bit - ppiznek pPenosu - znali se CY

Tento bit ovlivnuji rizné numerické operace ve

stPadaki, Bit se rozdilng obsazuje pii selitacich ope-

recich 8 pii odeditacich operacich.

Pri sedfténi ve stiadali - vznikl-1li plenos ze 7.

mwmn-ﬁﬂﬁnﬂmﬂ--ﬂ-ﬂ-ﬂ-u'ﬂu

#édu atPadsfe A, dosadl se do tohoto bitu registru

priznakd cifre 1, Pokud pienoa ze 7. Padu nevznikl,

doassd{ se tem cifra £.

w-wmﬁ-#w-ﬂwﬁ—ﬂ,-&—ﬂﬂ-w-—'

fadu stiadade A, dosadl se do tohoto bitu registiru
pFiznakd cifra #. Pokud prenos ze 7. Péddu nevznikl,

dosadi se tam cifra 1.
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Progrem ve strojovém kédu nen{ mo¥no umfatit do libo-
volné oblasti pamé&ti RAM poditale, protole v&tdinou spolu se
strojovym programem jsou v pamdti po&ftade jaﬁtéljiné pPrograny
ifebe v jezyce BASIC apod., na urditd m{sta v pamiti si po-
tite zaznamendvé sdm zavedené promdnné. P¥i neopatrném umfs-
téni strojového programu do pamdti po&itede by mohlo dojit
k Jjeho poSkozeni nebo pPepséni z divodd vyle uvedenych efek-
L.

Oblast paméti, do ni% lze bez nebezpedi umistit atro-
Jovy program, je tzv. oblast USR. Oblast USR vhodného rozsahu
8l oviem musime v pam&ti potitale vybudovaet sami. X tomu se

vyuZivé p¥ikazu CLEAR s paremeiry, kiery lze oviem pou%ft
jen v reZimu BASIC.
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CLEAR, Parametr
definuje rozsah %dsti peméti

y do ni% je ROZno uklédat Petsz.

cové proménné, Fo zapnutfl poditaie mé zminéng oblast 48
pa-

mdfovych mist, po zeddnt p*ikazy

CLEAR &g

& Jsho odesléni tla¥ftkem CR v ré%imy BASIC
uvedené oblesti zméni ng 8y,

8¢ pofat mist

Je samozPejmé, %e parameir za
prikazem CLEAR je decikmdln{, nebof Je to prikaz pouiivanyg

v refimu BASIC. ‘

Nyn{ ai fekneme o tPet{ & pPro nds nejddle?it&jst Punkei
prikazu CLEAR. Jestlile krom& prvafho parametiru pfiddme jes-
t& druhy, nap¥iklaed

CLEAR 8¢, 224

e ode3leme cely piikaz tlalitkem CR v reZimu BASIC, pask si
poéitad krom& uréitého poétu'miat v pam&ti pro Fetfzcové pro-
nénné vyhradi celkem 2¢¢ paméfovych mist pro programy ve stro-
jovém kddu. Rikdma,'ze Jjame pfipravili oblast USR pamdti

s rozsahem 29§ pamé!ovich nist.

'Neata¥{ ném ale znét, jak velkéd je oblast pamdti, do

ni? miZeme prograny ve strojovém kédu uklddat, nutno vEdEL

pfeahé, od které adreay do které se oblast USR v paméti roz-

k1éd4. Zapemstujeme si, Ze poddtednl adress oblasti Usa'jg

ulofena na adresdch A4 @ 45 hezadecimdlng, tj. 164 @ 165
decimdlnd. Nil¥f dvd cifry

této dvojice adres.

jsou vidy na nizi{ adrese A4

-13 -



Konecovd adress oblasti USR je uloZens na a8dreasacdin

166 a 167 decimdlng, coZ je
AG 8 AT hexadecimélng.

Po zapnuti poditale se mifeme v refimu MONITOR podivat, Ze
po¥dtedni 8 roncovd adresa oblasti USR je TFA@/hexmdecimélnd/,
co? je 32 672 decimdlnd., V tomto stavu je rozsah oblasti USR
g pamsfovych mist. Pokud po zapnutf poditsle odeSleme tla-
X{tkem CR pPikaz

CLEAR 54, 168 ,

zjistite snadno pomoci piikazu D v refimu MONITOR, Ze poddtel-
ni edresa oblasti USR je hexadecimélnZ 7Fg@, tedy 32512 deci-
mnélnd s koncové adresa oblasti USR je TFA@ hexadecimdélné, tedy
32672 decimdlné. Jak se snadno pPesvédiite, mezi témito dveé-
ma adressmi je skute&n2 oblast pamiti o.obsahu 16¢ pam&fovych
mist.

1,6_Prehrdvéni programd mezi pam&ti podftgle a_magn., péskem

A i i il W S i T S . iy - S i T i g A i S - S - A v . A i G S S A W

K této tématice Je nutno se vyrdtit pouze strulnymi
pozndmkemi. Nyni vime, Ze programy mohou byt jednak v jazyce
BASIC, jednak ve strojovém k6du. Jek se pPehrdvajl programy,
které jsou v jazyce BASIC, dobPe znéme - poulfivajf se k tomu
plRikazy MSAVE a MLOAD.

AvEak programy ve strojovém k6du vloZené nejfaatdji
4o oblasti USR se nenahrévaji.anuéaané°a programen v Jjagyce
BASIC, musime je pfahréva; zvlid3t, a to v refimu MONITOR
pomoci pi{kezfi W a L postupen, ktérj byl popsén v pPedchozi
piirulce, vztahujiel se k préei s politadem v reZimu MONITOR.
K tomu potPebujeme vZdy znét poZdtelni a koncovou sdresu

oblasti, v ni% se né5 program ve strojovém kodu nachdzf,

Nemus{ to byt vidy celd Usy oblast

il S o T ity Wi S S S g

v 31e8f Jen 1g Jeidl tdst,

v niZ se n&s stirojovy PTOgram nachézi

1.7 Pfechod mezi programem v

__________ Jazyce BASIC a programem ve

ProtoZe mnoho programd Jje koncipovéno tak, %e Sd4a%

Je v Jazyce BASIC a Bdst ve strojovém kodu, nyni se nautige
¥

Jak zajistit prechod mezi obéma druhy programd, tedy prechod

od programu v jazyce BASIC do programu ve atrojovém kodu a

naopak.

1/ V mist& progremu v jazyce BASIC, v nim% md dojit k pPecho-

du na strojovy program, je jedno z tichto slov:
CALL USR WORD .

Prvni slovo je p¥ikaz, mid¥e stdt tedy ihned za &{slem pro-
gramového Pddku nebo za dvojtelkou. Druhd dvi slova Jjsou
funkce, tedy pfed nimi musi{ byt pfikez jazyka BASIC, jsko
nap?{klad PRINT, LET A = apod.,
7a kazdym ze slov CALL, USR & WORD musi byt adress, ne nii
zad{né program ve strojovém kodu. Tato adrese musi byt de=
cimdlni, pra. USR a WORD musi byt navic v zdvorkdch - jako
viechny argumenty fuﬁkbi. Podrobndji jestd viz 12.1.
Abychom nemuseli glo%ité prepolitdvat hexedecimdlni
ndZeme pouit funkce HEX, jejiZ argu-

adreay na decimélni,
. runkénf hodnotas je p¥{alulné

ment je hexadecimdlni &ialo 8

tislo decimélni. . ’ s
JestliZe tédy program ve strojovém kodu bude z8

: i ' v phi=
na hexadecimélni gdrese TF3C v paméil po&itele, pak v P

i a program
slusném misté v programu v jazyce BASIC, kde se na P

‘aden ¥ téchto pFi-
ve strojovém kédu pFechdz{, musi byt jeden % .

- 15 -



kazd:

CALL HEX ( TF3C)

PRINT USR ( HEX (7F3C 2 )

PRINT WORD ( HEX (7F3CJ)
usr ( HEX (7F3C))
wORD ( HEX ( 7F3C))

apod.

H

LET A
LET B

H

2/ V mistd, ne ném? mé dojit k ndvratu ze strojového progra-
mu do progremu v jazyce BASIC a do mists, z nhoZ se rea-
lizoval odskok do strojového programu, musi byt instrukce
typu RETURN /nejéast®ji RET s hexadecimélnim kodem C9/,

kterou v&tdine strojovyeh programd konéi.

Nyni{ si ukdZeme Jjednoduchy pf'ikla;l.

Vypneme & zapneme polita¥, uvolnime si 18¢ pemifovych
mist oblasti USR pomoci p#ikazu CLEAR 5@, 1§#. Nyn{ pPejdeme
do reZimu MONITOR e na adresdch A4, A5, A6 & A7 /ha:adacimél-
n&/ z;iatim, Ze oblest USR se rozklédd od haxadwimﬁlmﬁ
adresy 7F3C do hexadecimdlni adreay TFAD.

Nyni si néktersé adresy v oblaati USR ubsadime pcmac;{

pfikazu Sv reﬁmu HOHITOR néaleduaicim haxadanmélnim
kody uréztych inatrukci ‘podle nésledugici tabulky.

adrg'sa' S k6d instrukce
CTEe 2 |
7P - ED
TFE ap
| TEF 3F
- TR4g 36
TF41 g
- 16 -

v{ se na abrazovce obd hlééen:f.

adre “q‘*“hh“*ffhhhm”“““““*h
TF42 e

Je semozfejmé, Ze dosug nevite, co ppeans vy jadfuiq
J

dvojeifernd hexadecimdlng tisla, Pamatujte si zatfp
pouze,

Ze kaZdd instrukece pro 8irojové programovant mé tzv. kg

T{mto kddem Je celé Z{glo og 2 do 25% /decimélng/, pol 3
, & 8

°d # do TF /hexedecindlng/. Kédy danych instrukei pro stro

Jové programovéni se vklddaj{ do Pady na urdité peméfovd mfs-
ta politefe a tvoP{ tak strojovy program. Pokud vklddéte
strojovy program v refimu MONITOR, musfte vklddat kody hexa~
decimdlni, s jinymi &isly v reZfimu MONITOR nepracujete,
Tabulky instrukef strojového programovéni s jedich hexadeci-
mélni kdédy jsou v priloze - jejich vyznem je viak dosud pro
vda nepochopitelny.

Méte-li né8 strojovy program jiZ vloZen do paméii po-
&{tale, pomoci pF{kazu R se vrdtfite do relimu BASIC.a vioZi-

te tento jednoduchy program:

1¢ CL3

2¢ PRINT "PRECHAZIM NA STROJOVY PROGRAM"

3¢ CALL HEX (7F3C) - . |

4% PRINT "VRATIL JSEM SE DO BASICU"
.Sﬁ'ENI}" L - _ _ S ::
Spus‘hite-lz. tento program pﬁkazam RUN v re#imu BASIC, obje-
zpﬁsobenﬁ pmgramovym padky

29 a 45 a navi:: na pravém okra;;:. abrazavky se abgevi

51C
k¥ znak. Prohlédneme-lz az pragrm v aazyca BA ,

zda neni 24dny pfikaz, kterym

=T -

graf:.c- : -

by ae grafn.cki znak: na’ abrazov«-_ '

vzdime, ée' "



e nakreslil Jeho objeveni na abrazovee je zlejmé vysledkem
i +

nafeho strogjového progranu. y¥imneme si, 2e ndd program

v jazyce BASIC sbsshuje na PFadku 3§ piikaz pro pfechod na

atrojovy program zaXinajici na hexadecimdlni adrese 7F3C 8

ndéd gtrojovy progream obsahuje jekeo posledni instrukci RET,

kterd se projevila svym xddem C9 na poslednim misté Pady in-

struke!{ a navraci chod programu do re3imu BASIC, v naSem pii-

padé na Pédek 4£.
Nyni zm&nime Fadek 3¢ na tvar

3¢ pRINT USR (HEX (7F3C) ) .

Pn startu programu Vv re¥inu BASIC se ne obrszovce objevi ne-

jen dva zndmé texty podle #4dky 28 a 48 a graficky symbol,

ale i #{slo 254, ProtoZe je zpisobeno p¥ikazem PRINT 8 tedy

bylo napséno v disledku realizace prikezu v refimu BASIC,

je decimélnf. Pemetujme si, Ze je to dekadické vyjdd¥eni

&isla, které bylo ve stiadali po ukonfeni chodu programu ve

strojovém kddu. Timto zplsobem je mo¥no prendZet hodnoty

z registru do programu Vv jazyne.BASIc e ddle s nimi pracovat.
&yni znénime Fddek 3¢ na tvar , |

3¢ PRINT WORD ( HEX (7F3C) ) .

Po startu tekto upraveného programu se kraﬁé znédmych v&ci
objevi na obrazovce &f{slc 6§735%, ¢ ndm% si budeme pamatovat,
e je decimdlni a je to %{slo ulofenéd v dvojregistru HL po
ukonZeni chodu strojového programu.

Tedy'pamaei slov USR a WORD jazyks BASIC lze n&které
parameiry ziskené p#i chodu strojového programu pifendSet do

programu v jazyce BASIC a ddle s nimi pracovat v tomto vy33im
Progremovecim jazyce,
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Obé zminind slova semoztejms Vyvolévajl autometicky chog
0d stro-

jového programu od zadané adregy tak, jeko pkikaz ¢ LL
z CALL.

Vrétime se nynf do relimy MONITOR & nés strojovy pro
gram doplnime nédsledujicim zplaoben:

adresa kod instrukce
TF42 o9
TF43 . 29
TF44 9
TR45 g9
TF46 g
TF4T €3

Doplnili jeme vlastnd do naleho strojového programu nékolik
instrukef, jejich%f kod je ff. Spustime-li takto doplniny pro-
gram, zjistime, Ze d&ld to samé, jako program:nedaplnémy.
Inastrukce, jeji% kdd je g¢,je zfejm@ instrukef, kilerd nems
34dny d&inek. Nezyvéd se NOP.

Shrnut{

Znéme nyn{ jif dvd instrukce strojového xodu. Jsou to:

RET , jedl hexaée&imélni xod je C9 , zplsobi nédvrat
do programu Vv jazyce BASIC

NOP , jedd pexadecimélni kod Jje #¢ , je to instrukce

bez ﬁéinku;
S vyhodou se pouzivé pro rezervaci urditych
péméfovych mi{st pro jejich pézdéjéi jiné obse-

zeni.
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sgtim umime startovat programy Ve strojovém kodu jjen
somoci slov CALL, USR nebo WORD, tedy z reimu BASIC. Strojo-
vé programy miZeme v3ask startovat i v refimu MONITOR - pou?i-

! ja & m&ti podf~
vajf se k tomu p¥ikezy C e G. Jistd méte je%t& v pa p

tade strojovy progrsm z minulého &lénku 1.7. Vydist&te pomoci
pfikezu CLS v reZimu BASIC obrazovku. Prejdeme pomoci tlalit-

k& BR do re¥imu MONITOR a tlaéitkem CR odelleme p¥ikaz

¢ 7F3C ’

VEimn&te si, ¥e TF3C Jje op&t poldteini adresa na3eho strojo-
vého programu., Na obrazovce se objevi graficky symbol, coi
znamend, e strojovy progrem byl spu¥tdn. Jakmile do3lo na
posledn! instrukci RET s kddem C9, chod strojového programu
byl ukonfen & podital se vrdtil do reZfimu, z n&ho% vydel,
tedy do reZfimu MONITOR.

Strojovy program v reZimu MONITOR Jje moZno startovat
také prikezem G misto piikazu C. Z2a G musi{ byt rovné prvni
adresa strojového progremu tek, jako ze pFikazem C, Pékud
ale pauﬁivém& ptikaz G, neni zarulen ndvrat do refimu, z nd-.
hoZ byl strojovy program vyvolén, To se projevi nejiast&ji tim,
Ze se neobjevi na obrazovce blikajfcd kurzor, i kdy%Z chod
strojového programu skonZil. |

Timto jsme rovnd} ukon2ili uplny pPehled viech piikazd
reZimu MONITOR & jejich funkce, Pr{kszy F, R, S, L, M, Wa D
- znéme z piirutky o préeci v relimu MONITOR, funkei pP{ikazu X
2 kapitoly 1.3, C a G jsme poznali nynf.

Poznfmka: Vime,

Ze eritmetické operace vyuzivajf{ dvojkovy a

dvojkovy doplnkovy kéd, Lze viek pracovat jestd v tzv.

- 20

» Presto jej PTo Uplnost uvédsime

v plevodnich tabulkdch v Priloze

Je tam oznafen D-Dp.

Nyni mdie viechny potiebnd znalosti k tomy abycho
“ > ’ m
g1 mohli ukézel v¥zpay g Tunkei Jednotlivyen instrukeq

pro

» Jejich hexedecimsing kddy apod.
Pri studiu nésledujfefch kapitol vén J1%Z nesmf g&lat obti3e

strojové programovénd

vkldddn{ strojového Programu do peméti po¢itade, jeho VYV~

lévéni v reZimu BASIC nebo MONITOR, pojmy jedneduchych re-

gistrd a dvojregiatry. Doporulujeme tyto zakladn{ dovednosti

& poznatky zopakovat a pak teprve piistoupit k néaledujicim
Fadkdm.

- ——

V ne&kterych publikacich se dodriuje konvence v psani{
adres v tom, e se dlsledns uved&ji &tydeiferné.
Napfiklad hexadecimdlni adresy 8, 2A, 8¢ se podle
této konvence pilou ¢@@B, BY2A, #2871, ¥ této pPirulee
pudeme ve vitiind pripadd poufivet kratsi zdpis, ktery
je vyhodndji{ zvl4Zté v tabulkdch.
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Pomoci tdchto instrukel lze do libovolného jednodu-

chého registru 4, B, C, b, E, H, L vlio3it dané &islo. Ozna-

¥uj{ se MVI, z8 t{mto znakem je vZdy je§t® uveden reglstir,
?

xterého se instrukce tykd. Pak ndsleduje Zdrka a za ni je
nexadeciméln! dvojciferné &islo, xteré instrukce do p¥isluj-

ného registru umfsti. Napriklaed
MVI B, 1C

znemend, %e hexadecimdlni &fslo 1C bude unisténo v registru
B touto instrukef. Prevod #fsla 1C na dvojkovy kod zajidtuje
potitad pli'-i vklddéni &{sla do registru automaticky. {{slo za
8&rkou je z intervelu < gg; FF > . ‘

Viechny instrukce jmenovaného typu jsou ndsledujici:

kéd instrukce instrukce
3E . MVI A, d
13 MVI B, d
gE MVI C, d
16 ) MVI D, d
1E MVI E, d
26 MVI H, 4 |
2E MVI L, 4

Kody instrukei v tabulce Jsou samoz¥eim® hexadeci-

maini, 4 je znadka Pro hexadecimaln{ ¢1slo, které bude do re-
gistru vloZeno, ae< gyg; FF >

- 22 -

lo EC. Nyni pomoecl p¥ikazy S vV reZimu MONITOR v1oZime

tento kréatky strojovy program provddsjfet instrukei

MVI C, 1A od hexadecimdlnt adresy 500 do 5¢2.
adreaa instrukee kod
528 MVI C, 4 gE
581 1A 1A
502 RET c9

V3imn&te si, %e celd instrukce MVI zaujimd dvé pams-
tovd mfsta - na prvnim je kdd instrukce, na druhém je
hexadecimdlni &fslo, s nim% bude tato instrukce praco-
vat. Progresm kon¥i instrukcf RET.

Fo vioZeni programu do peméti jej spustime pomoei
piikazu C5¢F v reZimu MONITOR. Pomoei piikazu X v tom-
té% refimu se mifete pPesviddlit, Ze ae obssh regi'stm

C predepsanym zpiscbem zm&nil.

S M T it A S B SO T e Sl P e S A Sl A D S v o e e O e it N e ot o e i e s e e

Dvojregistr bychom mohli obsadit tek, Ze bychom po-
moei instrukci MVI obsadili ob# #dsti zvoleného dvajregialtm

2v143%. MiZeme vSsk také obsadit dvojregistr nerdz pomoci

" instrukef typu LXI. Za touto instrukef se pile vidy prvni

registr uvafovandho dvojregistru, pak ﬁ_ﬁalﬁduﬁe tdrka a 28

- 23 -



*

, {alo, které pii provéddéni
_ hexaedecimdlnl & '
gdrkou je uvedeno

xce prejde do uvalovaného dvogregistru., Nepriklad tedy
instrukce

1LXI B, 1A1B

né. %e dvojregistr BC bude obsazen gislem 1A1B tak, Ze
znamens,

v registru B bude s{glo 1A & v registru C bude &islo 1B.

5{slo za &&rkou v zdpise inatrukce je celé hexadecimélni &islo
8

2 intervalu ¢ g@@g; FFFF> .
V8echny instrukce tohoto typu jsou n#gledujici:

xéd instrukce instrukce
g1 LXI B, w
11 | IXI D, w
21 LXI H, w
3 1XI SP, w

w je hexadecimdlnf celé ¥islo z intervalu ( @@gg; FFFF » ,

VloZte pomoei strojového programu do dvojregistru

HL &islo 7FIC.

N g s e N —

V refimu MONITOR zjistime pomoci pfikazu X atdvajici
obsazenl registrd a tedy i dvojregistru HL. Nyn{ po-
moc! pPikezu S ve stejném reimu vioiime tento stro-

Jovy program od hexadecimdlng adresy 5¢¢:

-'..24‘_

e
———
.
adressg instrukes Xéd
T r—
e |
599 LXI H, w 21
5¢1 1c 1C
582 TF TF
593 RET C9
Poznémka: V3imnite 81, Ze 81slg musime ve strg

mu vklddat ”obrécené", td. nejdfive dvs nizis fé-‘

dy a pak teprve dva vyxss Pédy.
Spustime tento program piikezem CSgg v reZimu MONITOR
8 pomoci piikazu X v tomtés refimu si md¥eme ovéPrit,

Ze doBlo k obsazent dvojregistru HL poZadovanym zpy-
3°bema

2:3_EIimé_obsazenf registru pffznakd F a dvojregistru PC

T~ -ﬂ-ﬂmu-“Mﬁ-ﬂﬂm' L S A i -

A/ Primé obsazeni dvajregiétru PC zvolenym hexadeci-
mélnim &fslem pomoci jediné instrukce neni moiné.

B/ Primé obsazen{ registru p*{znakd F zvclanyg hexade~
cimélnim &felem z intervalu <g@; FF> nent moZné, |
registr prfznaku F se obsazuje aﬁtomaticky podle
vysledkd operaci v jindém registru. Je pouze moino
dosazovat nebo zménit ciffu na nultém bitu tohoto

registru - tedy svévolné ménit piiznak pfenosu CY.

Zm&ma hodnoty nultého bitu registru F se provddi pomocf

téchto instrukedl:

| xéa instrukce vyznem
. 37 STC dcaadi'jedniéku-
| na nulty bit reg. F
-2 -



. 2.4 Instrukee
instrukce vyznam

” o TTTT=e.ssllEn Cisla 2o dncduchéh .
kod do jindho 1£200duchén 2_Tegigtpy
zmdni cifru na nultém —--3--—~-.9_;12@9@3223.%99-22529251:& —
3F CMC pitu reg. F z nuly na

Jsou to inatrak‘:e’
jedniku nebo opatné

néaleduje pfsmeno Jmenujie

1 regiatr, 4o ngho% bug

bPotom pigme
z néhoZ bude &islo presunutg,

sunuto, nésleduje #drye . € &islo pre-

no jmenujfey registr,

: ; 1 ¥ pomoci strojového _
sméAte nulty bit regisiru pfiznakd F p Nep#{klag
#*
. programu. _—
Postup:

znamend,

a ) Ze pPi provddéng této j
) . hexadecimil- O ilnstrukce ge gbgg
registr F ohsazen
PQ zapﬁuti pf}éi‘t&ée Je

. presune do registru H pfidems .

bitu ’ obsah registru A zgst ,
. 1o sudé, tedy ns nultém I -
nim #islem B6, coZ je &is

v registru F Je cifra . V reZimu MONITOR vloZime i:ozzd::f inatrukece zachovdn, Hexadecimdlng kod této inatruk-

pomoct prfkazn S tente strodory progran of adresy VSechny pfesunové instrukce uvedeného typu maj{ nésle-

5088 /hexsdecimdlnd/. dujic! hexadecimalng kédy - arovnedte s tebulkon ¥oas fneies.
adresa instrukce xéd ed v.pfiloze.(cuinstrukcich obsahujicich ¥ si Pekneme pozdéji.)
509 STC . 37 | | 45 eee 5 455 475 uu 5 4D; 4F; ... i 555 57; «u. ; 5D;
5g1 RET c9 | “OF5 eee 5 655 67 oo ; 6D; 6F; 85 ... ; TD; TF .

V refimu MONITOR spustime tento program pPikazem C58¢

. o | Pfesunite obsah registru B do registru H.
a pak pomoci p¥ikaszu X ve stejném reZimu nechéme vy- . .
. | . neleni:
pesat obsahy v8ech registrd. Vidime, %Ze v registru = ===csi2

pPfiznekd F je nyni hexadecimdlinf %1slo 87, cof je Po zapnut{ poditafe je v registru B hexadecimdlnf

&{slo liché, takZe ne nultém bitu registru F je nyn{ | ¢{slo g1 a v registru H hexadecimdlni #fslo #g, o ZemZ

cifra ) se lze pPesvid&it pomoel piikazu X v refimu HOBITOR._

: L Pomoe{ piikazu S v refimu MONITOR vloZime tento krét-
Foznémka: | ky strojovy program od adresy 5@8:
NauZte se ji% nyn{ poulivat tabulky instruke{ strojo- | |

véno kodu, které jasou uvedeny v pFfloze. Najddte si
instrukce, které jij zndte, jejich kéd apod.
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1MW#—M R

sdress inatrukce xod pyl progrem volén. Vime yuz

MW r Wi, Ze dvojregistry op

598 MoV H, B 2 programu, proto zéseh do jejich obsanu mg & PC #4df chog
501 RET c9 po&ital ve avé pamiti “zablouyg{". plachit, ze

N - Pozpdmka:

Prugran gpustime V refimu MONITOR prikazen c5¢f & pek cayn
‘ i1 ychom chtéli

pomocl piikezd v v tomtéf reilmu zjistime, e se o . PrOvAEt presun abesiy dvsrents,

do dvojregistru DE, nestad{ nim ealatrg

iat 15 do registru H Pi- . |
; registru B presuni g y P L otomu pouze Sedie

tislo £ né instrukce
i astalo zachovéno - t8kovd toti% neex: i
sem? viak £1°V registru B zus alo . bouZit dvou 3 Xistuje. Museli byohon
instrukel typu MOV - prvn{ by ofeswr
Poznémks: obash jednodughého _ pissunule
“““““““““ reglatru B dQ jgﬂﬁ@ﬁﬁﬁ%iﬂﬁﬁ r .
= gELELIU

Ipstrukce tvaru MOV A, A nebo MoV B, B apod., kde pro- D a druha analogicky by obsah C presunul
is dg ¥,

atns phesun do 1éno# registru, S€ chovajil jako Jednalo by se 0 inatrukce MOV D, B a MOV &, ©
déné po sobi, e

pihd vla
instrukcs bez uginku /NOP/, trvajl viex deldi dobu.

A S e A T S W o - i A W A .

nnmﬂ-w‘ﬂﬂﬂﬂﬂ-ﬂ . -

dvﬁjrasistru ’ vzgjemno“ vh%nu /nik{}liv j&n jedﬁﬁst"fam&; p%%ﬁ%ﬁﬁg ¢
B @j

obaahd uvedenych dvojregistrd zajisfuje instrukce:

e A o S . e e S

Pomoci jediné instrukce jde piesunout obagh dvojre-

gistru HL jedin® do qujregiatm SP nebo PC. Prvni instrukce . | XCHG s kédem EB .

i | Ainnoat instrukce ném ukéZe ndsledujici jednoduchy priklsd.
SPHL & kxbdem . F9 ,

kterd presune obsah dvojregistru HL do dvojregistru SP 8 druhd = - Provedte vzéjemnou vyménu obsehdl dvojregistrd Hi & DE.

e | N ReSeni: - n | o
PCHL s kédem E9 , o Po zapnut{ potitale je dvojregisir L obsazen hexade-

kterd presune obssh dvojregistru HL 4o svoiregistru BC. Obseh Cimﬁlgim &ialeﬁ_gﬁFF - t3. v jednom jednoduchén regis-
dvojregistru HL pii provédédni obou instruke{ zhstene opétl _trufje 99 & ve arunén ja_FF. Vg dvojrggistrg.zg_g@ pe
zachovén. zap_,r_xuti_ poditade he_xadacimélni gislo FFEP. Piesvédéime
Jeénaduz;hj pPiklad uvddit nebudeme, protoZe nevhodnym obsa- #g @ tom_pomcci.pﬁk'az.g X v.reiim‘.‘x QQNI?E}R_, %gg&agﬁ

zenim dvojregistru SP nebo PC bychom se nemuseli dsp&3nd o pfikggu 3 v;??mxéé re?lmu f}qzimg.ed-haxaéealgéléi
navratit po ukon¥eni ukézkového progremu do refimu, 2z n&ho# ;?' _ o adresy 5§ﬂ;te§tp_progr&$=
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adresa instrukce x6d pouze stfedel A & dvojregistr HL.
Instrukce, kters
gp XCHG EB ' neplni stfade® A obsahem paméfového
HET b 9 mista, urteného hexadecimding adresou a, je:
521
‘ LDA, a 8 kodem 3A :
Po startu tohoto programu prikazem C50¢ v reiimu

kde s je z intervelu {ggpg; FFFF)>
Tedy konkrétns

»

MONITOR se pomoci p¥ikazu X presvddiime, %e do3lo ke
vzdjemné vym&nd obsahd obou jmenovanych dvojregisird.

LDA, 1A58

e A Y N W WA A e

e g okopfruje do stiadale A hexadecimélnf &{slo, které je umfsté-
vzdjemnou vyménu obsahd jinyeh dvojregistrd nelze za-

no ne pam&tovém mi{st® s hexadecimélni adresou 1AS§.
jistit pomoci jediné instrukce - takové op#t neexistuje.

Upozornéni:
Lze to viak provést pomoci vhodné posloupnostl piesuno~
) V konkrétnim progremu nutno zaddvet pP¥isluinou adresu
vych instruke{l typu MOV, které pisobl na jednoduché .
tek, %e nejdd{ve zaddme dve niZ3{ Pady, tedy 5¢ a pak
registry. Nutno si uvédomit, Ze MOV zachovdvd plivodni
teprve dva vy33{ Pddy -~ 1A.
obsazen{ registru, z ndhof je &falo "kopirovdno" do

jiného registru.

' : N m{sto s adresou P6g1 hexadecimdlnim
2+7 _Napln&ni registrd _pomoci obsahu_pam&fovyeh miat o_dané Nepliite paméfové nis
adrese - tzv. pF{mé sdresovéni s{slem A7 a pak toto &islo vloZte pomoci gtrojového

- programu do stfadale A.
Zatim jsme se naudili pouze naplnit registry denym |

: - * Hedeni:
hexsdecimélnim ¥fslem, které bylo uvedeno vidy za p¥fsludnou  ~ . .
i n Po zepnut{ poditade vloZime Vv refimu MONITOR pomoc
instrukc{ - vzpomente s8i na instrukce typu MVI a LXI. Nyni <talo AT. Pok 88 pomoci pH-
i : - adresu F6f1 tislo af.
sl ukéfeme, jak je moZno do urZityech registrd umfatit hexade- ' pFikazu S ne fosviddine, %o stpaded A je
i : té% refimu plesv ’
cimdlnf &fislo, kteréd je ulofeno v urditém pemdfovém mfstd : kazu X v tom 5 +e A7 - vétdinou je tem 8A.
nym &islem, nei ge Al -~
potitate. Toto pamifové misto mé pochopiteln® asvou hexedeci- obsazen Jji ; Lofime ndsledujfc strojovy
i | u MONITOR v.io
-mélnl ¥tyPcifernou mdresu - napf., Fgga, g16C, ECZZ apod. Nyni v reZinm pé1n{ adresy 59
: hexadeci a )
dde vlastn® o pfekopirovéni obsahu zvoleného paméfového miata | progrem od

do urZitého registru, prifem? pivodni obsszen{ pamnifového

mista zdstene pii tomto pProcesu nezmdnidno.

Uvedenym zpisobem lze pomoci jediné instrukce obsadit
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’ ni%3{ f4dy a pak
adresa instrukce kod Y B P8k oba vyss{ raay obdobnd, jako u Lpa,
599 LDA, & A
. ” 1 Neplnte pam#¥ové misto g adresou g6g1 /hexsdecimdlng/
| a
: | J6 g6 hexadecimélnim Xfslem AA g raméiové migto g hexadeci-
- RET co ‘ \ mélni adresou g6g2 hexadecimdlnim &islem BS. Pomoof

sirojového programu obsadte dvojregistyr HL hexadeci-

Spustime tento Program ppikazem C5f@ v refimu MONITOR

a opdt pomoci piikazu X Vv tomtés re¥imu zjistime, Ze

malnim &islem BSAA.
He3eni:

S s S S

ve stfadedi A se objevilo skute&nd &islo A7, které

lorili pgméfavé Ltsto s adresou F601. Po zapnuti potitale vloZime v relimu MONITOR pomocy
jsme vloflll na ,

3 f{kazu S na paméfové mist i |
Pomoci pf{kazu D6g¢ v reZimu MONITOR snadno ddle 2zJjis= 7 P e s hexadeclmélni Bdresou

‘o s : 8681 hexadecimdlni #{slo AA & na nésleéu {ef pemdfové
time, %e &islo AT na sdrese @681 zletalo pfi Cinnostil J pamd¥oy

miato & hexadeczmélni adresou g6g2 hexadgclmélni &{glo
instrukece LDA, 8 nezménéno.

BS, déle ge pomoci pPikazu X ve stejném refimu preavéd—

Instrukee, kterd neplni &vaareglstr HL abﬁaham dvau-,, time, Ze dvojregistr HL je obaézen_jinym Eislem ne¥

penéfovseh mist, vyp&dé telkto: BSAA. Nyni pomoci p¥ikazu S v reZimu MONITOR vioZime

IHLD, & - s kadam aa ;'-u' - T ndsledujict strojovy progrem od hexadecimdlni edresy
kde a je hexadecimiln{ sdresa z intervslu <ﬂgﬁﬁ, FFFF,) | SP8:
Inatrukee pracuae tak Ee naplnd regzatr L abaahﬁm paméfavéha. ¢ :ggrega SR N ’iﬁatrukce; — kdd |
nista, jeho? edresa Jje za instruket uvedana g2 regist — A T T
) 3 gistr H napmi sg¢ |°  1mLD, a | o a
obsahem paméfavéha mi&ta s&u&aﬁﬁiha %a&y § mdresocu o 1 o i ARSI AT B S B
| - | 561 - o gL B o
Kankrétné  « T IR P POV - jﬁ”ag%ﬁ“q{,‘~z-
LHLD g6g1 1 sg3 m DT I -
naplnl registr L I e LR

obsahen pam#fového mista s mdresoy P41 w

g Spustimg nyni tenxo program pfikazam GBHﬁ v re%;mn
| obsahen randfovéno mfasta 8 hexadecimdling adreaoy

ragigtr
gege,

Upozornsing

MONITOR a. pamoei pfikaau X v tomtéﬁ ra%zwu zazatim&, EE
abaadxl poﬁadovanym zpﬁaobem. Pomaci R
pﬁaavéd&zt ée |

%8s se dvoareglstr

?%ikazu Déﬁﬁ ae, pro éplnaat mﬁﬁem& g L
a zﬁstala haxadaczmﬁlni L T

¥
brogremech nutno Opét psdt gy sdresy nejddive oba

yrovédéaﬁa 1aszrukﬁa LBLD,

L e




Naplnéni jinych jednoduchy
»b nem pem&fového mista o zvolené asdrese nutno provg-
obss

e i S N

ch nebo dvojitych registry

a&t jiz pomoci vice ne¥ jedné instrukce - nejdfive

prenegeme &Islo do st¥adade A nebo dvojregistru HL

pomoc{ uvedenych instrukel LDA nebo LHLD a pek pouZi-

jeme vhodné presunové instrukce typu MOV.

2.8 UloZeni_obsshu_registrd na_psmfové mista o danych adre:

V minulé stati jsme se nauili naplnit registry obsahem
zvoleného paem&fového mista. Nyni si ukdZeme opalny proces,
kdy obsah nikterych registrd lze uloZit na pamdtové misto
o zvolené adrese, kterd se opdt uvéd{ za instrukeci. V progra-
mech se u adres uvdd{ zase nejdfive dva niZ3f f4dy, pak oba
vy831. Po provedeni instrukci tchoto typu zilstévd vidy obsah

registru zachovan, pouze se prekopiruje ne jiné mfsto v pamdti.

Pomoe! jediné instrukce lze do zvoldp&ch pamdfovych mfat ulo-
it pouéa obsah stifadale A a dvojregiatru HL. Obsah jinyech
Jednoduchych registrd nebo dvojregistri je goinozdo pam&ti
uklddat pomoe! vice inatrukef - nejprve poméci instrukef typu
NOV presuneme obsah takovg§ch registrd bud do stfadade A nebo

do dvojregistru HL a pak tabrve provedeme uloZeni do pams-
fového mista,

Instrukce, kters "okopiruje" obsah stradade do zvole-

ného pamdfovéno mista s danou adresou a , je instrukce

STA, a 8 kddem 32

»

kde sdresa a j¢ hexadecimdlnt , intervaly {peg; FFFF)
$ L 2
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Po zapnuti poditasie pomoei pFikazu X v rezimu MONITOR
zjistime, jakym #{slenm je

obsazen stfadax A. Ddle po-
moci p¥ikazu D79¢ v tomtéZ refimy zjistime, jekym

hexadecimélnim 2fslen Je obsazeno pemifové misto s hexa-
decimdlni adresou g7g5, V&tSinou po zapnutt poditae

Je to FF. Nyn{ v relimu MONITOR pomoef p¥fkazu S vlo-
2ime tento strojovy program od hexadecimdlnt adreay 5¢8:

adresa inatrukee kod
589 STA, = 32
581 25 g5
582 27 g7
503 RET C9

Spustime tento program p¥ikezem C58f v reZimu MONITOR
a pak pomoci p#ikazu D7¢¢ v tomté% reiimu ZQiatime,
Ze se &islo z regi#tru A objevilo na pamifovém m{std
8 hsxadecimﬁlni_adraabu $745. Pomoci piikazu X bychom
se mohli ddle pfeséédéit, %e pPi provéd&ni instrukce

STA se obsah st¥adace A nezménil.

Instrukce; kterd ulof{ obsah dvojregistru HL do dvou

- 35 -



paméiovycn mist, vypadd tekto:

SHLD, @ s kédem 22 ,

xde a je adresa jednoho 2z t&echto pamifovych mlst, je hexadeci-
néind 7 intervalu < PERE; FFFF > V programech nu;pc psat
co¥t neddiive dva ni%¥{ fédy adresy, pek teprve dva vy33{,
Trgtrukes precuje tak, Ze piekopiruje obsah registru L do pa-
méfového miste, Jjehol? adresa je za instrukel uvedena & obssh

regiatru H okopiruje na sousedni pamitové mfsto, jehoZ adress

e oV wyBEL,

Honkrétnd
SHLD, #541

pPekopiruje obaah registru L na pem&tové misto s adresou F5A1

& obgah registru H pfekopiruje na paméfové misto s adresou
HREZ,

UloZte pomoel strojového programu obsah dvojregiatru

HL do pam&ti tak, ‘eby obsah registru L byl ng adrese
£8gs.,

W e A gl o R 90

Po sepnut{ poX{tede pf{kazem XH v reXimu MONITOR vlo~-

Z{me do registru H hexadeciméln{ #{slo 1A & do registru

L hexadecimdlnf ¥{sle 2B. Nyni se pomoei pFikazu D8gg

? tomté® reZimy presvidlime, %e adresy @8¢5 a g8g6
Jsou obsazeny jingmi 8{sly, nejlast&ji Po zapnuti po-~

24 . .
taZe jmou to hexadecimdlnt 2{g]g FF. V reZimu MONITOR
vioZime nédsledujfeq strojovy program

od h i
adresy 5pg: sxedecindlng

- 36 -

adress instrukee kéd
54y SHLD, & 22
581 £5 g5
RE2 g an
553 RET 9

Po spulténi programu pi{kazenm C388 se podivéme pomoct
piikazu DBFPF i/oboje v redimy MONITOR/ na obsezeni
peméfovich mist s hexedecimélnimi adresami #8495 =
geg6, Vidime, %e obsah registru L - tedy 2B ~ j& na
adrese g8f5 a obseh registru H je na adrese g8gs,

Jjek dloha poZadovala., Pomoc! pifkezu X v tomté: redimu
se lze plresvidlii, Z%e pPi vykondvéni instrukce SHLD

zlistal obsah dvojregistru HL zaschovén,

2.9 Haplnéni sifadafe A nebo jednoduchého registru obsashenm

E ————— A A S A iy

pem#fového mista, jeho? sdresa_je uloZena ve dvojregistru

fiat v e i VY A SO T AWE O e e e i P T B WA I T - A UP Tl S e o Y . M e I o il e B T a0 S i i I o s S

A G A S W A Y

A O S SHT A e i e T A Sk A

Jednoduché registry je moZfno kromd jiZ popsenych zpi-~
aobd naplnit rovns} obsshem pam$fového mists, jehoZ adresa

je uloZena v nikterém dvojregistru HL, BC nebo DE.

1/ Strada& A 1lze neplnit obsehem pagéfevého mizta, jeho%

nexadecimdln{ adresa je uloZena v dvojregistru HL nebo

BC nebo DE pomoei nésledujicich.instrukci:

kod © instrukce ppznémggv.

PA LDAX B | | adrzaa-ulaiaah v_gc

1A Lu&2'n I adress ulgéeng v IE

TE ﬁé? A, M aﬁrééa'uiéﬁﬁaa v 5L
=37 -




Symbol M v posledn{ instrukei znamend fiktivni registr

&tovén :
je déna obsahem HL. Symboly B a pamftoveého mista, jehoy &dresa v okam3ixy

kon ;
trukce byles uloZena Yykondvén{ ing-

v pam&ti, jeho¥ adresa

) . ¥ dvojregi
rvnich dvou instrukcich znameanaji zkratky ze dvojre- Jregistru HL.

Dvp
gistry - po rad# BC 8 DE.
Konkrétné tedy instrukce

Po zapnuti politae obsadte pam2fové migto g adreaoy

6f¢ cislem A1, pamdfové misto o adresou 601 &fslam B>
n

/v&e hexadecimdlni/, Pak plesunte obééh sdresy 64¢ do

stfadale a obasah adreay

LDAX B

znamend, Ze do stiadale A bude pPekopirovédn obsah pam&to-

i 641 do registru
vého mists, jeho} adresa je V okamZiku provddéni instrukce

Postup:
uloZena v dvojregistru BC. Instrukce
. N > f. »
MOV A, M eJdrfive v re’imu MONITOR pomoci prfkazu S obsadime
adresy 6¢¢ a 6§1 po fad¥ hexadecimdlntmi ¢{aly Al a B2.
znemend, e do stPadale bude prekopirovédn obsah pamdfové- Pomoei pfikazu X v tomté: relimu se plesvédiime, Ze
. ]
ho mista, jeho¥ adress je uloZena v dvojregistru HL. v registrech A a H jaou jing ¢{ala, ne% lohou poZa-
Jiny jednoduchy registr - B, C, D, E, H, a L = je moZno dovand. Nyni pomoci pPikazu S vloifme tento atrojovy
obsadit &{slem z pamdtového mista, jeho% adresa je pouze program od hexadecimdlni adresy 5¢9:
v dvojregistru HL. Nen{ moZno pouZit dvojregistrd DE s BC.
' adr i d
Viechny instrukce jmenovaného typu jsou ndsledujief: o 1n§trukca kod vyenen
598 LXI H, w 21 Lofen
' _ _ | vicZeni adre
kod instrukce vyzZnam | 591 gy - 2o 688 do HL v
46 MOV B, M | naplnéni reg. B 592 ge : g6
4E MOV C, M * naplnéni reg. C 503 XCHG EB pFesun’ adresy
; . z HL do DE
5 MOV D, M naplnéni reg. D 21
. H, w '
5E MOV E, M naplnéni reg, E 294 | LXI. ’ vioZen{ adreay
585 . 71 1 691 do HL
66 MOV H, M naplnénf reg, H 56 26 26
6E MOV L, M ' -
’ napln&ni reg, L 507 LDAX D 1A presun &isla do A
' _ adresa byla v DE
Konkrétn® instrukce ' do H
E 598 MoV H, M | 66 presun Efsls do
MOV D, M L adresa byls Vv HL
Znamend, Ze se do jednog RET c9 konec
uchého 589 '
Tegistru D prekopfruje obsah -
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Spustime program prikazem C50f v refimu MONITOR e pek

oef prfkazu X v tomtéZ refimu zjistime, Ze registry
pom

znamens
A a H byly obsazeny pofadovanym zpidobem. Ddle se .

: Tate, Jeho :
rednictvim prikezu D6FF miZeme pPesviddiit, Ze miat0, Jehod adresa je uloZend v dvoip
prostiednl

| €8latru HL
' #i provédi- 2/ Obsah 1ibovelndhe Jindha - .
hodnoty vloiené na adresdéch 60¢ = 6¢1 se pIfi p ) ) Jiného Jednoduchéng fegistru - g, ¢, D,
. 3 8 - Je moZn e .
n{ instrukei LDAX D & MOV H, M nezminily. C ¥ X ° Preropirovag somoel jeding instrukce
_ . do paméiového mists Jehos
5.10 UloZeni obsahu stiadade nebo_;ednoduchéhe regisiru ne L, nelze mit jak ! Bdrese Je 20uze v dvojregistmy
e e T Dt e S e sl s S 2 , . : i, ko v mi - «
sfové misto, jeho? adresa_je uloZend ve dvogregistru ’ naléw piipads adresu uloZenoy ve
amn o T i o i e e e s e s s e B et . ot s 2 o - ) . \,
P dvogregigtrech BC nebo JE. Viechny instrukee tohotg typu
-_nepiimé_sdresovéni Jsou nésledujfcy:
Obsshy jednoduchych registrd lze prekopirovat do libo- kod instrukee poznduka
volného mista v pam&ti polftale, jehoZ asdress Je uloZena 78 MOV M. B fakoni
| - ’ Prexopirovéni z reg., B
iregi DE nebo HL. Jednd ze vlasind
v nékterém z dvojregistrd BC, o 71 MOV u, ¢ pPekopirovint 1 ceg. C
j tat Yy se . d
o opalny postup, nel je uveden v pfedchozi stati, 72 MOV M, D -
y & prekopirevint g regs D
; ista presouvalo do jednoduchého registru, o |
¢islo z pam&tového mista p 3 __ 73 MOV M, B - pekopirovéni z reg, §
1/ Obsah stiadate A lze "prekopirovet" na paméfové misto, je- ?f _ . 74 MOV M, H pfekopirovén! z reg. H
ho¥ adresa Je v libovolném dvojregistru pomoel instrukef: ., o 75 . MOV M, L prekopirovdni z reg. L
kod instrukee v¥znam ' _‘ | M ma op&t zndmy vyznem - je to fiktivnl registxf v __'p&mé_ti,
| g2 STAX, B ,.\&dresa?ulgéeng v BC | ?ig;“ pii p%akapiravéni;abagha_gedneduﬂﬁéha reg;atru d;;ng%--“
12 STAX, D - adresa ulc¥ena v DB ioveho migte zhatdvd Qh§§§ # r&glﬁiru.zaﬁh§ n o
7 MOV M, A adress ulo¥ena v HL Konkrétng iﬁ%t?ﬁga@ i'

- ‘ _ | MOV M, C

Zkratky B, D & M v instrukefch majf stegjny vyznem, jako o e et e abogro
ahash dednaduchdho FEALatry C blde ‘TEeKopiroe

byl uveden v predchozim &ldnku. : @namend, Ze obssh jednoduchého registru G bude plekopiro-:

obsen U S

Konkrétng inatrukcs vén ne Pﬁm§{§¥é'mi3t9’fjghaé adresa je uloZena v '-;;. o

R gistru HL v oksmfiku provédini juendvané instrukce.
STAX, D | L TR R

s pagiateu B 82810 .
| L tFadple Aﬁéfglngt_a;§0\9§51§;;;}.-_- e
, kterd e alozena + - V}nﬁta.ﬁﬁ.atgaﬁé-i R . _

“instrukce v’dvnjr&giatr& DE & instrukee -
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bé hexadecimélni/ a pakK atrojovym programem ple-

3F /0 hexadéci- ' LS
vopirujte obsah stfadace n8é pamsfové misto s » CALL HEX C 595
0
e bsah registru B na pamétové misto
ndlni sdresou ECIg a 0D8 * 3 END

g adresou ECI5 - rovnéi hexadecimalni.

Spustime tento prograp Pi{kazem RUN v refimu BASIC
- /druny progre :
Foatip: uhy B OBTEMOVY rddek spusty né¥ pedchozy Program

V refimu MONITOR pomoc{ prikazu S vloZime od hexadeci- ve strojovém kodu/. Obrazovka se nejdrive vyliaty(

néln{ sdresy 5P% nésledujici strojovy program: viz 1. Fédek programu - ddle se na PrVnim Pddky
adresa instrukce kod vyznan ::z:zzvz: p:j;;imvykﬁél:lik ‘e. otaznik a nakoneec ge
- s blikajfcim kurzorem, co znameng,
548 MVI A, d 3 obsazeni A &islem 21 Ze do3lo k ndvratu ze strojovéno Programu & ched pro-
51 21 21 gremu v reZimu BASIC byl ukonfen pr{kazem END na
‘582 MVI B, 4 g6 obsazenf{ B &{slem 3F tretim Pfddku, VykFi¥nik s otazn{k na obrazovce se obje-
593 3F 3F : ' | vily v ddsledku chodu naSeho strojového programu, v je-
584 LXI H, w 21 obsazeni dvojreg. HL hoZ pldsoben{ se hexadecimélin{ ¥{slo 2i presunule ne
585 19 g %{slem EC1§ adresu EC1¢#, coZ je jedna z adres oblasti VIDEORAM.
586 EC EC | . Je-1li n&jakd adresa oblasti VIDEORAM obsazens hexade-
587 XCHG EB plesun obsahu HL cimdlnim éialém, objevi se na pf{sludném mistd obra-
\ do B zovky znak, jeho? hexadecimdln{ 64 je na této adrese -
508 IXI H, w 21 obsazeni dvoireg. HL | v nalem piipedd vykPidnik, jeho? hexadecimdlnf kéd je
589 15 > | etalem ECIS prévé 21, Obdobné zddvednin{ je i pro otsznfk na obre-
58A EC EC :
5¢B STAX, D 12 piekop. obsahu A \ movees
ne misto, jeho? adresa| ~ds_Aritmetické instrukce
Jje v dvojreg. DE Pomoci aritmetickych instrukel lze provéddt sediténi
5?0 MoV . B " pfez:p, ot?sahu 5 nebo oded{tdni v registrech, Aritmetické instrukce maj{ rov-
;.1: v zzz;:zfﬁﬁ:dr. B | n&% vliv na jgdnotlivé bity* rgsiatru p#{znakd F pt‘adla pravi-
o — = — . del df{ve uvedenych. Zatim ¥4dné diive vyklédané_1netrukfa
NE xteré piimo ovlivnovaly

tuto vlastnost nemsly kromd CMC a SIC,

Déle v reZimu BASIC VloZime ndsledujict program: Jjednoduchym zplisobem nadndtu p?1znaku CY. Dosavadn{ instrukce
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. jeﬂﬁﬁﬁf%vé regiatry nebo jejich obsah plesgy.
BzOvaLY . "
pouze Obs

‘ Loigtru pPlenend I
sobeni ns DLLY Te8

valy bez pd

” sagtdnd nebo odeditdand
j:{};:;i}q ifﬁi%z}fnzg%gﬁ@ ﬁggmguﬁffmi mmmmmmmmmmmmmmmmmmm

s s e o il i . e

v -
nmw*-&mww"“w“

/ Instrukce pro seditan pracuji tek, Ze k plvodnima obsahy
1/ Inst

sadaie A pRiftou urgité tslo, kterd maie Lyt bud za in-
aLiadii *

u ; amd Finstrukce ADL/, nebo toto pPi.
struke! jeko piimy pperand /

s{tané &{slo mile byt V 1ibovolném jednoduchénm registru
o

i. B, 0, D, E, H L Jinstrukee ADD/, nebo miie byt na 1i-
sl H ¥ ¥
hovolném mistd v peméti, Jehol adressa Je ulofena v dvoj-

regiatru HL /instrukece ADD H/.

NapPiklad instrukce
ADL 14
pridte k obsshu stladale hevadecinding &{slo 1A, insirukce
ATD C

pPidte k pivodnimu obsahu stiedade A &{8lo, které je ulo-

#ené v registru C u instrukce
ADD W

prilte k plvodniumu obeshu stPadsie A &fslo, kierd Je na

pemetoven nistd, jehol adrese je ulofena v dvoiregistru
HL

| Ve vEech pPfpadech 3e vysledek operave ulofen v re-
@iﬁ%m A

Podle visledry operaci jsou nastsveny wviechny bity

Tegisiry pMunakl F v soulsdu e difve uvedenymi pravidly.

Vieohny i ‘
Secnny instrukce uvedengen typd Jsou ndsledujiei:

-~ 44 -

Ro

kod instrukce —:;;;;;“hm*”“““““““““**w
Cé ADI, 4 :
’ Prifteni &1{glg 4 kK ob-
sahu stfadate A
de gg; FF >
87 ADD A
8¢ ADD B
81 ADD C )
. PriZten{ ¥{slm 2 registry
2 ADD D uvedeného za instruke
83 ADD E k obsshu stradaZe A
84 ADD H
85 ADD L
86 ADD M pridteni &isla, které je
na paméiovém mist®,jehol
adress je ulofena v HL,
kX obsahu astPedale A

VloZte do stfadale A hexadecimdlni fislo 74 & do re-

gistru C hexadecimdln{ &fslo 87. Provedte soulet obou
Eisel ve st¥adali A.

ghor:

Ve stfada®i bude uloieno éigla:l

hexadecimdlné decimdlny  dvojkové
u 16 g111 9128

V registru C bude yla!eno_é?alg;_

hexadecimdlné decimélné dvojkovd |
87 135 1999 g111

| . 5 i lo:
Po sefteni obou Eisel bude ve a;feda&; A &is
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. dvojkové
' & decimélng ’ adresa instrukee 5
nexadeciméln 1111 1811 kod v¥znam
251
FB _ , 58P MVI C, 4 gE
. ig¥td, jak budou obsazeny jednotlivé bity , g vloZeni hexad. &fs1a
Vviimneme 81 jedte, 59 7 87 87 do registey ¢
: qtpy priznakd Fi Sg2 MVI A, 4 1k
reer : v sedmém Fédu dvojkového tvaru vy

YloZen! hexad, g{sln
7. bit - S =1 -

. | | 543 74 , 74 74 do st¥adede A
aledku je cifre . 5@ 4 ADD C 81 pridtent obsahu reg.
6, bit =2 =8¢ =~ vysledek ve stradadi neni nula C ke stradsXi A
5. bit - 9 - gtabilni obsazeni 585 RET c9 konec
. -3 - ; #{tén{ nedo3lo k plenosu ze | | \
4. bit - AC = § - pri se o ikového tvara Nyni tento program spustime pifkazem C58¢ v refimu
. Padu dvojkov | :
3. do 4 MONITOR & pomoci pP{fkazu X v tomté? reZimu se podivédme
. - i obsazeni ‘ _
3, bit - 2 stabilni setedkn ja 1iohf na obsezeni vdech registrd., Vidime, %e ve stiadai A
. = - ikovém tvaru vysledku : _ ‘
2. bit - P = ¢ ve dvg;jkov n Jje nynf ulofen soufet - hexadecimdlnf #{slo FB & v re-
i idek .
polet jedni | gistru pi¥{znekd F je hexadecimélni &islo 82, co% sou-
: - i panzeni : |
1o bit = 1 stabilni o ' hlas{ s pfedchozim rozboren,
f. bit - CY = § - nedo3lo k pFenosu ze 7. Pddu dvojko- | | |
vého tvara vysledku | 2/ Instrukce pro odedftdni pracu;’i tak, Ze od obsahu stfadale

o A odeltou urdité éiélc /menéitele’/. Tento men¥itel m&ﬁe
Po proveden{ instrukce sed{itdni{ bude tedy v registru

' - : b¥t uveden p¥imo 28 instruke! ode&{tdni jako operend
piiznakd F uloZenc &{slo, jeho% dvojkovy tvar bude:

/instrukce SUI/, nebo miZe bjt uloZen v libovolném regiatru

1999 #9148 A, B, C, D, E, H, L /:Lnatrukaa SUB/, nebo kone&nd miZe byt
Postup: _ - na 1ibovolném pamé{ovém miaté jehoZ ‘adresa je uloZena
----- - ruk-
ra . | v okam¥iku provddén{ instrukce Vv dvoarﬁglﬂtm HL /inst
Po zapnut{ poZitels zjistime pP{kazem X v reZimu MONITOR hozim pﬁpadem
' : ce SUB M/. V3imn&te si anslogie s pfﬂﬂtﬂoz \
stédvajic{ obsazenf{ vSech registrd, které je jiné, ne’ o ! o |
” . | sed{itdni,
dloha poladuje. Nyn{ pomoci p¥{kazu S v tomté? re¥imu |
; d instrukce . -
VioZime ndsledujfci strojovy progrem od hexadecimdlng ~ NepX{kla

adreay 5¢8: sUT 8C

3 strukece
odaéte od hodnoty ve sti‘adaéx A ?.‘.:iala 88, in

46 | - o - 47 =




odedte od hodnoty ve stfadali A %islo, které je uloZeno

v registru L & instrukce

SUB M
i hexadecimdlnf %{g14
odedte od obsshu stPadade A 8islo, které je na panétovénm X{al 7 2C, do Bifadede hexadecimézni
. . 810 A7 & pomoef stro- |
nisté, jehof adresa se nachdzf v okam#iku provédén{ jmeno- ToJového progra
’ k]

MU provedte ve

" stfadadi rozdfl A7 - 20
vané instrukce v dvojregistru HL.

: Rozbor:
Vysledek odedfténf je uloZen vidy ve stradadi A, Rov- = =e=2222

né% instrukce pro odeditdni mé&ni automaticky obsazeni Men3enec ve stradefi A bude:

bitd registru pffznakd P podle pravidel dPfive uvedenych.

hexadeeimdlng decimding

A7 167

dvojkova

191 g1,
Men¥itel na pam. migts g adresou 6f1 bude:

Nezapomente si zopskovat, Z%e pi{znak CY se nastavuje p¥i

ode&{tén! jinek, ne? p#i seliténi.

Proces odelitén{ probihéd taek, %e se nejdf{ive vytyofi

hexadecimdlng decimdlng dvojkovs
dvojkovy doplnZk menSitele a tento se pridte k pivodnimu o0 " 9w0g ge
obsshu registru A,
| Jednotkovy doplnEk menditele bude:
V3echny instrukce pro ode&ftdnf{ Jjsou nésledujfei: : 91 29
" 1181 11 .
kod instrukece | vyznam PriZtenim jednilky v nultém ¥ddu dostaneme dvojkovy
D6 suI, 4 B odaéteni-éiala d od | dopinék men3ditele ve tvaru:
tisla ve stiadedi &4 = 1g1 g1gg .
de {gg; FFD Aritmetickd instrukce sefte ddle mendence s dvojkovim
T SUB A doplnkem men3itele, tedy provede:
98 SUB B | -
5 . | 5 1818 g
SUB C ‘
o ‘ odeften{ &fsla, kterd je + g g
SUB D v registru uvedeném zg . 1 g1 g .
93 : SUBR B instrukef, od #{ B .
' ala ve - \ o s ~1iv mi{sto v pemdti
94 SUB & at¥adadi A ProtoZe stfedad A mé jeko 1 kterékoliv misto v p
g% SUB 1, T 8 bitd, sbude v ném pouze &islo :
96 SUB M ode&te | KR |
ni &isla, kterd Je ' | . -
, . : decimélné 123.
N8 pem. miatd, og hodnoty o coX je hexadecimdlnd 7? "o
VA - adresa mfgta v HL

- = 43 -




Nyni se podivéme, jak budou obsazeny jednotlivé bity registry
y -

ptiznakd F:
7« bit - S = - v 7. PAdu vysledku je @
6. bit = 2 = - vyaledek ve stiadedi neni nula
5. bit = # - stabilni obsazeni

4. bit - AC = # - nedo3lo k pfenosu ze 3. na 4. fda

3, bit - g ~ stabilni obaazent

o, bit = P =1 -~ vysledek ve stfadali mé sudy poclet
jednidek

te bit = 1 - stabilni obsazeni

g. bit = CY = @ - doB8lo p¥i odelitdni k pPenosu ze 7.
fédu vysledku - v tomto p¥ipadd
je CY = 4.

Tedy v regiatru pfiznakﬁ F bude &islo ¢29¢ ﬂiiﬁ, co%
je hexsdecimdlnd Eislo 6o

Poatup:

Po zapnuti pofitaZe prejdeme do reZimu MONITOR a ddle
pomoci prikazu S obsadime pamdtové misto s hexadecimél-
ni adresou 6¢1 hexadecimédlinim &islem 2C. Déle se po-
moci pPikaszu X v tomté% refimu pod{véme nﬁ‘&té?éjici
obsazeni viech registry a zjistime, Ze je rozdilné,

nef by m¥lo byt po vyresen{ p2ikladu,

Déle pomocf p¥ikazu S v re¥imu MONITOR vloZ{me nésle-
dujfet atrOQOV? program od hexadecimélni adreay 580 :

-~ 50 -

8 blikajficim kurzorem,

adresa inatruggghﬁhmnggh_H‘*mﬁh‘*mm*u‘hm‘*
] ___“h?oznémka

589 MVI A, 4 IE vloZent hexaq,
581 . A7 A7 isla A7 4o A

582 LXI H, w 21

503 g1 g Z;?ieni aéraay
s " 56 do dvireg, HL
585 SUB M 96 odedetnl v 4

596 RET c9 konec

Nyni spustime tento program prikazem C508 v resimu
MONITOR a pak pomoec! pPfkxazu X v tomté: redimu zjisti-
me, Ze ve strfadadi A je hexadecimdlnt &{slo 7B jeko
*myaledek oded{téni a v registru piiznaky F je hexa-
decimdlni &islo 6, co? souhlasf s dP{ve provedanym
rozborem.

Nyni{ ani% vypnete pofitad, vrdtite se do refimu
BASIC pPikazem R & vloZite tento jednoduchy program:

1 CLS ;
5 PRINT USR ( HEX (5¢¢) )
9 END .

‘Progmmavy fddek éialo 5 vyvolé nd3 straaovy prc:gram

a po jeho pravadani se po¥ftal vrét{ do ategného re—

Zimu, ze kterého vyéel a navic nnpiée daclmélni tvar

vysledku ve stfﬁdﬂél A - viz vlaatnostl funkcc USR.

té
Po startu nafeho programu p#{kazenm RUN se na tis

ADY
obrazovee objevi decimdlni Sf{slo 123 a h1é§eni RE

cot je v souladu 8 pnafiimi roz-

bory.




3.2_Aritmeticke instrukce pro_prifiéni s _odeZiténi Zisla ve

i ;- -

S W e W T A .

S g —

Tekové instrukce pracuji analog
& gedf{téni a odeditani ve agtPada®i A, pouze ke druhémy

menditell se nejdfive pfi&ftd hodnota p¥izneku

icky, Jjeko inatrukce pry

obyZejn
s¥itanci nebo
pfenosu CY, Jjaké byls
instrukee. Po provedeni takavy

phed provadénim seditaci nebo odelitacy
ch aritmetickych operaci dojde

opét k automatickému nastaveni jednotlivych bitd registru

pi{znekd F jsko ¥ minulé stati.
pruhy siitanec, resp. men¥itel miZ%e byt bud jako p¥i-

my opersnd za instruke! /instrukce ACI, resp. 3BI/, nebo
mi%e byt ulofen v libovolném jednoduchém registru A, B, C, D,
¥, H, L /instrukce ADC, resp. SBB/, nebo miZe byt uloZen na
1ibovolném mistd v peméti, jehoZ adresa Je uloZena v dvoj-
registru HL /instrukce ADC M, resp. SBB M/. Jedtd jednou si
uvédomte, e po proveden{ selitdni se nastavuje priznak pre-
nosu CY v registru pfiznekd F pomoci jinych pravidel; neZ je
tomu p¥i odeditdni.

Konkrétné instrukce

ACI, 3B

znamend, fe k &{slu 3B bude ﬁejdtive ptidtena stdvajic{ hod-
note priznaku pPenosu CY - vznikne tedy &islo 3C, pokud CY
bylo 1 - a teprve potom dojde ve atfadali A k seiteni plivod-

niho ¥isla a &{sla 3C a k novému nastaven{ bitd v registru
pfiznakd F podle v¥sledku se&{tdnt.
Instrukce

SEB E

se pr
provede tsk, %e se X obsshu registru E pPi¥te nejdrive

VEechny instrukce PTo selfténg

Btf‘adaﬁi;

nebo odedftdnt a8

Etenim pF{znaku pi . ZApo-
PT'#nosu jsoy nésledujici: P
kod inatrukes
v¥znam
CE ACI, 4
3 i .
) zt;:;Q:i *fele 4 a oy obsahy
8Ce A, d€ {gg; ¥r
8F ADC A L ER2
88 ADC B
89 ADC ¢ ?fiéteni CY a &isle, kterd
8A ADC D Jé v registru ze instruket,
k obsshu stiadaZe A
8B ADC E
8C ADC H
8D ADC L
8E ADC M piiftenf CY a ¥{sla, které je
v pemdti na adrese vlolené
v dvojregistru HL,k hodnoté v A
DE SBI, 4 plridten{ CY X menfiteli d =
odelteni takto viniklé hodnoty
od Eisla ve stiedali A
SF "SBB A
98 SEB B ,
99 SBE © pri&ten{ hodnoty CY k mendite-
. : 1i, ktery je v ragistru uvede-
9A SBEB D ném gza instrukcf a odedteni
| 9B SBB E t“to _'vsnikléi:ae ._:!'ia}.a_ od hod-
" noty ve stiadefi A
9C SBB H o | o
9D SBB L - - : e
9 SEB M seZtent obsshu penéiovéhe
o i m{ste s adresou v HL a CY & .
némledné odelt. od hodnoty VA
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_ . S31ich Pddn 40 rest
. ramu seltéte hexadecimdini &{ala egistry L 4
Pomoci gtrojového prog

2C9E a 3ABD. obseh dvojregiatru HI,,
Konkréinsg:

drive, %e obd &isla jmsou vétSi, nel seliténl niZ¥¥fch P44y
y

FF, proto nemife byt 34dné z nich

v3imnite si nej
hexadecimélni gislo

i. s&i{tanec

um{sténo v jednoduchém registru, tedy napfiklad ve hexadecimdlna . dvoikova

gtiadadi A, kde by gsed{tén{ probihalo. SeX{tédn{ miZeme 9E 1981 1119

realizovat jedind tak, Ze ve atFadali A selteme nej- 5. adf{tanec

df{ve niz3{ dva Pédy obou sé{tencd, provedeme tedy hexadecimdlnd dvojkove
9E + BD ; BD 1811 11

zjistime vysledek a soulasné akuteZnost, Ze soulet soutet "

t&chto dvou niZiich PF4dd presdhne hexadecimélni Zislo hexadecimdlnd avokova

*FF, dojde tedy k prenosu ze 7. #ddu vysledku. Tento 158 ‘ P IRT T

pPenos bude registrovén pomoci pfiznaku plenosu CY
registru pfiznakd F. Pek se&teme vy38i Pdédy obou

Bity regiastru p¥{znakd F budou po tomto sdfitdni nasta-
veny takto:

t{sel, provedeme tedy | . : 7. bit = S =@ - na 7. bitu visledku je #
2C + 3A | : 6. bit - Z = § - vysledek nen{ nula
5¢ bit -~ @ - stabiln{ obsazeni

a soufasn® nesm{me gepomenout pridfst i pFenos z ni%-

: | i — = - ze 3« 4o 4. fédu
Sich dvou F4dd, tedy nutno pFiéiat je3t& 1 jekoZto 4. bit - AC = 1 - doBlo k ptenosu |

it - - bilnf{ obsazeni
ptiznek prenosu CY z predchoziho se&fténi ni%5fch Fddd. 3. bit - 4 ~stabi _ atete
: ' : . bit = = @ = 1i odet jednifek ve vysledxu,
To ném prévé zajisti instrukce ACI, kterd do vysledku 2. bit - P = § 1_"1‘5}, poce ' -
| ktery je ve stradali A
zapotitdvd pfiznek pPenosu CY z minulé operace. e
. Te it - 1 - stabilnf ol?_sazenl

Instrukce ADI by pfi sedftdnf vy3sd{ o :
Tyasich dvou Fédd vedle #. bit - CY = 1 - pti se¥ftdni dodlo k pienosu

k chybnému vysledku v ddsledku zanedbédn{ pirenosu pf'{ , . \'Mda feledku ve Jtradedi .&.' :
selitén{ dvou ni%ifch #44d. M‘_ . | p

V registru pﬁznakﬁ E bude po pravec_}ani tohoto s_séi-

Abychom mohli zobrazit cely v¥sledek, presuneme vysle-
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+énf 2islo PP gg11, cof Je hexadecimdlng 13 a deci.
mélnd 19. Vysledek gel{tdn{ bude pPesunut do registru [,

sed{tdn{ vyS&fch Pddd:

1. siitanec
hexadecimélng dvojkové

- gEi g 119¢

2. atitanec

" hexadecimdlnd dvojkové
3A gE1 g
pranos
hexadecimédln2 dvojkovéd
g gopy peg
soutet
hexadecimélng dvojkovs
67 grig #1119

X pfenosu ze 7. P4du dvojkového tvaru v¥sledku tohoto
selitédn{ nedoBlo. Jednotlivé bity registru pﬂzrfmkﬁ F
jsou nasteveny po uvedend ammci takto:

T.bit =S =g - na 7, bitu visledku je §

6. bDit = 2 = § - v¥sledek nenfi nula

5¢ bit - @ - atabiln{ obsazeni

4. bit -~ AC = | - do3lo X pPenosu ze 3. do 4., Pd4du

pri sefitént
3. bit - ¢ -

2.bit"P=g

stabiln{ obsazent

- v¥sledek mé lichy poZet jednidek

Te it « - stabiln{ obsazent

£. bit - CY = ¢ P s2{tén{ nedoslo Xk pferiosu ze

T i"édu

- 56

hexadecimdling 12 & deciméing 18

Visled
g¢itani bude °k tohoto 8e-

pPfesunut 4o registru

Pak tedy v dvojregiatry HL je ulclen

v¥sledak
s&itdni ve tvary: celého

decimdlns

26459

hexadecimg] ng
6758
dvojkova
BU1g g1 gigy 10y

Postup:

Po zapnuti pofitale vlofme v relimu BASIC nésledu-
jiel Jjednoduchy program:

5 CLS

1# PRINT WORD(HEX(788))
15 END

Druhy programovy Fddek &fslo 1§ spust{ strojovy pro-
gram, ktery bude.v pamdti uloZen od hexsdecimélni
adresy 797 s po probdhnut{ strojového programu vy-
tiskne vy¥sledny obsah dvojregistru HL v deaitkovém
tvaru na obrezovku., Zopskujte si pii této pﬁlnéitogti
vyznam a funkei alova WORD v jezyce BASIC. h
Nyn{ pomoc{ tla¥itka BR pfejdeme do reZimu MONITOR

a pomoc{ pi{keru S v tomto refimu vloiime nésleduji-
e{ strojovy progrem do pemdti od hexadecimdlni adresy
798 o |

- 57 -



5 vyznen
adresa instrukce x4d ¥ INR B
. lo%eni niZ8ich vy$i &islo i 3
A, a 3E v z V regigstrmi B .
78 s E #ddd 1. sditance ° vednotku, pafye,
781 9E ? do stiadale A DCR H
Cé pri&teni ni%3ich | sniZi &{s8lo v registru ¥ o - .
Td2 ADI, d 5 p4dd 2. stitence sednotku a instrukce
793 BD P ye stradadi A INR M
6F presun soudtu zvy31 o Jjednotku &fslo uloZené na
7”4 mov L, A 'igi h i"édﬁ do L . . p&mé{OVém miat’éi jehcz
ni ¢ adrear Jje uloZena v dvojregistru HL
a 3E vlo%eni vy#3ich Vi3echny instrukce uved ;
793 MVL s #6444 1. stitance eryeh typd jsou nésledujtes:
2C ’ |
786 2C do atfamdale A kod instrukce vyznem
w7 | AcI, d CE | pridteni vy3sich 3¢ INR A
3A $ddy 2. stitance
798 3A a phenosu k A g4 INR B
: gc INR C
789 MOV H, A 67 presun soudtu -2vySen{ obsahu registrn
' _ 14 INR
.vyééich rédd do H D uvedeného za inatruke{
T84 RET C9 konec e INR E o Jjednotku
| . ‘ 24 INR H |
Nyn{ se pomoci pFfkazu R vrétime do reZimu BASIC = .
- o 2 INR L
ust{me nés progrem pr{kezem RUN v tomtéZ reZimu.
gp P p. : { okexévané 34 INR M zvy¥en{ &{sla na pamé-
- j robdhnut{ se na obrazovce objevi otekavan
Po jeho p . » | , _ ~ {ovém mistd, jehof
decimdlni 6131326459Q . adreasga je ulo3ena v HL
3.3 Inkrement, resp., dekrement - . | | o jednotku
1/ Pomoei instruke{ tohoto typu mdleme zvy3ovat /instrukce
INR/, resp. snilovat /instrukce DCR/ ¥islo, které je v li-
bovolném jednoduchém registru A, B, C, D, E, H, L nebo
ns libovolném pemdtovém mist¥, jehoZ adresa je ulolena
v dvojregistru HL, o jedni&ku. 5
Napfiklad instrukce
“ -t -59 =
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Rozbor:

kod instrukce vyznam
1D DCR A
g5 DCR B
#D DCR C sniZeni obsahu registru
15 DCR D uvedendho za inatrukel
1D DCR E o jednotku
25 DCR H
2D DCR L
35 DCR M aniZen{ &{sla na pam,
miatd, jeho? amdress
je v HL, o jednotku

se nejednd pouze o stfadal A.

Viechny uvedenéinstrukce nastavuji jednotlivé bity.
registru pfiznekd F kromé p¥iznaku pPenosu CY, i kdy2

Unist&te v registru C hexedecimdln{ &{slo EF & pak

jed zvy3te o Jjednotku.

Hexedecimdlni &islo v registru C bude mit pPred zvyse-

nim o jednotku dvojkovy tvar 111f 1111, Po zvySent

tohoto &i{sla o jednotku, tedy po pPidteni gggg 2821,
bude mit dvojkovy vysledex tvar 1111 299¢, bude to

hexadecimdlng F¥ a bude ulo¥en op&t v regiatru C.

V registru pfiznekd F Je po zapnuti politale hexe-

decimdlni &{slo 86

» ¢o% je &lalo sudé, proto jeho -

nulty bit /pi{znaek CY/ je obaagzen nulou,
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Po provedent instrukce

registru pPiznaky

7.
6.
Sa
4.
3.
2.
1e

g.

Tedy v

bit
bit
bit
bit
bit
bit
bit
bit

ol
—-

CY = ¢

INR }
C budoy Jednotlive bit
F hastaveny takto; '

na .
T« bity v¥alediy Je eifpg 1

V¥sledek neni nulg
stabilng oObsazent
do8lo ¥ penosy ze

8tabiln{ obsazens

3¢ na 4, pgg

v¥sledek m4 sudy polet
atabilnd obsazeni

Jednizek

instrukee INR nem&n{ pH{z2nak Y

registru pFiznakd bude Eislo 1gg; 2114, col je
hexadecimdlng 96,

Po zapnut{ poditale zjistime pomoci piikezu X v reiimu

MONITOR, Z%e registr C je obsazen hexadecimdlnim Z{slem

EC a regiatr pfiznakd F hexadecimdlnim &fslem B86.

'N\yni vlo¥ime pomoci pf{kazu S v refimu MONITOR nésle~

dujici strojovy program od hexadecimélni adresy 5f¢:

| - . _c
Spuatime tento program pomoci piikezu

adresa instrukce kéd |  vyznem
v1.J ) MVI C,d | ¥E
581 EF EF vlioZen{ &iasla
EF do reg. C
592 INR C gc gvydeni &isls
- vreg. Co1
583 RET - €9 konec

MONITOR a -pak se pomoci
presvséd&ime, Ze nyni

599 v relimu
prikazu X ¥ tomtéZ reimu

je v registru ¢ hexedecimdlni
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\talo Fg o v registru piiznekd F hexadecinmdini Eisio
810

e ve shodé s pi‘edchoz:{m rozhoremnm.

96, co¥ J

Do registru C vloZte hexadecimélni &islo FF & zvyite

jej o jednotku.

Dvojkovy tvar &isle FF je 1111 1111, pokud toto &islo
uloZené v jednoduchém registru zvydime o jednotku,

doataneme vysledek g8¢@ gpgg s tim, ¥e dodlo k pfenosu
ze 7. PMdu dvojkového tvaru vysledku, To ale nebude

[

zaznamendno na nultém bitu CY v registru piiznakd

- jak by tomu bylo v pPipad¥ instrukei pro geditdn{ -
protoZe instrukce INR neplasobi ne jmenovany bit.
Obsazeni jednotlivych bitd registru pifiznekd F bude
nédsledujici:

7. bit = S =¢ - na 7, bitu vysledku je #
6. bit - Z

i
vt
1

v¥sledek je nula

5, bit = @ - stabiln{ obsazeni

4, bit - AC = 1 - dodlo k pPrenosu ze 3, na 4., 44

3. bit « ¢ « stabilnf obsszeni

2, bit = P =1 - sudy polet jednotek vysledku /nulovy/
Te bit = 1 - atabilni{ obsazeni

Pe bit = CY = § - po zapnutd politade je CY = ¢ a

instrukce INR tuto hodnotu nemén{ ;’*3

Tedy v registru pf{znakd bude dvojkové %{slo g1g1 g11¢,

cot je h&!&dacimélné 56. | o

.....
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P AR

R S 2 B T TR 2 P
T T B
Y O N

s -

Z minulého pfikladu mdte v potitadi visdap strojovy
ov

program. V refimu MONITOR Pomoct pifkazy g zmeng
menime

pouze hexadecimdlni &{glo EF ng hexadecimd)ng E{alo
FF /na hexadecimdlnf adrege 281/, Takto upraveny pro-
gram spustime pomocf pifkazy Co88 v resimy MONITOR
8 pak se pomoci pFikezuy X vy tomtés refimy Podivéme,

Ze v registru C Je nyni &{slo g¢ s v registru pPiznaky

je hexadecimdlni &islo 56, co? souhlas{ s pPedchozim

rozborem,

2/ Pomoecil instrukef INX, resp. DNX miZeme zvyéovai, Teap.
sniZovat o jednotku Zislo, které je ulofeno v nikterénm
dvojregistiru BC, DE, HL, nebo v registru SP,

Napi#iklad instrukce
INX D

zvy8{ &f{slo, které je uloZeno v dvojregistru IE o jed-

notku, inatrukce

DCX H

sni%{ &islo, které je uloZeno v dvojregiatrg_'HL o'jednotku.
Uvédomte 9i pFfi této prilelitosti, e yﬁ'g\i#gjre;gistr%h ne-
bo v registru SP jsou cela haxsdagimﬁlni ;‘S;gla__g?.nter..
valu < @@gg; FFFF D

: oo U . x.- ne&é‘
Viechny ddle uvedené inatrukce ty‘pu IKX aI?C

i 4 F.
n{ hodnotu %4dného bitu v registri Pﬁ\?f‘?? o
hatl ‘ .
VSeehny instrukce uvedenych typd gsou ¥ PRECT

uvedeny v nésledujici tabulce.
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xéd instrukce vyznam |
INX B zvyien{ &isla v dvoj-

P registru, jeho% prvn{

13 N D piasmeno Jje za inﬂtrukci’

23 INX H o jednotku

33 INX SP zvySeni v SP o 1

#B DCX B sniZeni &isla v dvoj-

registru, Jjeho% prvni

P pex ® pismeno je za instrukcei,

2B DCX H o Jednotku

1B DCX SP saniZen{ v SP o 1

Pomoc{ programu ve strojovém kodu napiSte na &istou

obrazovku vedle sebea pismena A, B, C, D, E na druhou

polovinu prvniho PFédku.

Hozbhor:

G V- A

Hexadecimélni kody znek& A, B, C, D a E jéou po Padé
41, 42, 43, 44 a 45. Abychom splnili né3 ukol, musi-
me hexedecimdlnim &fslem 41 obsadit peméfové mfsto

8 hexedeciméln! adresou EC1# /Sestndctd misto oblasti
VIDEORAM/, adrese o jednotku v&ts{ mé byt obsazena
tislem rovnd% o jednotku v&tSim atd., a% hexadeci-
mélni ¥islo 45 bude umfsténo na pamdtovém mistd

8 hexedecimélni adresou EC14. Na Sestndctém mistd

Oblasti VIDEORAM - tedy vlastn& na prvnim miaté druhé
pPoloviny prvnfho #ddxu obrazovky
decimélnt Afslo 41

- 8¢ neobjevi hexa-
» 8le znak A, jeho? hexadecimdlnim

kodem je 41. Obdobns ge na nésledujfcich mistech

*64..,\

druhé i
pelcvl_ny Prvniho i“édku budauhobgev v
t Ovat, Qﬂlﬁi

hyi
ZvySovéni hexadecimsintep ka4 jedn N
O

pismena v soulady ge Zadénim 41,

v rozmezi 41 ai 45 byge Probihat ve 4

instrukce INR A

A ne PoZadovang

poduinky pi1k)ady, Pousi jeme
k tomu inatrukce MOV M, A,

pem&tovd mista splnfme

Po zapnutf polita¥e vioifme v reZimu BASIC nésleduji-

¢t jednoduchy program:

3 CLS
5 CALL HEX(6§9)
7 END

Tento program nejdFive vyfist{ obrezovku - viz prvn{
programovy Pddek s &falem 3, pak vyvold strojovy
program, ktery budeme mit vloZen do paméti poéiiaée
od hexadecimélnf adresy 6f§ - viz programovy i‘édek.
2{slo 5 - a nakonec chod polftale zestevi - viz
poslednf programovy fédek s ¥fslem 7.

Nynf pomoc{ tladftke BR piejdeme do relimu MONITOR

a vlioZfme do pemdti ndsledujfc strojovy progran

od hexadeciméln{ adresy 600:
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.

e T *
—iress i nstrukce kod vy znam e DokonZeni tabulky.
4 baazeni stiadade
MVI 4, d 3E °
697 ’ nex., &falem 41 adresa
B 612
682 LXI H, ¥ 21 obsazeni dvojreg. |
603 19 g :é‘];ex‘ ¢islem | Nyni se pomoet
EC EC a8 spustime pProgram

604 Pr{kazem Ryy

605 MOV M, A 77 pi‘;k;pzro:éni obsahy o vyhovuje podmfinkdm Wlohy.
stPadsle A na pam,
misto s edr. ECIg 24_Sefit8ni obsahd

686 INR A 3C zvyseni ¥isla ve Obsah 1ibovolného dvojregistry BC, DE

tradadi a dvojreg. i . %% HL a 8P je

547 INX H 23 8 ’ Jreg _ mo2no pPidist k obsahy avojregistry Hi, 0 i

HL o Jednotku . pomoci instrukes ¢
DAD, za niZ Jje vidy uvedeno ypu
prvni plameno p¥isludného qyo-

698 MOV M, A 77 pPekopirovédni obashu gt e ho% ‘ voj~

| regisiru, jehoZ obsah bude pfiZten k oh h e o]
at¥adade A na pam, . ‘ S8hu dvojregistry y,.
misto s adr. ECI] apiiklad instrukce

609 INR A 3C zvySeni &isla ve o DAD B
attfadadi a dvojreg. -

A NX H 2 i ‘e ol
64 I 3 HL o jednotku pfiZte k obsahu dvojregistru HL obsah dvojregistru BC & vysle-
dek uloZ2{ do dvoiregi .

648 MOV M, A 77 pifekopirovédn{ obsahu Jregistru HL g
stfadade A na psm. VS8echny instrukce jmenovaného typu jsou ndsledujief:
misto s adr,. ECi2 "

kod ingtrukce zna

64C INE A 3C zvySen{ ¥igla ve > vyunan

68D INX H 23 stfadati a dvojreg. g9 DAD B prifteni obsshu dvojreg.,
HL o jednotku 19 DAD D - jeho% prvni pismeno je

‘ za instrukef,k obsshu HL

69E MOV M, A 7 plekopirovéni obsahu 29 | DAD H 2 L
stfadafe A na pam. | 1 39 DAD SP | pi‘i&ts:vzi;-gbaahu registru

- misto s adr, EC13 - 'SP k obsshu dvojregistru

2 INR A 3C zvylen{ &{isla ve HL
614 INX H 23 st¥adali A a dvojregd | " )
” HL o aedaetku - Instrukce typu DAD ovlivnuje pouze hodnotu piizns
» A 77T | prekopirovéni obsahu pFenosu CY v registru pifznskd F & to tak, 2e CT = e o
stPadate A am. . L etk od Cadaotu .
misto s aarmggm soutet v dvojregistru HL pFesdhne hexsdecindlni foch

- BT =
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FFFF, tedy

H dvojregistru HL.

registru H

kdy? dojde x plenosu Z® 7. bitu vy38fho regiatry
Y

cy = #, jestliZe k prenocsu ze 7. bitu

pti aatteni nedodlo

provedts se&teni hexadecimédlnich &isel AICS & B516.

A e -

B{alo A1C5 umfstime do dvojregistru HL, ¢1slo B516

do dvojregistru BC.

¢{ sefteni:

A1 CH
B516
156DB .

Vidime, %e nastal prenos ze 7. PAadu vys8fiho registru
H dvojregistru HL, tedy CY = 1. V dvojregistru HL
bude po seten{ &{slo 56DB.

Po zapnut{ politaZe pomoci pFikazu X v reZimu MONITOR
zjiatime stévajici{ obsezeni dvojregistrd HL a BC a
skuteZnost, %e v registru pP{znekd F je sudé &1islo,
co? znemend, %e CY = @, Nyn{ pomoci pP{ikezu S v tom-
té2 refimu vloZime od hexadecimdlni adresy 8fF atrojo-
vy progrem uvsderiy ne nédsledujfc{ strdnce.

Spustime tento progrem pomoc! pF{kazu C8¢F v reimu
MONITOR & pak pomoci pfikazu X v tomté% refimu zjisti-~
me, 2e v dvojregistru HL je hexadecimdln{ &{slo 56DB,
CoZ Je nulty aX tPet! P souXtu obou ¥isel a\ Y re-
giatru F je nynt liché #fslo, tedy CY = 1.

- 68 -

Tnatrukce DAD B provede nédsleduji-

reslizovat pomoci inatryyeq PHit{tay
Bj1

cieh
priznak pfrenosu CY - tedy naps pomos ke 3itedas;
) ACI, gq

Pokud by byl stPadex pied Operact vynulovg
O¥én, pak

v disledku instrukce ACT g
y B9 se v ngp ob
Jevi %{g1g
*éd vyaledku NS8O medfigny
Tabulke strojového programy Pro \ilohu: |

#1, col Je Etvriy a péty

adresa inst :
8gg IXI H, w 21
vioZen{ ¥{sla
8g1 C5 C5 | AICS5 do HL
8g2 | Al Al
83 1LXI B, w #
804 | 16 6 ;loiani tinle
516 do BC
8¢5 B5 BS
806 DAD B #9 piriften{ obsahu
dvojreg. BC
k obsshu dvojr, HL
8g7 RET c9 konec

3:5_Konyerze_obashu_stisdate

Pomoci bdingch operaci miZeme selitat ve sttadedi
A &fsle ve dvojkové soustavd, kterd se pak phi vipisu v re-

%imu MONITOR objevuji v hexadecimélnim tveru. Je-1i tedy

bre-
napf{klad ve stradati &islo g19¢ 1411, objevi se 18 O

. ndq-
zovee po prikazu X v relimu MONITOR v registru A hexad

cimdln{ &fslo 4B. (isla do stradate nebo do jinynh.__zcgiatré
. exadecindlnin syaru, vysledky
pokud jsme

pu BASIC.

jeme zatim vklddali pousze vy h

jsme dostévali rovné? v hexadecimélnim LV&T%:

gR v refi
nepou’ili nékteré slovo z dvojice WORD a U

wég"‘



trukce, 8 niZ se nyni seznamime, DAl bLude UmMozZnovat vklg.
Instru ’

dat do registru A &isle v' decimélnim tvaru a vysledek ve
a

tradadi ziskat op&t jeko decimdlnf &falo. Plem&nu /konvarzi/
3

vysledku operace ve gtradadi A na decimdlni tvar zajidtuje

instrukce:

DAA s kédem 27 ’

xterd se provédd{ takto:
1/ JestliZe je hodnota 4 niZSich rd4dd dvojkového tvaru vy.

aledku ve stiadali v&t31 neZ decimdlni &falo 9, nebo je-1j
piiznak pomocného pfenosu AC = 1, paek instrukce pFidte
X témto StyPem ni¥8im PFddim vysledku dvojkové ¥fslo
g118, co¥ je decimdlni &fslo 6.

2/ JestliZe je ddle hodnots 4 vy3Sich P4d0 dvojkového tvaru
v¥sledku ve stfadali A vEt31{ neZ decimdlni &islo 9, nebo
Je=1li piiznak prenosu CY = 1, pask pri&te k tdmto VyS38im

Stylenm Fdddnm dvojkofé Ei{slo @118, co% je opdt decimdlng
&talo 6, ¢

Instrukce DAA mén{ ddle viechny bity registru pffznaky F
podle znémych pravidel.

Nejdéte decimdln{ tvar souc‘.tlu dvou decimdélnich &fsel

Rozbor:

-~ —

81810 38 %oZime do st¥adade

A - toto vlioZen{ probé&hne
tak

‘ y Jeko kdyby toto &fslo bylo hexadecimélnf - tedy
Jednotliveg bity stradade budoy obsazeny tekto:

=70 -

% S R R S R R AR

pruné &fslo 29 prifteme k obsany stiadage
my operand pomoci 1lnstrukce ADI.
pude pifevzalo potitaden jako &{g

o hexade cimdlng
H]

proto pude vlastng pfisteno ¢islo, jehos dvoik g
OvY tvar

je
2e19 1991

pProstfednictvim instrukce ADI Probéhne totq 3edteng
eni:

2811 1¢gg
g g 1
giig ggm ,

co? je hexadecimdlni &{glo 61,
viimndte si, Ze pPfi sedftdni do3lo ¥ pienosu ze 1, dg
4, Péddu vysledku, tedy p¥{znek pomocného plenosu
AC = 1. PP{znek pPencsu CY = @, Sami si rozmyslete,
2e nikdy neml¥e nastat pPfiped, kdy AC = 1 2 souasnd
ni%%1 4 PAdy vysledku ddvajfl v&t8{ &{slo, ne% deci-
mdlni &1s8lo 9. Provedeme~li nyni instrukei DAA, proto-
o AC = 1, pPifte se ke 4 ni%3im Pddim vysledku f114,
tedy:

g11g gamn

g11g
grg g1 .

Proto¥e 4 vy33{ Pady vysledku nepiesahujl decimdlni
: kﬁnﬁ_ic
¥{slo 9 a CY = @, pisobeni instrukce DAA timto kG

Vysledek ve st¥adadi mé nyni hexsde

;naﬁgi;a._
co je ale rovnd decimélni tver vysledku na

se¥{tén{ decimélnfch &isel 38 8 23«

-T1 =

cimglni tvar 67»



Postup:

-

Po zapnuti potitale vio3fme v re¥imu MONITOR pomoet

prikezu S ndsledujici strojovy progrem od hexadeci-

péln{ adresy 65#:

adreaa instrukce k6d vyznam

650 MVI A, 4 3E viofeni dec. é&isla
38 do stiadade A

651 18 38

652 ADI, d cé pri¥ten{ dec. &is.

653 29 29 29 ke stPadaldi A

654 DAA 27 konverze vysledku

655 RET c9 konec

Tento program spustime piikazem C65¢ v reZimu MONITOR
a pak se pomoci p¥ikazu X v tomtéZ refimu pi‘e&véd-—
Eime, %e ve atPadadi A je vysledek 67, coZ odpovidsd
decimélnimu tvaru vysledku selitdni.

4, Logické instrukce

Tyto inatrukece provédddj{ tzv. logické operace s obsa-
hem stfadele A & nejlastéji s néjekym Jinym &fslem, které
mdZe byt bud za instrukel jako pfimy operand, nebo‘v nékte-
rén jednoduchém registru, nebo na libovolném peméfovém mistd,
JehoZ hexadecimélni adresa je uloZena v dvojregistru HL.
Logické inatru;gg Jsou nésledujfeich typd:

1/ Konjunkee

Konjunkce dosadf do uritého bitu vysledku jednidku,prévé .

xd i i
¥% na bitech odpovidejfefch si Fédy obou porovandvanych
 tisel jsou jednidky, Jinsk dosazuje nulu.

- 72 -

- -
o - -
-

prvni{ &{slo : 1918 g11g
xonjunkce : 2219 ﬂﬂ;;-

»/ Disjunkce
piajunkce dosadf v urditém bity v§aledky jednizg
U, Jjestli.

3e alespon v jednom %isle je na bitu 0dpovidajseqy
0 Phdy

jednigka. Jinsk dosazuje nuly,

prvni &islo 1168 2191
druhé &islo : 2188 110¢
disjunkce : 1124 11 .

3/ Nonekvivalence
Nonekvovelence dosadi v urlitém bitu vjsledku jednisku,
je~1i hodnota pravé jediného bitu odpovidajfcich si
#4dd obou &{sel rovna jedné. Jinék dosazuje nuly,

Priklad:
prvnl &islo : gi1r gng
druhé &islo : 1181 #1118
nonekvivalence : 1818 P8¢ .
4/ Negaée

- smn
Negace vytvér{ jednotkovy doplnék obsshu stiadale

n{ nuly za jedni¥ky a naopek.

Piiklad:
&{slo v A : grig 1191
negace: - 1991 #9198 ’
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Vysledky vEech logickych operacl se ukddaejl opét do St¥adage A
3 . . "

Logické operace nastavuji hodnoty jednotlivych bity
OR

igtru priznakd F xromé instrukce pro negecil. Lze snadng
regis

ukd4zat, Ze po provedeni 1ibovolné logické instrukce je vidy
p )

ptiznex pomocného prenosu AC = @ & priznak prenosu CY = g,

Ndsleduje pPehlied logickych instrukeil podle Jejich v¥znamy,

4,1_Ingtrukce pro konjunkel
Jsou ve tvaru ANA nebo ANI, v prvnim pfipadé nésleduje
zo instrukei pismeno oznadujiei jednoduchy registr, v ndm¥ ge
druhé #{slo nachdzi, nebo symbol M. Ve druhém pPripadé nédsle-
duje druhé porovndvané &islo jako pPimy operand za instrukef,

VSechny instrukce uvedenych typd jsou ndsledujiei:

xod instrukce vyznam
A7 ANA A
Ag ANA B provéadi logickou kon-
Al ANA C Jjunkci obsehu stPadale
i . A g &islem, které Je
A D uloZeno v jedgaduahém
A3 ANA E registru uvedeném
Ad ANA H za instrukci
A5 ANA L
A6 ANA M provéd! logickou kon-
Junkci obsahu stiadale
A s Ciglem, které je ns
pam, nisté, jeho%
adresa je v dvojr. HL
E6
ANI, 4 provéd{ logickou kon-
Junkei obsahu attadaZe
A 8 &islem 4 uvedenym
za instrukei; d je hexad.
[ "@‘:.
L z intervalu < gg; FF > |

NapPiklad tedy instrukee

ANA L

Znamené, e bude provedens 1Ogické konﬁunk
Ce ob

. . 35
g obsahem reglstiru L, instrukce fu StPadag,

ANI, 7E

snemend, Ze bude provedena logickd konjunkee obssh
s8hy g

o *isla TE. tPadade

4.2 Instrukce pro diajunkcz

v
-“-‘—-ﬂﬂﬂﬂ”-wﬂ A — S

Jeou tvaru ORA nebo ORI, za prvn{ myst byt bud jedno

duchy registr nebo symbol M, za druhou PHmy operand jako
v minulém pFipad®, pPehled viech instrukef Je ndsledujfef:

kée instrukce vyznem
B7 ORA A
- Bg CRA B provadi logickou dis-
B ORA C Jjunkei obsahu stFadade
& &iala, které je
. ORA D v jednoduchém reg.
B3 ORA E uvedeném za instrukel
B4 ORA H
B5 ORA L
B6 ORA M F’.rai’ﬁﬁi I&g-i'ekfﬁu"'_ﬁigs_ A
junkei obsahu stiadate
A a &isla, které jﬁ_zxa
pem mist¥, jemo: -
adresa je v\dvcj’r._gb,_
»gickou dig=
| provad{ logickol =%
Fé ORI, d junkci obaahu 31&53{53 o
A s dolem, které 3¢
uvedeno 28 i.natrukei:_'_ e
ae o>

B T




NapPiklad ingtrukce
ORA C

znemend, Ze bude provedena logickd disjunkce obsahy stfadag,

a &isls, které Je uloZeno v registru C, instrukce

ORI, E>
znemend, %e bude provedena logickd disJjunkce obsahu StFadage

a &{ale E5.

W A . S Y

Jaou tvaru XRA nebo XRI, za prvni musi byt bud jedno-
duchy registr nebo symbol M, za druhou p¥*imy operand, jako

v minulych pf{padech. Prehled vBech instrukel je nésledujfef:

kod instrukce vyznam
AF -~ XBA A
A8 X
Ra B provédi logickou non-
A9 XRA C . ekvivalenci obsahu
AA XRA D stladale A a Zfala,
K . .
AB YR B teré je v registru
uvedeném za instrukel
AC XRA H
AD XRA L
AE
XRA M provdd{ logickou non-
ekvivalenci obsahu
stradale A a &fsla,
které je ne pam. mfstd,
JehoZ sdresa je v HL
- 76 -

kod instrukce \‘
Y¥znam

EE XRI, a

Provéday logickoy non
ekvivalenei bk -
Stladale ; g Eisla
které je ,q instm;ci
Ivedens - ae<gy; py)
T ———

Nap?{klad instrukce
XRA M

znamend, Ze bude provedena logicksg nonekvivalence obsghy

stfadale a &isla, které je na paméfovén Maté., Jeho? adress
je v dob& provédd&ni instrukce v dvojregistru m1,

4.4 Instrukce pro negaci

Je to pouze jedind inatrukce
CMA s kodem 2F ,

kterd provede zdménu jednidek za nuly a nasopak ve viech

bitech at¥adale A.

Upozorn&ni: Tato instrukce narozdil od predchoszich logickych
instruke{ nem#n{ hodnotu na ddném bitu registru

pf‘iznakﬁ Fo

R N A — "
Provedte vBechny logické operace na hexadecimdlnich
njunkee vloite do registri
m c, visltéclj non~

Eislech D6 a 72, vysledek ko
B, W&iﬁd& dia;‘jﬂes do regi
ekvivalence vloite do registru D
D6 ponechte ve stiadali.
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Rozbor:

T By

Hexadecimdlni ¥fsla D6 e 72 si nepiSeme ve dvojkovey

tvaru a pek budems provadét jednotlivé logické Operg.

ce a soutssnd plevadét vysledky do hexadecimélngh,

tvaru.

1. &islo
2. &islo
konjunkce
disjunkce
nonekvival.

negace D6

g grig
gri1 ggig
g1 ggg
111 gng
1819 188
ggig 1801

D6
72

22
F6

Ad
29

Vytvolend &{sla budeme plesunovaet do pPedepassnych

Jjednoduchyeh registrd pomoc{ presunovych instrukef

typu MOV,

Paatupz

Po zapnut{ poditaZe vlioZime v reZimu MONITOR pcﬁzaei

pfikazu S od hexadecimélnd adresy 79¢ ndesledujici
strojovy progrem: |

edresa | instrukce kod poznémka
188 MVI H, 4 '
- ' 26 vlioZeni hexadec.
D6 . D6 8{sel D6, resp.
e - MVI L, 4 2K 72 do registru H,
124 |
. MOV A, H 7€ plesun &lsla D6
- : do stlradae A
ANA L A5 “vytvoreni kongjunkce
tisel ze stradele
B reg. L ve atim~
daZi A ]
- 78 -

) '“'WW'M.
G T A instrukce xda E S —
e ' I HOZndnk g e
156 MOV B, 8 47 S
IIIIIIIIIIIIIII o R PI5un vygieqy, do &
g7 MOV A, H 7C fesun s -
PYRIUn 2g1y b
B - LNOYY 4y Iy
708 DHA L 55 WWWIWZMW\
5 ?ftvwf@ﬁi éigguﬁ%ﬂg
Clmel 2 SPadpip 4
Pego L we Btindasi
789 MOV (. 4 ¥ b8 g ;
T 5 ¥ Presun visledpy do
- Mm
794 MOV &, H TG plesun {51y Dg B
AnOVU do 4
24B YHA L AD vytvoten! noneky, |
&lsel ze sifadade o
ref L ove atpadeii
THC MOV D, A 5‘?_ plesun vysledku éa;
70D MOV A, H TC pPesun £{sla D6
nova do A
THE Cha 2F | vytvoPen{ negace
- gisla v &
_ - €9 | konec

Spustime tento program pomoei pPikeazu C7## v relim

MONITOR a pomoc? piikazu X v tomtél reiimu zjistise,

e nyn%331 obsazeni jednotlivych registri souhlasi

s phredchdzeiicim roznborem. Pokuste 8e 8

nit &fslo, které je nynl v regisiru prizna

mmmmmmmmm pro_posuyy.

Pomort téchto imtruka:i' lze

s:}'ﬁ&ﬁhﬁ;

el o A i S

fem? u jednoho typu instrukci se

-9 -

vfch bith stiedede A o jedno misto VPTe
pQSﬁY&

Pfenosu CY - tedy poslednf bit registrt prd

posunout obsshy jedn

gmi zddvod-

x4 F.

.géféﬂaéﬁ“

" o

otli-

géegtni i priznsk
znakd F Instruk-



ce jsou celkem 4 - RLC, RRC, RAL a RAR. V3echny uvedeng in- Kone&ny stav:

strukce mdni pouze priznek prencsu v registru p#fznaky F.

5.1 Instrukce RLC "
Instrukce pfi svém pisobeni nejprve prepfSe pivodpg [E:
obsah p¥iznaku pPencsu hodnotou, kterd je na 7. bitu St¥ada.
stifadnl

%e. Potom posune obssh celého stPadale o 1 bit vlevo g Ob-

sah 7. bitu pfitom prejde na nulty bit. Inatrukce je

RLC s kodem £7 .
5.2 Inatrukce RRC

”-"-“ﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬁﬂ-ﬂﬂ-

Instrukce pii svém pdsobent nejprve prepfse pivodn

V¥chozi stav:
obsah pP{znaku pPenosu hodnotou, kterd je na nultém bity

stfadale, Potom posune obssh celého stFadade o | bit vpravo

CY
g a piitom obseh nultého bitu pFejde na 7. bit attadade,
Instrukce je:
atPadad RRC Bkédﬁm 9? _ .

- Vjchozi stav:

cY
.cr -
stiadad
stiadal B ARREREARARRE;
é— s
AR EATIERY
A
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Fravédéni instrukce REC:

yychozi stev:

oY
] e oy
1
st fadad
| L stlPadad

giritprpeplel

f
¢ |

Provadéni instrukce RAL:
Konelny =ztav:

CY

CY
g My
' gtPadaed
stfadsad

'AREEERENIREN 1IN
-
Konelny stav:

5«3 Insirukce RAL

A WA T Y S I W M o i 3 . S

CY
Tato instrukce plisobi obdobn® jeko RLC & tim rozdi- g
lem, %e se kruhového posuvu vleve u&astni i nulty bit re-
k t¥adal
gistru priznakd F. Nazorné nam to ukd¥e ndsledujici priklad. °

Instrukee Je

RAL

s kédem 17 .
o 2:4_Instrukce RAR

ruhogy posuv ab&ahﬁ
reg;atmlp§£muﬁﬁ gmﬁh'
xgﬂnmﬁzﬂm

Tato instrukce zpﬁsobi k
vych bitd stPedade @ posledniho b;tu
opeinym smérem, ne% predchozi matrukea M-

| . m@& i b *’«g
to ukéZe op&t ndsledujici --p!filcl;_qﬁ. Insmak%

?w&

AR *”s*kﬁﬁéﬁﬁﬁﬁwﬁﬁiu
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yychozi stav:

Provaddni instrukce RAR:

) 4
Oy

atfadadl

1lglglvi 1] gl

Koneény stav:

stfadad

Po znémk&;

-*--“hﬂﬂ -

VA |

t1slo g imndte si, %e dosadfte-1i napiikled do stiedale
810 1 * . )

nastavy{ | ; |

te roven g /cox lze zajistit pomoei STC & CHC/ s

PEk po proveq
*n{ RAL dostaneme ve stradadi hexadecimdiné #2:

- 84 -

L, as1st instruked FAL hexadecinelnt stalo g, oy 4o
y pak

ecimalné 1§, pak hexadeciméinZ 2¢, pax 49 pek ag
! a

me-1i instrukei RAL poosmé, dostaneme ve Sifadadi
1 nuly

nexad

prOVQda

6o Pndminégi_E_EEEQgﬁﬁévﬂ_ﬁgﬁgmﬁﬁ-ﬁréitou 8dresu v _pemat
i e e R e i

W e . s g,

p#i programovéni v jazyce BASIC znéme funic} pi{k
Azu

-

Cot0: ktery zplsobi nepodminény skok ne programovy rédek,
jeno? ¢{slo je za prikszem uvedeno. Rovnd} z pProgramovéng{
v jazyce BASIC znéme podminény skok na ur&ity programovy
sddek, ktery nastane, pokud je splnéna urdité podminke.
rekovy prikez Jje ve tvaru:

IF ( wyrok ) THEN GOTO ( ¥#{slo *4dxu )

Ja-li vyrok za IF prhvéivj, nagstane skok ns prograznoﬁ Fha
dek,jeho? &islo Je uvedeno za pfikazem GOTO. V opalném pii- .
padé - neni-li vyrok pravdivy - ¥k pieskoku nedojde.

Obdobné skokové inatrukce existujli i pfi programové-
ni ve .sirojovém xédu, UmoZnujl rlznd _vétveni strojovich
programd. PF{alulné skokové inatrukce pro strojovy program
nemohou obsahovat pochopiteln® &fslo n&jakého programového
¥4dku - programové PFadky ve strojovém programu neexistujl -
ale tykajf se ndjaké adresy, na ni¥ zadind urlitd Zdst stro-
Jového programu. |

Skok ne urfitou adresu miZe byt nepodn{nény, cof z8-
jiZtuje instrukce JMP, ze niZ je uvedens pr{slulnd sdress.

Adresa jé v3dy hexadecimélni ¥islo 2 intervalu {oppg:, FFFF.
o - nejdiive dva nifSl

H

V progremech se uvdd{ zndmym zpdsobe
P4dy, pak dva vy%s{ Pédy.
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skok na danocu sdresu miZe byt i podmindny; nastang
pouze tehdy, je~1i splnéna urditd podminka. Takové instrukeg
jsou nepfikled Jc, JNC, JZ =8 dalsi. Neni-li podminks SPlndng,
skokovd instrukce se neprovede @ podital zpracovédvd daliy
instrukei, ktera z8 skokovou ndsleduje.

Jaké je moZno pPri strojovém programovédni uvéddt pod-
minky? Budou pochopitelns jiné, nef jesme zvykl{ z programo-
védni v jazyce BASIC., Podminky vychdzeji z testovéni jednotli.
vych pP{znakd v registru F, zjistuje se tedy, 2zda nap®fklag
je pfiznak znaménke roven jedné, zda je piiznak pFenosu

roven nule apod.

A - O T il A A o - S - o -

74dné skokovéd inatrukce neméni p#i svém plsobent
hodnotu %4dného bitu v registru pfiznakd F.

Viechny skokové instrukce jsou nésledujfici - a znamend
adresu, kterd je hexadecimdlni z intervalu < gggg; FFFF p .

kod instrukce vyznem

C3 JMP a nepqdminény skok na adr. a
Da JC a Je-1li CY = 1,skok ne adf.‘ﬁ
D2 JNC. 8 Je~1li CY = #,skok Aa adr. a
CA JZ & Cde-li Z =1, skak na adr, a:
c2 JNZ = je=1li Z = §, skok na adr; a
FA - JM a Je-1i S.#_t, skok na adr. a
F2 JP & je-1i S -~ 5, _a_k':s'k' na adr. a
EA | JPE § '  je-1i P =1, akékﬁhaléér..é.'
E2 JPO = je~1i P = g, skok na 5&2; a8

- B6 -

ROZ

Hol

o

nglize pomoci strojového programu pravou poloviny

AbrazsvkY p{emenem A.

protoZe celd televizni obrazovks zahraiuﬁe 48t paméti

od hgxadecimékni adresy ECAZ al do EFFF & mé 12 #4d-
xs po 32 znacich /posledni dva ddaje decimdlni/, snad-
no lze yypoditaet, e druhd polovina horniho P4dku mdé
hex&decimélni adresy v rozmezi ECIf a2 ECIF, drunhd po-
lovina ndaledujiciho /druhého/ Pddku méd hexadecimdlni
adresy v rozmezi od EC3# do EC3IF atd., Tekovych polovin
s4dkd bude celkem 32 decimélng, coi Je 2¢ hexadecgi-
palné.

rdresy mist, kterd majl byt obsazens hexadeci~-
mélnim %{slem 41 /jakoito voden zneku A/, budou ucho-
vévény v dvojregisetru Hl. PPechod k"ﬁéﬁl&ﬁuéiﬁiﬁa
mistu ne obrezovce se bude realizovat zvyienim obsshu
dvojregistru HL ¢ jednotku pomoei instrukce INX H,
je-1i to nésledujici mfsto na témie fddku obrazovky
a pridtenim hexsdscimélniho &isle 18, jestliZe se
z konce predchoziho Pédku mdme dostal do poloviny |
f4dku ndsledujfciho., To se bude realizoval priZtenim
obsshu dvojregistru BC ¥ obsahu dvojregistru HL pomoci

instrukce DAD B, pPilemZ na podétku éESaxééﬁﬁﬁxﬁéﬁdéhﬁ

Fadku bude dvojregistr BC vyﬁulévﬁﬁ é:§§i”tiakﬁfka§éé-

ho pismena A vedle sebe na Fadek se zvysi obsah dv§;w
rukce INX Be. Bude-1i

registru BC o jednotku éﬁm&ei inat
pé obsszens

druhé polovina libovolného Pédku prévé pl

- BT =



po¥adovanymi znaky A, bude v dvojregistru BC hexadecs..
mélni &islo 1§, které se bude pPilitst k obsahu dvo 3
registru HL pfi pfechodu na da{éi Pddek.
Nyni zvolime je3td dve registry, které budou fyp.
govat jeko Ffdfei pro postupny tisk predepsaného poi-
tu znskd & pro predepsany polet F4dkd. Bude to re-
gistr A, kam dosadime hexadecimdlni islo 1f a pii
kazdém tisku znaku A na obrazovku na daném PFddku by~
deme jeho obsah sniZovai o jednotku pomoci instrukce
DCR A. A% v registru A vznikne nula /cof ndm bud§
signalizovat pl{znsek nuly v registru pifznakd F/, vinme,
3e druhd poloviné uréitého Fddku je znaky neplnéna s
bude mo¥no pFejit ne obsazovdni del3iho Pddku, V dal-
éiﬁ.jedneduchém registru D bude na pofdtiku programu
hexadecimsln{ &{slo 28 a po kaidém ukonfeném obsazo-
vén{ urlitého Fddku zneky snf{Zime hodnotu v tomto re-
gistru o jednotku pomoci instrukce DCR D. A¥ v registru
D bude nula /coZ ndm bude opdt signelizovat pifznak
nuly v registru F - bude v tomto p¥ipadd Z = 1/;‘vima,

Ye bylo obsazeno prévé 32 #adkd /decimélnd/, col je
2f hexadecimdlng, |

Po zapnut! poXitale v ra!imn MONITGR_vlaiiméfpaﬁﬁci

pPfikazy § aésledujiéi stxujévy program od hexadeci-
méln{ sdresy 8g¢4:

"”g;;;;"Tﬂwﬂgﬁstrukce xod POZndmks R
8 .
/ .
H, w 21
age LXI H,
a@ 18 19 ¥loZeni hexadec,
EC EC ¢isle ECI§ do ML
6p2 g1 28 vynulovédni ne
893 LXI B, w
a4 gg 29
8¢5 g gg
" 8g6 MVI D, d 16 poet Fddky
8ﬁ7 2g Zg vl&ien do D
8g8 MVI 4, 4 3E polet obsezovenych
mist v Padku vliolen
1¢ 18
8¢9 do A
8gA MVI M, 4 36 obsazen{ adreay
: vlioZené do HL kddenm
41 41
808 znaku A
g8gcC INX H 23 zvySeni{ v HL a BC
) " 1, sniZeni v A
8¢D INX B g3 : 1’ \
89E DCR A 3D
BEF JRZ = c2 neni-1i v A nula,
skok na adr. 8§A
819 gA gA
811 g8 g8
812 DAD B g9 je-1i v A nuls,
piiZteni obsshu
BC k obasahu HL
813 1LXI B, w g1 . |
814 .1} gg vynulovéni BC
815 po g9 _
816 ICR D 15 snifen{ potiu ne=
: obsazenych fédkﬁ'
v reg. D o1

- 89 -




M — # T,

w;g;;;;ﬂ* ingtrukce kod poznaxka B
S WMM—W ] i dex |
- N7 s co Je~11 n&jeky Pédey
. dosud neobsezen,
818 48 tedy v U neni djesty
B19 ge 28 nula, skok ns asdp,
» 528 hexad.
. S—
,ﬂg;:www BT 0y Jjesou~1i v3echny
rédky obssazeny,
konec

Nyni se pomoci prikazu R vratime do refimu BASIC a
vioZime nésledujici krétky program, jehoZ funkce
je vam JjiZ jigtd Jjesna:

2 CLS

4 CALL HEX(88#)
& END .

Po jeho spuiténi pPikezem RUN v reZimu BASIC vidime,
ie se prava Zast obrazovky zaplnila piedepsranjm_ zpl-

8obem.

Poznacike:

kA - s o W d

VEimndte si, Ze umime Ji% ve atraaavﬁtzh .pmsféﬁé}@h&
paazaci pndminérzych akaiisvyah pi‘?ikazﬁ"'ﬂﬁprﬁgrafﬁmm;
konedny c,yklua pracujict analogicky, jeko kaménﬁ
eyklus v jazyce BASIC E-iseny pi‘*:{kazy FCR, 'I.‘G; STEP; ﬁEXTt
Rfafes gsmméxmé cyklu je uloZfena v regi stru é, WSP*
D & instrukce JNZ a pisobi cbdobn¥, jako pi"ikez NEXT
v jezyce BASIC. Xrok, po ném? se. m&n{ ‘pated praazémé
u ‘pPedchozino atraaavéha programu, Je vyjédPen Wmﬁ".

el L'
ma‘t.mkc%e Bc}:h ﬁﬁkane&nﬁ cyklua ve awaaﬁ‘?ﬁﬁh

Uis ““_----”““-"“ﬂ”“-
e

Dgsud jeme m&li moZnost wyuif
vat v Yone&ngen
¢yklech

strOJO"y‘:h programﬁ pouze nestaven! pF{anaxy _—
eglatyy F,
xreré bylo ddsledkem néjeké aritmeticky operace Y re
Bistry,

Nyni 8i ukdZeme, Ze existujfl i instrukce, kterd mohou pi{
Primo

porovnévatl ¢islo ve stfadali A s jinym ¥{elem, ktep je bud
j8k0 piimy operand uvedeno ze instrukel, nebs je ulofeng
v ndkterém jednoduchém registru A, B, C, D, E, H, L, nebo
je na urditém mist® v peméti, JjehoZ adress je vloZens do

dvojregistru HL. VSechny instrukce uvedenﬁch ’é:;pﬁ 'jaou né-

sledujfed:
%
x6d inatrukce  vjznam
FE ~ CPI, d porovnd obash ati'adgéa-a
hexadecimélni  &{slo za
mat.rukci uvedené
de<55, FF?
BF CMP A
B8 - CMP B porcvnﬁ obaah a‘aﬁd&&a L
N obssh registru z8 mstruk-t-
B9 o CHP “ obs gi
| of uvedeného - .
BB CMP E
BC | o OMPH |
BE |  CMPM éio!




Jak probihd toto pcrcvnéni dvou &isel 7

Ve vnitfnich registrech mikroprocesoru, k nimZ nemg

ogramétor pristup, dojde k odelteni hodnoty, kierd je zq
pr

. ngtrukel, nebo ¥ registru, nebo v pam&ti na dané adrese, og
i y

nodnoty, kterd Je Ve st#adadi A. Podle vyaledku tohoto odex.
¥

ten{ jsou nastaveny jednotlivé bity v registru pfiznsky F

tek, jako je tomu pFi béiném odeditdni ve dvojkovém dopln.
3

kovém kodu.,

JestliZe jsou tedy obé porovnédvend fisla stejnd, jejicn

rozdil je nula &8 Vv registru F bude Z = 1. Nejsou-1i stejng,

jejich rozdil nenf nulovy & Vv registru F je Z = #.

Je-1li &islo ve stradaZi véts1, pak rozdil porovndva-
nych ¥{gel je kladny @ podle pravidel pro odeliténl je v ta-
xovém piipadd priznsk pienosu CY = g. Je-1li ve atifadali A

%{slo men¥{, je z analogickych ddvodd CY = 1.
Mimo to dochézi X nastaveni i v3ech ostatnich hodnot

na bitech registru piiznakd F, jako pii kaZdém cdeé*iténi -
v&tZinou se v3ask v programech vyuZivéd testovén{ pouze piizne-
ki Z a CY vySe uvedenych., _
Jmenované instrukce roz8ifuji meinosti" pro vyuZivédni
podminénych skokd ve atrojovfch programech pomoci nastavo-

vén{ hodnot ne bitech registru p¥{znskd F, na nich%¥ zdvisi
¢innost skokovfch instrukef.

Na prostedni Fadek obrazovky vytiaknéts pomoci stro-

Jového programu predepeany polet bily¥ch kolelek,
Jejich% hexadecimdlnf kéa je gg. |

- 92 -

RozbOL:

sena do dvojregistru HL 5 bude
strukce INZ H. Stfede? & buae 8
xde bude uchovdvdna #{dfeq

PTOmENNg onesngy,

mového cyklu, na poldtku buge jeho

p¥i kaZdém tisku znaku byde jeho o

loutit jakq

LY

Tegistr,

Progrg-
Obsah Vynulovén,
bs8h zvjsen i

instrukcl INR A, Obsah stadade bude PP kede
m

priichodu cyklem porovnavéan pomoel instrykee CPI

-se zadanym Cislem a pokud si obd &{gle budou rovng

program skonéi, V opainém pFipads hestene chod progrs

mu opé&tné prikezy ndlefejfcimi do eyklu a dojde

k tisku dal3iho znaku do Pady a zvi%en{ obsahy 5t ha-

dafe A a dvojregistiru HL o Jjednifxu,

Po zapnuti poditale v reZimu MONITOR pomoci prikezu

S vioiime do pamdti ndsledujicl strojovy program

0d hexsdecimdélnf adresy 4§§:

adresa instrukce kod poznéuke
489 LXI H; w 21 vlaiépi pwni
491 Ef Ef | agresy rédku
482 ED ED do HL _ |
ant
d 3g | vynulovén: .
4g3 m A, gg sti‘adaﬁe A
484 e cat -
d 36 | tisk znaku 8 kcd_egz_
e e gg na adresd ulofs.
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e ———
M -
adress instrukce kod poznémka
A7 INR A 3c zvy8eni obsshu A
a HL © 1 v kaZdénm
H 23
4e I cyklu
499 CPI, d FE porovnéani obashu A
s hex., &islem 1
19
48A 1¢
4¢B JNZ a c2 jestliZe porovné-
40e stejnd, skok na
49D g4 g4 nex. 8dr. 485
49F RET c9 jsou-li porovné-
vand ¢isle stejnd,
konec

Nyn{ se vrdtime pomoci prika

zu R do reZimu BASIC a

vlozime ndsledujici prikez /bez ¢isla programového

padku/ ¢

CLS ¢

CALL HEX (48¢)

s odeileme ho tla&itkem CR. Vidime, Ze ne gigté obra-

zovee se objevi 16 /decimdlné&/ grafickych znekd, coi

odpovidd hexadecimélnimu &{slo 14, kxteré bylo do atro-

jového programu vlc¥eno. Jéeho zménou na adrese 4QA

je mo¥no ziskat na obrazovee Jjiny polet grafieckych

znakd.

W g

strojovych podprogrami

8._Instrukce pro voléni strojovych p

V programech v jazyce BASIC znédme piikazy, které zpd-

to pPikazy

- 94 -

sobi prechod z hlavniho progremu na ndktery podprogram. Jsou

. rovnél prikazy, které

GOSUB 2

zpldaoh
1 nédvrat 4 danéng Podpry
gramy

ao nlavniho programu na misto, z niney nastal odsy
K0k ng

zvolen’? podprogram. Je 1o pi{kaz

RETURN .

ppikazy pro pfechod né podprogram a zptt mohou byt royy
ovngy

podminéné - tedy ve ivaru

1F ( wyrok ) THEN GOSUB &

a rovngl

1F ( vyrok ) THEN RETURN .

Obdobné piechody na podprogramy & piislulné ndvraty

1z¢ realizovat i ve strojovych programech, Takové instrukes

ge opst nemohou odvolévat na néjakd &{sls progremovych fédkd,
ale pouze na adresy paméfovych mist, ne nichl pfiéluﬁné_ stro-
Rovné?i ﬁadminky pro podmindné

ny vyhredn od
| oduing~

jové podprogramy zadinaji.
prechody na strojové podprogramy jao'{z édvd‘z'eg. \
gtru F - srovnej 8 'kabitqléﬁ*d"nefp
n ve strojovyeh programch. N

| pro-piechod do podprogre”
je-1i v A mule; JoL W

obsazeni bitd regi

nych a podmin&nych skocic

VSechny strojové instrukce
Juvddonte 8i:

md jsou nésledujicl:
- ey skok e POIFFO"
T adrese 8 o
DC CC s b
- 95




S ——
r%éé instrukce poznémka
cZ a skok na podprogream zafinsjiles
°¢ na adr, &, je-li 2 =1
ONZ & akok na podprogranm zafinajicy
o ne adr. 8, je-1i 2 = ']
D CNC a8 akok ng podprogram zalinaifed
’ ne sdr. a, je-ii CY = §
FC CM & skokx na podprogram zadinajiecf
na adr. 8, je-li 3 =1
FA CP 8 skok ne podprogranm zaéinajiqi
ne adr. a, je~li 5 = @
EC CPE & skxok na podprogrem zalinajici
na sdr. 8, Je=1i P =
E4 CPO = akok na podprogram zalinajfef
ne adr. a, je-1i P = @

pdresa 8 je vidy celé hexadecimdlni Cislo 2z intervalu

r4dy a pak teprve dva vy33{ Pédy, jek jiﬁ vime z d#{v&jS{iho

& ¢§#98; FFFF p
a v konkrétnich programech se uvadéji nejdiive dva ni28{

vykladu instrukeil LXI, JMP epod.

Viechny instrukce strojového kédu pro névrat z pod-

programu do hlavniho programu Jsou nésledujic:{:

x6d instrukce poznémka

c9 RET nepodm{ndny ndvrat z podpro-
gramu d4¢ hlavniho programu

D8 RC " névrat, Jje-li CY =1

g RNC ndvrat, je-li CY = @

8 RZ ndvrat, je-1i Z = 1
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— . ]
w4d instrukce
s poznéﬂﬂta
RNZ \
cy RQVrat’ je-14 Z -4
- =
i3 NAVrat, je.i: S ey
RM
8 névrat, je-1i g .
RPE
EB navray, je=1i p .
RPO
E¢ névrat, je-1q p . g
e —

,"-.nn-\-

Instrukce pro voldnt podprogramy g pro névraty Z Dode-
programd nemé&ni hodnotu Zddného bity v registry pf-gznak:;
pouze tyto pPiznaky testu3i B podle jejieh hodnoty #{a¢ chod
programnu.

V8imnéte 81, Ze instrukee pro s'tro;}ové Programovéns

CALL vypadé opticky steiné, jako pifkez CALL v jazyku BASIC,

funkce piikazu v Jjazyce BASIC je viek jing - zpisobuje piechod

z progremu v jazyce BASIC na program ve strojovém kédu. |
Viimnéte gi déle, %e instrukee RET zplsobuje névrat

ze strojového podprogramu 4o hlavniho strojového programu a

je=1i na konei hlavniho strojového progrému,“ zpisobuje navrai |

do programu v Jjazyce BASIC, | |
Neni-1li podminke pro ndkterou podmindnou instrukei

v programu splnfna, instrukce se ign‘oruae a PI‘OS!.‘.H_R%-EZOK?Q‘

tuje tmk, jako kdyby této instrukce nebylf’- _,
Dojde-1i k névratu 2 podprﬁﬁrm‘* ve “mgwém ddu,

Pokratuje chod hlavniho stroaového programu mstmkci; kterﬁ

Je uvedena hned za pr{sludnou volaci mst

gramu a p#fgludnou sdresou.

- 97
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658

Prohlédndte si ndsledujic{ schema hlavniho programu
ro '

g podprogramu /oba jsou ve strojovém kodu/:

Hlavni program Podprogram
8
600 - 4%}
85¢ RZ
cNz 898l T =%
9¢¢ RET

|

Program probihd taekto:

0d adresy 68§ do 65¢ probihé bez vétveni, je-li pii-
znek nuly 2 = @ v okam¥iku, kdy se zpracovédvé instruk-
ce ne adrese 65§, dojde k prechodu na podprogram,

ktery zalind na adrese 8¢¢, Je-li pFfznak nuly Z = 1,
k prechodu na podprogram vibec nedojde =& prﬂsf;am
skon¥{ na adrese 7f¢. Dodlo-1i k odskoku na podprogrem,
potom pokud je prfiznek nuly Z = 1 v okemZiku, kdy se
Zpracovévd instrukce na sdrese 89¢, dojde k nédvratu

do hlavnihq programu a zalne se zpracovédvat instrukce,

- 08 -

JestliZe je priznek nuly z = By okem¥iky z
Pracovd-

vani instrukce na adrese 858, pak nedojde ¥ ndypgt
atu

do hlavatho programu z tohoto miste, program zprace

vavé instrukce ne adreséch og 851 do 9gg o teprve

z adresy 9¢¢ se vraci do hlavnfho Programu na sdresy

653 a pokraduje v ném a3 do jeho konce na adrese 188,

Podle podtu pam&fovych mist, které urfitd instrukce
zaujimd vietnd pfislusné adresy nebo operandu, mluvi-

me o Jjedno- , dvou- s t¥{slabikovjch instrukeich,

Jednoslabikove instrukce je napii{klad MOV A, H, dvou-

slabikovd je napifkled MVI B, 4 a t¥{slabikové Je
napfiklad JMP a.

Zatim jsme se nezabyvali timto registraa,‘;.,p:fptaie se
nepouzivéd k piimym vypoltim jeko ostatnl é#ojr’egig.;ry., a.'_ts\
ipegistru je

slou¥{ k ovlddéni chodu progremu. V tomto dvoyregisiit J

uchovédvédna adresa instrukcg strojov | terd. rivé.
hexadecimilni. Z_ag?.inéwl-l_

* . w é | .
Zpracovdavd - sdresa Jje pachapliﬂln | )
pii Jeho -8?“5‘?“{

nééﬂk} strojovy program na adrese 509, Pﬁk

8e dosad{ do registru PC he_m&eciméln

-9

ého kddu, kterd se prévé

{ telo S



Protole médme K dispozieci instrukci, ktera zpdsobuje adresa instrukce H*;g;jﬁﬁmm;:;:;““-h“hhﬁ
: igtru HL do PC - je to instruke o S Némkg
prekopirovani ohaahu dvojregisiru e 109 LXI H, w ’
s kédem E9 , 701 - Ylo¥eny tdreg
PCHL FF Zvolendng nfatg
midZeme timto zplsobem provéddt i skoky v programu - obdobng, 792 ED D Obrazovky do g,
’ . kee JMP. UkéZeme si to ne ndsledujf{- 793 MVI M, g T
jeko to provéd{ instru - . ’ 3 obsazens 2v0lendng
Ci{ﬂ pf‘iklﬁdé- 42 Iﬂiata na Qbr. kéde&
Zneku B . 8dr, v
Na konec prostifedniho radku obrazovky napifte znak —_— ]
4 /3jehoi hexadecimdlni k6d je 41/, nebo B /JehoX Spustime tento program pomoct pHkazy C58% v resim,
nexadecimélni k6d je 42/ s vyuZitim instrukce PCHL, MONITOR, pomoci pfikazu na adrese

283 ae do registpy

PC dostane adresa 68¢ a tedy se zaine zpracévévat |

instrukce, kterd je na adrese 64¢,

e S

Y na obrezovee ge
Po zapnuti poZitade vloZime v reZimu MONITOR pomoci

objevi v predepsané pozici znak A a progrem kond{
pFikazu S nésledujici strojovy program od hexadeci-

na adrese 645,
mélni adresy 5£0:

Nyni pomoei p¥{kazu S v reZimu MONITOR zménime

adresa instrukce kod  pozndmka hexadecimélin{ Z{slo na adrese 52 z #6 ne §7. Spusti-
508 IXI H, w 21 vloZen{ skokové me-11 takto opraveny program pFikazem C58f v refimu
591 2 g9 adr. do HL MONITOR, pek instrukce na adrese 503 vloi{ do FC
d ne na
592 #6 g6 edresu 7¢¢, tedy zpracovéni pmgramu je pf‘m 8 |
. dﬁsledku tci_m_sa na pf'&*-z__ :
593 PCHL E9 pPekopirovéani tuto adresu a ndsledujicf. V i
skokové adr, do PC depsaném miaté obrazovky obaevi znak Ba presm |
628 IXI H, w 21 vioieni adresy | skon®{ ne hexadecimélni adrese 795‘
641 FF PR zvoleného mists > )
6g2 obrazovky do HL =2znémky: -
ED ED | o ”rmdeni o
623 M , Na tomto principu /dosazeni adresy
VI M, a 36 obsazeni zvoleného 1easy/’ pracidd véechny mstruk--
684 4 41 miste na obr. kodem chodu programu od této adresy/ r»runv
znaku A - adr. v HL ce typu JMP, JC, JZ, JNZ epod. : m& p
6 . . resls
> RET €9 konec Pod{véme-1i se na obsazeni jaanotlﬁfch e

= 100 - - 101 =



moci prikazu % v refimu MONITOR po ukonfeni chody

naksho programu, Jje ¥ PC nastavens prvni edresa vo.

laného progremu - V nafem pPfipadé hexadecimdlns 589,

co? zplsobuje instrukce RET ne konci strojového pro-

gramu.,

10, Zdsobnik

ppi préci s progremy ve strojovém kédu je moZno pous{.
vat tzv. zdsobnik. Je 1o oblast paméti, do niZ lze uklddst
rizné udaje - névratové adresy, obsahy dvojregistrd - a va
vhodném #asovém okamfiku je op¥t vyzveddvat a neplnovaet jimg
vhodné registry.

7émobnik je umistén v okoli USR-oblesti v paméti RAM
poitafe - jeho poloha se tedy miZe ménit podle toho, jak Jje

rozsdhld USR-oblast, zavedend pomoci pi{kazu

CLEAR p, , P,

v refimu BASIC programdtorem,

Uklddéd~1i se ndjaky ddaj do zdsobniku, ukléddd se na
sousedn{ ni%3{ sdrese, nel ddaj predchozi.

Posledn! udsj, ktery byl do zdsobniku vloZen, tvoid
tzv. wrehol zdsobniku, Pokud se tento ddaj ze zdsobniku ode-
bers, vrchol zésobnfku se tim posune smérem k vyS8im adresdm
v pam¥ti,

Adresa pamifového mista, na nim? je vrchol zésobniku,
86 uchovdvd v dvojregistru SP - zkrdcend se zna®{ S. P#M
¥loten{ ndjakého udaje do zésobnfku se posune vrchol gdsob-

niku sm¥rem X nilin adresdm v pamdti o 2, protole adressa

nebo obsah dvojregistru je ¥idy na dvou scusednfch pamdfovych
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fstech 8 tedy se sniil o ave jegng, . . ddas
p - L2V ukazatell zdsobniky,

qobniku se hodnote Vv dvojregistry gp o,

grchol ghsobniku posunul smérem y Y85 1n hogy .
0

LN 3

8 dre,,
hol zédsobniku
}“_I“ ¢ \ I dno zéan}m{m
. ukszatel
niz3{ adresy paméti 2830bnfku  vyB3{ adresy pamsyy
adrean
vrcholu
zdsobniku

Je~-li v tomto stavu v ukszateli zdsobniku SP hexsde-
cimdlni &i{slo 7E24, psk po vlioleni abm dvaire-
gistru HL do zdésobniku bude vypadet situmce tek,
jek ukszuje obrézek na nésledujiel strénce,

Na nejbli23{ niZli adresy se vlo2{ obsah &Wﬁ@@ﬁw
tru HL, coZ zplsobl, Ie se .mhulw-zi§ahﬂiﬁ phesu~ :
ne o dvé paméfové mista smirem k niiﬁ@m& s U

kezatel z&sobniku ukasuje nyni novy ¥n S bk

tedy v dvojregistru SP bude hexadecin $1nt '
TE22 . :

Obsah dvojregistiru HL se do zdsobn

ity e
%e se nejdiive ulol aha&hﬁsiam o

obsah registru L - ten ﬁ?ﬁi“i obsaze



pivodni vrchol zésobniky

movy vrchol zés. dno zdsobniky
\ / T

!

ukazatel
zdaobniku

PFi odebirdni ze zdsobniku je situace opalnd, nej-
dfive se ulolf Udaj, ktery je na vrcholu zasobniku
do registru L a udaj, ktery je "pod nim", do registru
H. Pritom se posune ukazetel z&sobn{ku o dvé paméfo-
vé miste, tedy v registru SP bude opdt hexadecimdln{
&islo 7E24,

lgzl-zﬁﬁﬁgggce;

Existujs instrukce, kters Ji% zndme a které pri své

Einnosti i
osti automatiecky 2dsobnifk vyuZivajl a s nim manipuluji.
Jsou to viechny instrukce I

Pro voléni podprogramd /instruk-
e skupiny CALL

uvedena. Instrukce skupiny RET Yyzveq
n

resu 2z vrcholu zdésobniky o vioss{ i oa
o

nino strojového programu,
Zde vidime, jeky je rozd{ i
1 mezi instp
ukeemi gkyps
Piny
Instrukee Skupiny Jyp neukls

niku a PTovadeji poyze
uréenou adresu bez zajiltint névraty,

CALL & instrukcemi skupiny Jyp,

daji navratovou adresu do zdsob
skok na

Obsah tohoto 2lénku je nut .
B J N0 mit vidy na pamdti, aby.
chom nevhodnou manipulaci ae zdsobnikem neznemoinili spréy-
ny navrat z podprogrami. Instrukce, s nini% 1ze zasahovat
do zdsobniku "svévoln&", jsou uvedeny v ndgledujie! steti

10.2 a 10.3.

10,2 _Instrukce ménicl obsazeni dve;}gggisiru SP

A i A W TR i S et S Y S A A A N S T VD A R N [

Z pPedchozich kapitol Ji% zndéme nékteréd instrukce,
kteréd méni hodnotu v ukazasteli zdsobniku SP. Jsou to:

DCX SP
INX SP
LXI SP, w
SPHL
zpisobi posuv ukazetele _zéa_obnikg
o k vy3&im hodnotén adres

res /DC%/+ To se pro-

Prvni dvé instrukce
o jedno pam&fové misto - bud smére

/INX/, nebo sm¥rem k nizéin hodnotém adres o
: ippgigtru okf
Jevuje zvylenim nebo sniZenim i{sla v dvoJreg

-

L
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rpet{ uvedend instrukce umoZnuje presunout ukszatel 2830bn1y,

tak, aby ukazoval na adresu w, kterd Je za instrukect Uvedenq,
L

Hodnote w bude tedy v dvojregistru 5SP.

Obsah dvojregistru SP je moino zm&nit i tak, Ze 4o

SP presuneme obsah dvojregistru HL ~ to provddf poslednt Ve

vy&tu uvedend instrukce.
Obsah dvojregistru SP je moZno také pridiast k obsahy

dvojregistru HL, co¥ zajidfuje jiZ d¥ive uvedend instrukce
DAD SP.

10,3 _Dalsi ingtrukce pracujici_ se zdsobnikem

. Y A U L WU S ATUY U S O i A R e sl sy S i S o e e e e T - S T T Y T U . S e

Jsou to instrukce, které uklédaji obsahy dvojregistrd
do zdsobniku a instrukce, které vloZené iudaje ze zdaobniku __
odebirajl & umfsfuji zp&t do dwojregistri. Viechny instruk-
ce uvedenych typl jsou ndsledujfef:

kod instrukce poznémka

C5 PUSH B vlo#i do zdsobniku obsah

DS PUSH D dvojreg., jehof prvn{ pfas-

meno je za instrukel

ES PUSH H

C1 POP B vioZ{ obasah dvou mist vrcholu

D1 POP D zéasobniku do dvojreg., jeho%
rvni pismene je za instrukei

E1 POP K prvnt p J

Napi{klad tedy instrukes

PUSH B

pracuje tek, %e se posune nejdrive ukazatel zdsobniku o jed-

no pamdtové misto smirem ni2%{m edresdm v pamsti, na toto

nisto se ulesf obsah registm B, psk aél op&t posune ukazatel

o
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s4sobniku o 1 misto stejnyp Sméreq g

{)bﬁah registru C. Vznikne .’t&k novy ’?rchﬁl 25 lQii
a
nota v 5P se sniZi o 2, “bniiy hog-
Instrukce
POP D

8ta vigyy

0 1 mistg

stejnym smérem. Hodnota v registru Sp ge py Provéden
BEN(-

vené instrukce zvyii o 2,

Déle lze analogickym zpﬁsdbem ulo2it do 2éa0bniky
hodnotu ze stPadate A a hodnotu 2 registry pfiin;kﬁ F-
tzv. stavové slovo, znefime ho PSW - g v pFhodném okem3i-
ku je op&t vyzvednout, Nikoliv oviem bud registr A, nebo |
registr F, ale vZdy obsahy obou registri éouénané. To za-

Ji3tugi instrukce:

kod instrukce ~ poznémky

F5 PUSH PSW |  uloZ{ obséhy A & F
do gzésobniku = _

F1 POP PSW |  vloif udaje 2z vrcholu (. o
zésobniku do A & F |- o

Obé 3menovéné. instrukce pracuj{ ngpro's_t
d¥{ve uvedené instrukce typu PUSH & 30_.?‘ SRt
28s0obnfku nejd¥fve obaah stiedede A a.i}ﬁk'-_ absahﬂslﬂw
ten de na vrcholu sésobntiu. Instrukce FOF FSU ¥ ¥ EE

Porad! odebird z vrcholu zaaobniku._
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Dalal instrukce umoZfiuje vyménu obsahu dvojregistp,

HL s obsahenm dvou paméfav:;'ch mfst na vrcholu zdsobniky,

Je to instrukce

YTHL s kdédem E3I

Instrukce pracuje task, Ze se nejdifi{ve vyméni obsah regiatm

I, s obsahem pam&fového mista, na néZ ukazuje ukezatel zdgob-

niku. Potom se ukezatel zdsobniku posune o ! pam®fové mfato

smérem k vy53im adresém a vyméni se obsah pam&fového mista,

na né¢% je nastaven ukazatel zdsobniku nyni, s obsahem regis-

tru H.

11, Ingtrukce pro_periferie pogitade

W e S i N W S o S g ke A S - -~ A U TR M T A T S A

Ve skupiné instrukeci strojového kddu jsou i takové,
pomoci{ nich% je moZno piijmout a zpracovat ddaje vyslané do
pofitade perifernim zaPl{zenim, nebo naopak vyslat signdly
smérem k perifernimu zef{zenf. |

ProtoZe zaldtelnik téchto instrukef pou%ivat nebude,

zminime se o nich pouze krdtce a informativnd pro udplnost

pfehledu vZech instrukei,

11,1 Iz_xstgukgg_ggg;jz_‘.gxgjici nebo vysilajici{ signdl prostied-

A gl A S i e A - - — . -

nictvim portd

Pod pojmem port si zatfm predstavime uriité misto
v pamiti po¥ftele, pres n&j% 3de signdl z poéitale ven nebo
neopak dovnit¥. Ka¥dj port mé svou hexadecimdlni adresu.

Instrukce strojového kddu, které vysilaj{ nebo pifiji-

majl signél z portu o urdité adrese, jsou ndsledujicf:
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x4d instrukce
- POZndmip

IN a ‘
- nstirykea napln{ Obaeh

8liadate A hexaq, &gl
kterd je na o

o . Porty g adrs
. 800 g
3 OUT =& instrukce vy3le Dbséh o 2
dele A pg port N

. v Jehos Bdreg
k a
J€ za instrukey Uvedeng

N
Adresa 8 Jje hexadecimdlnf , intervaly 499 FF >
L .

Nap¥iklad port, ktery souvis{ g kléveanici, né hexg-
decimélni adresu 85, Neni-li atisknuto 24dné Yerpd tladiy.
ko, je na tomio portu hexadecimélnt &{slo FF. Jestlize Je
stisknuto uréité Cerné tla¥{tko kldévesnice, po dobu jeho
gtisknuti se na tomio portu objevi jiné hexedeciméln{ #{slo.

Rovné% i tlalftka Fi aZ F5 méni hodnotu ¥{sla na tomto portu,

Nepfikled:
pii stisknutf tlafitke je na portu s adr. 85
&{slo
decyimélné hexadecim.
F1 239 EF¥
F2 223 DF |
F3 127 | TF |
. _ . BF
F4, F5 191 .FE
254 T
' D
E © 253
IF
P 223 |
251 B
! . - FF f
i L Jhnadu— |
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Te snadno ovérime pomoci chodu programu

1 PRINT INP(HEX(85))
2 GOTO 1

v reZimu BASIC.
&falo 2z tohoto portu mdZe byt pomoci instrukce IN "vtaZeno"

do politale a miZe 3 nfm byt pracovédnc ve sirojovém programu,

Sestavte strojovy program, ktery napiSe na pravy okraj

obrazovky pismeno A, neni-1i gtisknuté %4dné tladft-
ko kldvesnice a napi3e na totéZ misto pismeno E,

ja-1i stisknuto tlaZitko pismene E.

Rozbor:

Hexadecimdlni xod znaku E je 45, znaku A Je 41,

Adresa v oblasti VIDEORAM, ns niX se pismens budou
objevovat, bude EDFF hexadecimélné a bude uloZena
v dvojregistru HL.

Strojovy program bude ve tvaru nekonelného cyklu,

- pFi ksZdém prichodu cyklem bude vlioZeno ¢&islo z portu
0 hexadecimdéln{ adrese 85 do stiadade A pomoci in-
strukce IN a porovnédno s hexsdecimdlnim &islem FD,
které se na tomto portu objevi po dobu atisknuti
tlafftke s pismenem E. Podle v§asledku porovnéni bdude
program pokralovat po jedné ze dvou vEtvi - prvni
bude zaji%lovat tisk znaku A ne predepsaném mistd
obrazovky, druhd tisk znaku E ne tomté% mfstd. Po
ukonlen{ ka%dé vitve se program vréti na zadédtek.
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e s T

ni{ adresy 79¢:

edresa instrukee ““\
kod POZnénke
789 LXI R
Hy w 21 | vlofant adm:‘h—.
791 FF na ob Y nista
F¥ TaZ0vee do Wi,
782 ED ED
763
IN a DB | naplnint A ¥{s)ep
24 85 85 | % portu a adr, a
%5 CPI, d FE | porovndni #{sla ve
7¢6 FD FD stladali a #islem 7D
747 JZ a CA | v pMpedd shody po-
708 oF gF rovnévenych 2{sel
skok na adr, 707
799 27 g7
T8A MVI M, d 36 | umfsténi zneku A ne
195 41 41 éisto, jeho% adresa
\ je v HL
79C JMP a C3 akok ne zaldtek
- na &dr.
0 programi
7¢D 23 "3
T0E 27 #
naku E né
‘MVI M, & | 36 | umisténlZ
8F ' misto, jeno? adress
T1¢ 45 4 je v HL
. | skok na zaldtex
. JMP 8 03 . el
712 g3 793
713 g7 7 S

- 41 -




Poznénke:

S S A T W

1 }_,_g_gpyvagi el matrukce

uvéd ime
métor navyuﬁlag,

8 &nnosti psrz.farnich zai‘-:(zen:t 8 asau ta

Nyni se pomoci pifikaszu R vrdtime do resim, BASIC 4
vlio¥ime tento piikaz /bez &fslae rddku 1/

CLS : CALL HEX ( 78¢)

Po jeho odesldni tlalitkem CR se na Cisté oObrazoveg

objevi pismenc A & po dobu stisku tla&f{tks g p1 sme..

nem £ se zméni ne znak E ~ rovnd% tak i pii 8tisky

tladitek s pismeny Q, W, R, T, ¥, U aj., protose tatg
tladitka obsazuji port 85 stejnym &islem,

Program lze zastavit bud stisknutim tlad{tks BR,
ptidem? se na obrazovece objevl hexedecinmdlng adressg
na ni% byl program pferufen, nebo pomoc{ tlad{tka
RES, &{im% se vrdtime do reZimu BASIC, ale strojovy
program zistane v pam&ti neporulien.

Vimn&te si, %e nd8 strojovy progrem realizuje pfiblil-
né toté%, co realizuje program v Jazyce BASIC pomoct
kl{Zového slova INKEYE - vstup informece z klévesnice

pP*i chodu pragra,mu 8 daldf f-izeni chodu programu ‘podle
vyhodncceni tétu mfermace. |

Ab? byl pf&h]:ed véech prabiranyeh 1natrukc:i ﬁpln?,
jen 1nformat1vné zb¥vajiel, kterd zaéinaaici progra-

Jsou to instrukoe- souv:.ae;]ici napiiklad

éérkou.
decimdlnt pammtry, oddélené navzénen o

ET

P
gramy
F3 DI W

K instrukee |
— ] ?OZnamka

76 HLT  instrukes gapr———

Zastpyy chod mikroa
Procesory g pled OpEtnym Jeho

spulténiy Je o8ekdvdp vnd i1
podnés,,

c7 RST ¢ miZe se pouft Pro urditg

- RST 1 druhy vétven{ program} vétgl..

nou signdly t R

57 RST 2 gnaly typu RST vysilaj{
do poditade perifern{ zafizent

IF RST 3 & doZadujl se vatupu svych

57 RST 4 hodnot

EF - RST 5

77 RST 6

FF RST 7

12._Doplnky a_zdvire&né pozndmky

BASIG
12.1_Poznémky k f‘unkcl pi‘ikazn CALL v aazzgg_”

tro o-» -
Piikag CALL v rezmu BASIC vyvolé program ve 8 ;3

Y ﬂkazem S
vém kddu, jeho? poééta&ni decimélni a&msa je 2 p

ﬂazu CALIJ i 33‘“5
‘i‘ed:{ Pﬁk”

f*
uvedend. Za touto adresou mohau byt 7 P

miZe vypedat: - o _}f ;,;x7f”'”"

] . a :, ; T
CALL &, dy, pertr "n
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Vv tomto pPipadd ase

dvojregistru BC @

yreholu je ndvratovd

metry d;, pricem? d,

zPejmé, 2e

a, uklddd do dvojregistru DE, d_ ., do

pro v3echny indexy i.

12,2 Zkrédceni zéznamd g_inatrukgé__g&ggjggggg_g

vV tabulkovych zdpisech nadich atrojovych programd
jame dosud z metodickych divodd dodriovali urdity zplsob

a; € {#; 65535 >

zbytek se uloZf do zdsobniku tek, Za ng
adresa a pak ndsleduji po Fad¥ para-

je v zésobniku nejhloubéji., Platl samg-

decimAlné

psani ndkterych instrukci, adres a pfimych operandi.

rogrami

Nepi{klad:
adress instrukce kod poznémka
Té LXI H, w 21 croanens
7‘7 ga 9.8 LERRBEED
‘738 gs g5 sessnnny
79 ¥VI D, d i6 sEEBBERN
TIA lg 15 [ EEXEREERE]
713 JMP & C3 sessanae
Te BH BB sESHGEAED
7¥D yg gg [ E N X RN N
712 2 EE RS * 8 IR N N BN NN
- 114 =

vy nadich i zahrani&nfep PPiru¥kéch g4 t
akoy

zkracuje, takZe tabulka vypaag ndsledog ¥ 26pi, VELE noy
. vne:

adresa

LR N

.oc:...“.
LE NN

& u ¥ LI B N LI

aoat-..'.’

716 LXI H, ¢5¢8 21 g8 g “Q

719 N“n[ D’ 1g i6 ig "!Q.“octt

,718 iﬂ{? ﬂgsﬂ' C3 Bg 59 Prrteanay,

tit!.t!.‘.'t‘.

71E #EERNE S

LA B B I N BN 3RO N

LE N E NI EY
LI ) .!ﬂ'l“.!!!ill

.*!i.".“

acoo;uco.g.,.'

Z uvedeného p¥ikladu je princip zkrdcend patrng s
ttend? nepodlehne dojmu, Ze nékteré adresy v levép aloupei
tabulky nejsou obsazeny. Silnd ordmovand Xést tabulky ukszuje

zpisob programovédni v tzv. jazyce asymbolickyeh adres,

12.3_Umfst&ni_strojového programu v peméti politale

[~ r 1] A R g S i S — A i i i S —

Vime, %e program ve strojovém kodu je vhodné umlstit
do oblasati USR vhodného rozsahu, kde je zsruleno, Ze progran
ve strojovém kédu nebude podkozen chodem nebo vklédénim pro-
gramu v jazyce BASIC. Postup jsme si podrobn® ukdzeli ns

dvodnim pPikladu prirulky.

Ve v&t#ind nafich pifkledd jsme umfsfovali strojovy

» mj-ﬁ
program ji% od adresy 4ff, 504, 698, 709 spods,
jame akutenoati, e

n§ v pgéf_taéi sou-

strojo-

vy progrem byl v oblasti USR. Poulill
program v jazyce BASIC, ktery byl pripad

: rozsshu; B¢
%asn® se strojovym programem, Je tak malého :

..:tﬁf



nemd¥e zasdhnout do oblasti, V niz je étrcjovy program, —_adres& instr;;:;Mr“m“thﬁ“j“““-~hﬁwj
v obou jmenovanych piipadech pri nahrévéni programi ng | hex, koa kod
magnetofonovy pések je nuino nahrdvat zv1dsf program v Jazyce ; 5a81 LXT 1. w -~?3E;“~ dec,
BASIC pffkazem MSAVE v refimu BASIC & 2v143t strojovy program | 6892 FF ’ ! 13
v reiimu MONITOR p¥ikszem W. - 6493 ED F¥ 255
| UkdZeme si nyni tieti zpisob, jek umistit program sag4 o e ib 237
v jazyce BASIC souSasné s programem strojovym do pam&ti pod{- . 6595 , BB 219
tale, aby se navic strojovy progrem pPehrdval soulasn® s pro- | 63 g6 ePI, 4 FZ 133
greamem v jazyce BASIC na megnetofon. VyuZivédme k tomu pi{i- | 6087 ¥D o 254
kazd DATA,READ a POKE v refimu BASIC., Vime, Ze #loéit program 6008 37 a ca 253
ve strojovém kodu do pam&ti poditade znamensa, Ze obsadime 6099 ' " 2f2
urdity dsek paméti vhodnymi &isly. V reZimu MONITOR obsazuje~ 650A ” 63 ;Z
me pam#fovd miste hexadecimédln&, v refimu BASIC decimdlné&. - WVI ¥, a 16 .
Princip takového vloZeni strojovéha programu nédm ukdZe ndagle- p— a N s
dujici pPikled. .
| 680D JMP = 3 195
694E g4 g4 4
Minuly pfiklad /demonstrace funkce atrajofé instrukce . 6@PF 6@ 68 96 ﬂ
IN e / provedte tak, ¥e po vloZeni atrojovéhc progra- 6018 MVI M, d 36 54
mu poufijete progremovjch pfikazd DATA, READ a POKE 6711 4% 45 69
v relim BASIC. | 6012 JMP = c3 195
Regent: L 6213 "7 g |4
Nejdfive pPevedeme jednotlivé hexadeciméln{ kody atro; 5914 5 v *

Jovych instrukei ne decimdlni., Program ve strojovém

Z4dny strojovy program do potitale nevklédéne, PO 3gh'o'f""f "

xodu bude vloZenm poZines imél . I -
poéinaje od hexadecimdlni adresy . v rezimu BASIC ndale dunici -P?°5?‘*"

. zapnuti vloZim
6021, je tedy nutno upravit adresy ze skokovymi in- P

strukcemi JMP. Strojovy program bude vypadat nésledov-
né:




» DATA 33,255,237,219,133,254,253,202,16,96,
54,65,¥95,4,96,54,69,195,4,96
4 FOR I = HEX (6g91) TO HEX (6914)
§ READ A : POKE I, A
8 NEXT I
19 CLS
12 CALL HEX (6#81) .

Vviimnéte si programovych #4dkd 2 a% 8 - ty vlastinég

po startu programu prfkazem RUN'v refimu BASIC vytvo-
#{ strojovy poZadovany program na pamdfovych mistech
s hexadecimélnimi adresemi od 6¢g1 do 6@14. Desdty
programovy Radek vytisti obrazovku a dvandcty vyvold
chod takto vlo¥eného strojového programu.

Tento program lze pPehrdt na magnetofon pouze pomo-
cf piikegzu MSAVE v refimu BASIC. Strojovy program jil
pfahrﬁvat nemusime, sém se vytvoi{ pfz startu progre-
mu v jazyce BASIC. Nutno uvéiend volit misto v paméti,
xam se bude uklddat takovy strojovy program, aby ne~
doSlo k poruSeni programu v jezyce BASIC vznikajicim
strojovym programem.

12.4 Rychlé prehrdvédni programd

Protofe uf vime, jak se pfehrdvéd program ve strojovém

kodu a progrem v jezyce BASIC, vime také, $e xaZdy strojovy
program je moZino zahrnout do programu v jazyce BASIC - viz
minuly &lének - zbjvéd nynf ukézat, jak je mo¥no podstatnd

/8% 2,5x/ zkrétit dobu prehrdvéni progremu v jazyce BASIC.

Vime, Ze progrem v jazyce BASIC je v pamdti pofitaCe
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aini adresy 16
od hexadeclm Y A a% do ns-
vé

méini adresy, kterou oznaéim t¥eba VXyo
8 naaﬁe

1g 151" Rezapomeneme, %e zdznam k&aZdého pro
Eramyu

pati'i, tvor{ jeho zskonleni v pamiti,

hexagec.

prikazu D v refimu MONITOR - vig p*{rutie_g me 3i pomoci
- Qll

V pamiiy

paiﬁitaéa je uzavien ndkolika nulami, kteps také x
Programy

. Proto hexadecmﬂlm‘.
1o 7 je adreacu &% ndkterého néaleduijfctihe pans{
Ltovéhe

n{sta za témito nulami .

Pred adresou 16A jsou jeS3t® nikteré informace o roz-
gahu programu, které mus{ byt nahrény soulasnt s programen,
tek3e "kompletni" zéznam progremu je v pamdti poditale v ob-
1asti od hexadecimdlni adresy D§ do adresy VXYZ.

P#i porizovédn{ rychlé nahrdvky progremu v jazyce BASIC

na magnetofonovy pédasek postupujeme takto:

1/ TlaZitkem BR pPejdeme do refimu MONITOR.

2/ Sni%ime meziblokovou distanci ne §2, tj. na hexadecimdlni
adresu 1C vioiime pomoci pPikezu 5 ¥ refimu MONITOR fslo
g2. | '

3/ V reiimu MONITOR déme n8 obrazoﬂm piikaz

W D¢, VXYZ, §

a zapneme nahrdvéani megnetofonu. Po asi 5 sekunddch nahré

vani pilatniha xmito¥tu odelleme vise uyedenf p\!'iknx_ |
tladitkem CR. - | i._ih -
' ; i 1kajictho -
4/ Ukondeni nahravky ndm signelizuje objevent bl;ka;}.c_
¥urzoru na Oobrazovce.

Pokud nali rychlcnahrévku
nu do pemdti poditade, pak PO zepnuti

re%imu MONITOR pomoci

- 1!9 -




kez L @ ném zndmym zpdsobem zéznam programu do peméti podf-

tade v refimu MONITOR prehrajeme. Po ukonleni nahrdvky se

pomoc{ prikazu R vratime do re¥imu BASIC a b&inym prikezem

jazyka BASIC pro

gram spustime, nebo z{skdme na obrazovce jeno 1

vypis.

Pozndmka 1

A T S U A T -

1/ Pokud p¥i prehrdvédni z pamdti potitale na magnetofon

poui jeme pfi tomto postupu prikaz
w Dg, ¥XYZ, CAD6

pak p¥i zpé&tném pPehrdvdni zédznamu do paméti politale
se po ukondeni nshrdvdni poditad automaticky vrétil
do relimu BASIC, uSet¥ime si tedy stisknuti tladitka R.

2/ Hexadecimdlni adresu pamétového mista, na ném%Z kon&l
program, je moZno najit na adreséch Dﬁ a D1 v paméti
RAN poitafe. Ob¥ adresy jsou samoziejmé hexadecimédlnt,
Na pam&fovém miété s adresou DF jsou dv& posledni
cifry hexadecimdlni adresy mista, kde program kondi -
tedy YZ. Na paméfovém mist¥® s adresou DI jsou ob¥
zbyvajici cifry adreasy ~‘tedy vX.

u_jaq_;

PRILOHY

ETI R




Tabulka pevodd celych &isel v soustavé
decimélni 8 hexadecimélni ST TTT TR Vybrangey, o
v soustavé decimeing *1yen €lse}
D - gecimdlnt H - hexadecimdlng dvojkﬂv; Rexedecing)ny
p H| D B p H| D H D H D H ;T““ “““““““““““““““““““““““
g #[37 25| 74 4A |11 6F | 148 T deci e
0 V138 26| 75 4B |112 78 |149 941182 B9 222 ecimélni hexadec;
Y 2039 27| 76 4c {113 T |158 961187 B 223 DF imélng
2 213 28| 77 4p|114 72 [151 97188 B | 224 gy g — | dvojkowg
3 dla1 29| 78 4E [115 73 |152 98 /189 BC 1225 g P —
$ Sl42 2a| 79 4F [116 74153 99 1199 BD | 226 E2 :
2 §la3 2| 89 5 117 75 154 9A 1191 g% 227 E3 1 By
> 7|41 2c| 81 51 [118 76155 9B 192 C 228 B4 2 29
e &la5 20| 82 52 [119 77 |156 9C | 193 #1229 E5 4 2 B
S o|46 2E| 83 53 (128 78 |157 9D |19 < | 238 Es 3 o1
1g Al47 2F | 84 54 121 79 1158 9E 19; C2 1231 E7 3 g
1 Blas 3¢ | 85 55 |122 TA |159 O9F | 196 <3 232 E8 4 #o1 1
12 Cl49 31| 86 56 |123 7B (160 Af {197 C4 1233 E9 4
13 D|s5g 32| 87 57 |124 7¢ 161 Al | 198 €3 1234 EA p Al
74 E |51 33| 88 58 125 7D (162 A2 | e 123> EB >
12 Fl52 32| 89 59 |126 TE [163 A3 95 oo |37 S 6 &
12 18133 35 | 95 54 [127 7TF |164 Az |20 €8 1237 ED 6
}g :; g; 36 91 5B |128 88 165 A5 | 202 83 333 §§- 7 7 pug
19 13|56 3192 3113 8 |187 A7 |24 cc |24 = ° : o
39 | 94 5E |131 83 |168 A8 |2¢ 19
2 13128 A\ 22 25133 85 |178 4k 2p6 CE 1243 B3 9 ™
2 16lel 30| 98 €2 |135 87 |1 | AB |2¢8 DF |245 F5 A 1919
25- 19 |62 3E | 99 63 |136 88 72 AC |29 D1 | 246 F6 1
26 1A |63 3F |1 173 AD | 21§ D2 |247 F7 B 111
27 1B |64 4f zgg g; §§Z Si 174 AE | 211 D3 |248 TF8 12 | 5_.-
S EAR R R
42
29 1D |66 42 |13 67 |14 BC 177 Bl |214 D6 )\2) B 3 D T
31 IF |68 44 |185 €9 |142 BE 178 B2 | 215 D7 |252 FC 14 | o
B owle #R B1E EID B|aT | : M-
33 21178 46 |197 6B | 144 189 B4 [ 217 D9 {254 FE 15 F -
3 22\ 4T |18 €C | 145 % 115 22 |519 DB 255 H | e
T2 48 |19 6D : \
36 24|73 146 92 |183 B7 |22 IC
49 |18 6E {147 93 |184 BB | 221 .
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Tabulke znekd a_jejich kddd
D - deci;;;;i H ~ hexadecimdln{
.

F-—D H gnek| D B znak D H znak D H znsk D H zpaex

g @ 26 1A | 52 34 4 78 4E N [184 SBT

1o 27 1B 53 35 5 79 4F O 185 63 4

2 2 28 1C 54 36 6 8¢ 5¢ P |1£6 6A 3

3 3 29 1D 55 37 7 81 51 Q 1867 6B

s 4 3¢ 1E 56 38 8 | 8252 R |18 6C 1

> 2 o S =l W? oo Tabulky zobrazeni cel

6 6 32 2¢ L2 | 58 34 8454 T |11 6E n _ Jeh dekadickyen

7 7 5321 1 |593B ; | 8555 U [1116F o Clael

8 8 34 22 O * 6¢ 3C < 86 56 V (11278 p

9 9 3523 # | 613D = | 8757 W {1137 q | f D-DV  ve dvojkovém kédu

19 A 3624 2 | 623 > | 8858 X {11472 r D-DD  ve dvojkovém doplikovém kédu

11 B 3725 % | 63 3F % 89 59 Y 11573 s -§ D-DP ve dvojkovém pfimém kddu

12 C 38 26 & . 64 48 @ 9% 54 Z 1116 74 |

13 D 39 27 ° 65 41 N 91 58 [ 1775 ; Pro celd dekadickd fala do # do 127 jsou

14 E 28 C |6642 B |925C \ [11876 v " viechny tFi kédy totoZné.

15 F 41 29 ) 67 43 C 93 5D ] {119 77 w

16 19 42 24 * 68 44 D 94 58 4+ |12 78 x BRSNS T T

17T 11 4328 + 694 E |955F -~ 12179 ¥ Kédem 1918 gogg je vyjédieno dekadické gislo

18 12 4 2C 74 46 F 96 6¢ ° |122 TA = 16¢ ve dvojkovém kédu /D-DV/, dekadické &fslo
1913 520 _ |T4a1 6 9761 a |1237B ~96 ve dvojkovém doplikovém kddu /D-DD/ 8 de-
28 14 4628 . | 7248 H 9862 b j1247C 1 kedické &fslo -32 v piimén dvojkovém kidy /D-DF/.
21 15 472F / | 7349 1 | 9963 ¢ [1257D } | o
22 16 48 3¢ ¢ T4 40 J |1gP 64 A 126 TE N

23 17 49 31 75 4B K |1g1 65 e |127 TF DEL

24 18 15832 2 |64 1 |ig2es 2 -

25 19 51 33 3 77 4D M |183 67 g s




Ty

R
D=DP D~DP D-DF DeTP
o lsngn goss| 32|pwis @pE|  64|E190 PEIE 96 g112 gagg
| |ggog popr| 33|e@iE gEgt| 6510100 EBY | 9T\ B1E gpg
> |goep g1 | 348810 gg1g| 669190 BE1Z| 9BIG11F gpip
3igeps ge1| 35 ggig g 6718188 #E11 998118 g1
4 lppeg pipgg| 36|8810 giggl 68(0198 g18F| 14818110 gigy
5lggge grp1| 37(8018 #1481 69 2188 2181 121 8118 gig
6lpppg g11g]| 38|gg p11E TEIAIEE B1IG) 10218114 Firg
71lgpgg pr11] 396018 ANR 7118188 111 12318118 211
glggge 1008 4 | BE0 1GEB T2 g10¢ 1888 12418119 1829
olgpap 1901 41|gg18 @@t T3EEE 1981 125 119 1880
1g |pgpg 18198 4z2|g814 1g1g| T4|@18¢ 1@ 1868118 189
i1 lggeg 111 a3legig g1y TS|ZEE VT BT F01F 14
12|ggee 1198| 44|pgig 1188 T6|P1EE 1180 1988110 1140
131g980 1141 458818 1121 7719188 1181 12918118 11
1alpgpe 1119] 46|pg1g 111g| TB|L1EE 111B) NFBNIF 1118
15 gggg 1111 4T[gg1g 1111 T9(Z1PF 1111 11BN 1
169081 gopg| 48|@P11 gEEE| oF|Z181 SEBE| 112(Z2111 2EpP
171gg81 oE@1| 498811 gEL1| 8 |g181 gEE1| 11318111 2P
18|geg1 gg1g| sg|ggv1 pgig| 82(\@1g gEg) 11418111 pAg
1918881 gE11] Silggit gg1 83|£1g1 gg11] 11512111 ggn
o0 ppgt p1gg| sS2|g11 gige| s4lgigr gige| 116|B111 198
21|sgg1 @191 | S53|BE11 BIP1| B3 |EI1 F11) 11T BN 1A
220881 P11g| S4(pE11 S11g| 86|11 g1g) 1181F111 gng
231gg g1 sslegit giin) e7|gigr g1t 119(g1 A
24|00 18801 S6|gEV1 1988 | 8s|gig 1geg | 128 (g1 1980
25 gEet 1gg1 | ST|#g1 1ggr | 89|g1gY 1821 | 12118111 184
2619801 1918 sS8|gg11 1g1g] 9g|ggr 1218 122{p111 118
27\gpgt g1t s9(gEit g1 | 91 |gigh g1 | 123fginy g
© 28|2PEY 1190 68|8E11 1198| 92|p1g1 1188 | 124({F111 1190
29|ggp1 1181 | 61|ge 11g1] 93|migr 11gr | 125(@111 1P
3g gy gy ez2iggt 1118 94 519‘1'1”‘5 126|111 1118
3119881 1111 63| gg1t 1111 95{gigt 1111 | 127(g111 11

| _. ]
ﬂ,E:ngﬂEZ?P D-DY kod % D-ID | D-DP | D-pv| g

e8| -#| 128|1998 0908 | <96 | 32| 165 141 pria
27| =t | 129 1888 e | <95 | 33| g mﬂ pegy
126 | -2 | 138 1980 #8034 | 34| 16 ‘*mg 4981
sz | <3| 138 g | 293t 35 ) g3 ) gy 2“
-124 -4 | 132 1820 grgp -92 | =36 | 164 141 ;n
-123 -5 133 1882 1 ¢n -G 1 -37 1 165 g m’;.
~122 -6 134 | 1928 2118 -9g | 38| 166 g g1
-121 -7 1351 1429 211y -89 | -39 167! 1918 g111
129 | -8 | 136 | 1999 1098 | -88 | -4g | 168| 1910 1ggy
-119 -9 137 | 1888 180 =87 | ~41 | 169 | 1210 1981
_ie | -1 | 138 1800 1018 | -86 | -42 | 178 1910 1g0g |
7| =1 | 139 L geg g | -85 | =43 | 1 g gy
116 | =12 | 148 | 1gee 1198 | -84 | -44 | 172 | 1019 11gp
-115 | =13 141 | 1828 11 -83 | =45 | 1731 191¢ 1191
114 | ~14 | 142 | 1g@g 1@ | 82 | -46 | 1741918 111g
~113 | =15 | 143 | 1880 1111 -8t | -47 | 175 | iy |
~112 | -16 | 144|109 geeg | -89 | -48 | 176 | 1y geEg |
a1 | =17 | 145 | oo geg | =19 | -49 | 17T =
_11g | ~18 | 146 | 1891 g | -78 | 58| 178
g9 | -19 | 147 | 1gg genr | =77 | 51 79
sige | -2 | 148 1000 mgs | -76 | -52 | 18g|1gn) MU )
-197 | =21 | 149 | 1881 g | =75 | =53  481;j&_1i” FR
g6 | -22 | 158 | 19 gug | =74 | =54 | 182 1AM
g5 | -23 | 151 [y g | 73 | =55 | 183110

<1ga | =24 | 152 |1gg1 rgep | -72 | 56| 184
g3 | =25 | 153 |19 gem | =Tt | =57 ) 185
g2 | =26 | 154 | 1gm 1pg | 78| =58 190
-1g1 | =27 | 155 1991 g1t | -69 | =9
-1y | -28 | 156 | 1p¢ 11gF | -6

-99 | =29 | 157 1§§T;11ﬁ1"§ -

98 | -3¢ | 158 | 1981 1118 |

97 | =31 | 159 [ 181 1111}




e
D=-DD | D=DP | D-DV kod D-DV kod
~64 | =64 | 192 1199 9089 224 | 1119 gpgg
-63 | -65| 193 1120 20 225 [ 1119 gag,
62| -66 1 194 1180 9014 226 1 1114 gy
-61 1 =671 195 1184 @11 2271 111¢ ggy
&g | -68 | 196 1198 2198 228 | 1119 gpp
59 | -69 ] 1971182 #14 229 1 1112 g
58| -7¢ | 198 1198 g 2381 111¢ gig
57| =71 { 199] 118¢ M1 231 1 111 gy
~56 | =72 | 288 | 1199 1994 232 | 1119 1gg9¢g
-55 | =73 | 201 | 1¢2 1881 2331 111¢ g
54 | =74 282 1108 1018 234 1 1114 g1 g
-53 | =75 | 283 | 1188 1411 235 | 1118 1911
-52 | =76 204 | 1108 1190 236 ) 1118 1198
=51 | 77| 2051188 112 2371 11g 1
-5 | ~78 | 2086|1198 1119 238 | 111g 111g
~49 1 =79 | 287|118 1111 239 1118 1111
-48 | =8¢ | 208 1181 2942 240 | 1111 gppp
~47 | =81 | 209 | 11981 2g 241 ] 1111 ggmn
46| =82 | 2141 114 ggig 2421 1111 ggg
-45 [ =83 | 211 | 1141 ggn 2431 1111 g1
441 =84 | 212 1121 9@ 244 | 1111 gigg
-43 | -85 213 | 118 g 2451 1111
-42 ] «B6 1 214 | 112 g g 246 | 1111 g1ig
=411 871 2151 11g1 g1 2471 1111 #1111
-48 1 88| 216 | 11¢1 1899 2481 1111 1904
=39 | «89 | 217 11¢1 198 249 ] 1111 1801
=38 <98 | 218 {1181 1919 25¢ 1 1111 1412
-371 ~91 ] 219 | 1181 1211 2511 1111 121
~36 | =92 | 228 | 1191 1199 252 | 1111 1189
=351 =93 | 221 | 1181 11§ 253 ] 1111 1@
=341 =94 222 | 1181 1118 254 | 1111 1114
=331 =95 2231 111 1111 2% 1 1111 111

w 128 =

éggzgﬂﬂi—g """""""""""" e
vétdina instrukel - napiiklad SyUB, LDA, XCHG, JNZ s«
4al81 - vznikle 2z urZitych cherekteristickyen pilsmen anglic-
Kyeh frézi, které popisujf Zinnost dané instrukce. Konkrétng
jnstrukce JNZ vznikle z anglického vyrazu "Jump if Not Zepoh
s8ti d%amp if not zerow/. V ndsledujicim sbecednim pfehledy
viech takovych inatruke{ uvddime anglickou frazi, jeji fone-

1icky pFepis @ preklad v ndsledujici{m tvaru:

spstrukce foneticky piepis angl, fréze

anglické fréze teskd varianta

PPi nleddni &eské varianty anglické fréze Je nutno volit
nékdy volnzj3i prekled. Pro zejimavost v n&kterych pripadech

uvddime i doslovny pleklad.
Zémérnd ase ve fonetickych plepisech vyhybéme fonetie-

kym znalkém, které se uvdddji v anglickyech slovnicich, abychom
zaddtednikovi nekomplikovali pP{l1i3 situeci & v pfepisech po-
uZivéme bdZnych p:l'.amgn tak, aby pPepis byl co nejvérndjsi.
V¥jimku tvo#i znek -th- , 'kteri v pPepisu budeme ndkdy znadit
d a &ist -dz- a jindy @ a %ist jeko souﬁléaku foneticky mezi |
f a s,

Ostatni instrukce je nutno chépat spile jako z jednodu~
§epé symbolickd vyjddfeni - ti‘eiba SPHL, vznikla spojenim zne-
tek pro registl:y SP a HL, nebo k jnstrukcim vzniklym 2z an- |
glickych frdzi byl pridédn del3{ znek - viz LDA a LDAX - aby
se vystihl rozdil mezi zpdsobem adresovdni apod.

K takovym instrukcim je moZno politat:
DCX, INX, LDAX, PCHL, SPHL, .S‘I’AX,-X‘I@ .
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—— sl wid xery imidger T
AC
) \ : iate pridti s plencsem primy
add with cBrry immedla Poslovns: ne3b1ii§§ my operang
| e éd wid kery —
Add with carry pfiZti s plrenosem
a
o ADI éd imidjét ————
add immediate pFidti piimy operand
T ——

ANA
logicel "AND"

lodZikl end

logickd konjunkce

ANI
logicel "AND" immediate

lod%ikl end imidjét

logickd konjunkce s pfimym
operandem

”»

CAAL x4l
 eall vyvolej /podprogram/
cc k61 if kery set

csll if carry setl

vyvolej podprogram, je-li ple-
nos 1 /doslovné: je-li pienos
nastaven/

CH

call if sign negative

k6l if sain negetiv

vyvolej, je-li znaménko zdporné

CMA

complement accumulator

xompliment ekjimjuleite
doplnék /jednitkovy/ stiadale

Cuc

complement carry

kxompliment kery |
doplng&k /jedniékavj/ prenosu

CEP. kempér

_eompere sravneﬁ
" _‘_M—‘
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xé1 if not kery sei

yyvolej, neni-li prenos 1
/doslovné: neni-1i pfenos nastaven/

&1 if not zerou

CNZ .
vyvolej, pokud neni nule
1 zero
call if no
,,,ﬂww"“““””"“”#* k61 if sain pozitiv
CP - . .
1 if aign positive vyvolej, Je-ll znaménko kladné
ca
,ﬂww;r“””"“”ﬂﬁ_F k61 if parity fivn
cP
J11 if parity even vyvolej, Je-1i parita sudd
¢
~*”E;;“'r xempér imidjét

compaTe immediate

srovnej s p¥{mym operandem

sttt

PO
eall if parity odd

k41 if parity od
vyvole], je-1i parita licha

C2

call if zero

k61 if zerou

vyvolej, je-li nula

DAA

decimal mdjust accumulator

desiml ed2mst ekjumjuleite
decimélni nastaveni stPadale

DAD dabl éd

double add dvojité sel{téni
DCR dikriment
decrement anifeni

1 diseibl interspt

“disable interrupt

zékdzdni pféruéani
/doslovnd: neachopnost pherudit/




EI ineibl interapt e,
enable interrupt prerudeni povoleno

HLT hélt —
halt zastayv se

IN inpat ——
input: vstup /udaje/

INR inkriment

increment zvySent

JC dzamp if kery set

jump if carry set

sko&, Jje-1li prenos |

JM

jump if sign negative

dZamp if sain negetiv

sko¥, Jje-1i zneménko zdporné

JMP dZamp
Jjump skod
JNC dZamp if not kery set

jump if not carry set

skoé, nenf~li pPenos |

JNZ

jump if not zero

dZamp if not zerou

sko&, neni~li nula

JP

jump if sign pozitive

d%aemp if sain pozitiv

skod, je-li znaménko kladné

JPE

jump if parity even

d%amp if perity ivn
sko¥, je-li perita sudd

JFO
Jump if parity odd

diamp if parity od
sko&, je-1i parita lichd

o e

’M#’#w’m,,ﬂﬂvw**“””””””"ﬂwﬂﬂazgﬁp if zerou
sko&, je=-11 nuls

loud ekjuimjuleite
napln stiadal /akumulétor/

1oud HL
napln HL

X1
108d immediate

loud imidjét
neplf pfimym operandem

e v
MOV md
Zove piesun
- MVT miv imidjét

nove immediate

pfesun pPimy operand

NOP

no operation

nou opereiin

¥4dnd operace

ORA
logical "OR"

lod%ikl or

lagiéké "nebo"

ORI

logical "OR" immediate

lod2ikl "or" imidJjét

logické "nebo* s pfimym operandem

OuT autpat
§
uotput v¥stup
POP ‘
pop
pop . .
vy Jml
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PUSH

push

Stréx vio:

RAL

rotate left throw carry

roteit left gpy kery

rotace viev
O 3 vyne
331’1:{]11 pg.
€nogy

RAR

rotate right throw carry

roteit rait gry ke;;*“““*“--uﬁ‘

rota
Ce vpravo s Vynesentip pleng
su

RC ritén if kery set R
return if carry set vrat se, je-1i pPenos i

RET ritén I
return vratl ze

RLC roteit left sékjule -

- rotate left ecirculsr

otod /posun/ vlevo kruhovs

return if sign negative

ritén if agmin negetiv

vrat se, je-li znaménko zépcrné.

RNG

return if not carry set

ritén if not kery set

vrat se, nenf-1li pienos 1

RNZ

return if not zero

ritén if not zerou

vrat se, nenf-1i nula

return if sign positive

ritén if sein pozitiv

vraf se, je~li zneménko kladné

return if parity even

ritén if parity_ivn'

vraf se, je-li parita sudé
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RPO

{1y odd
peturn if POFEY C

RRC

rotate right circulsar

et

RST
reatart

n if perity od

ae, je~11 parita

rité

1iché

vrat

roteit rait séxpjule

otol /pPesun/ vVpravo krunove

pigtért

znovuspusténi

—

RZ
return if zero

ritén if zerou

vraf se, je-1i nuls

R
SBB

subtract with carry

sebtrékt wid kery

odedti s prenoseR

SBI

subtract with carry ime

sebtrékt wid kery imidjét
odedti primy operand s plenosem

mediate
SHLD std HL
store HL ulo? obssh HL
STA ato ekjumjuleite

atore accumulator

ulo* obseh stiedasde /skumulédtoru/

STC set kery

set carry nestav pfenos /na 1/
SUB sebtrékt

subtiract odedti

SUI

subtrect immediate

sebirékt imidjét

odefti piimy operand
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XCHG iksXeinadx T ——
exchange vymdne
XHRA ikakldaiv »gp ——

sxclusive "OR"

vyluéovaci *nebo™

XRI ikskldsiv "or" imidjet T
exclusive "OR"™ inmmediate vylutovaci"nebo"
den 8907 8 pruym operap.
Oznaleni registrid
A ek jumjuleite o
accumulator atPadal, akumuldtor
F flég
flag regiatr p¥{iznakl /doslovné:
viajkovy registr/
PC prougren ksunter

program counter

{tal programovych instrukel

SP
stak pointer

aték pointer
ukazatel zdsobniku

~ 136 -
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AC
auxi liary carry

6gziliery kery

pomocny pfencs

e
c kary
carry pi“e nos
P parity
parity parita
S sain
gign znaménko
A zerou
zZero nula
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V jedné tabulce jsou instrukce uspordddny abecedny
¥

ve druhé jsou uspoPdddny podle svého kddu v hexadecimgpy

¢iselné soustavd. K urlitym hexadecimdlnim kddtm neexistyje

instrukce - jsou to: @8, 1, 18, 2¢, 28, 34, 38, cB

s D9,

DD, ED, FD /hexsdecimdlnd/. Instrukei je tedy pouze 244,

S

Yysvétlivky:
znalkn ?yznam
d konstanta 8 bitd
v konstanta 2 x 8 bity
8 adresa 2 x 8 bity
= nastavuje vSechny bity CY, 2z s S,
P , AC registru pfiznakg F
+ nastevuje pouze CY registru pf{znakd F
! nastavuje bity Z , S , P, AC, nikoliv
CY registru pfiznakd F
4 adresa uloZend v dvojregistru HL

= 118 =

e, i

SR RN P A

ACI d CE "1DCX D 1B |mov p,
ADC A B8F "|DCX H 2B |wmov D,i %% gg@g?%? Fi ;\
ADC B 88 "IDCX SP 3B | Moy D,D 52 |pusH p €5
ADC C 89 "|DI F3 \MOV D)E 33 |ppen 4 D2
ADC D 8A "|BI FB IMOV D,H 5% |pyap Pow %fj
ADC E 8B "|HLT 76 MOV D,L 55 |mar 7 .
ADC H 8C "|IN 4 DB MOV D,M S8 |gpR T o+
ADC L 8D "IINR A 3C {{MOV E,A 5F |mo -
ADC M 8E "IINR B @4 1|MOV E,B 58 |mep o
ADD A 87T "|INRC  @gC 1{MOV E,C 59 |mic 87 «
ADD B 8¢ "|INR D 14 tIMOV E,D 53 |pm T8
ADD C 81 "|INR E 1C 1| MOV E,E SB |mNg Dg
ADD D 82 "|INR H 24 'IMOV E\H 5C |RNZ o
ADD E 83 "|INR L 2C I NMOQV E,L 5D Ry Fg
ADD'H 84 "[INR M 34 1|MOV E,M 5E |RPE E8
ADD L 85 "IINX B #3 |MOV H,A 67 |RPo g
ADD M 86 "IINX D 13 MOV H,B 6f |RRC OF +
ADI @ C6 "|INX H 23 |MOV H,C 61 |RST ¢ o7
ANA A A7 "/INX SP 33 |MOV H,D 62 |RST 1 CF
ANA B AP "|JC a DA |MOV H,E 63 |RST 2  p7
ANA C Al "|JM o FA |MOV H,H 64 |RST 3 7TF
ANA'D A2 "/JMP a C3 |MOVH,L 65 |RST 4 E7
ANA E A3 "1JNC a D2 |MOVH,M 66 |RST S  EF
ANAH A4 "|JINZ = C2 |MOV L,A 6F |[RST 6  F7
ANAL A5 "|JP a F2 IMOV L,B 68 |RST 7 ¥F
ANA M A6 "|JPEa  EA |MOVL,C 69 |RZ c8
ANI 4 E6 "/JPOa E2 |[MOVL,D 6A |[SBB A OQF »
CALLa CD [JZ a CA |MOVL,E 6B [SBBB 98 »
CC a DC |LDA a  3A |MOVL,H 6C |SBBC 99 »
CMa ~ FC |LDAXB @A |MOVL,L 6D [SBBD Qi
CMA 2F LDAX D 1A |MOVLM 6E |[SBBE 9B »
CMC JF +|LHLD a 2A4 MOV M,A 77 [SBBH §C "
CMP A BF " LXI B,w @1 |MOVM,B 7§ |SBBL gD *
CMP B B8 "|LXI D,w 11 |[MOV M,C 71 |SBBM 9E *
CMP C B9 "ILXI H,w 21 |[MOVM,D 72 |SBI 4 DE *
CMP D  BA "|LXI SP,w 31 [MOVM,E 73 |SHLD a 22
CMP E BB " MOV A,A 7F MOV M,H 74 |SPHL F§
CMP H  BC "fMOV A,B 78 |[MOVM,L 75 |STA a 132
CMP L ~ BD "|MOV A,C 79 |[MVI A,d 3E |[STAX B @2
CMP M  BE "|MOV A,D 74 |[MVI B,d @6 |STAXD 12
CNC a - D4 |MOV A,E 7B |MVI C,d @E |SIC 37 +
CNZ = C4 MOV A,H 7C |MVI D,d 16 |SUBA 97"
CPa . F4 |[MOVA,L 7D |MVIE,d 1E |SUBB 9f "
CPE a EC MOV A,M T7E |MVI H,d 26 |SUBC 91 ™
CPI 4 FE "|MOV B,A 47 |MVI L,d 2E (SUBD 92"
CPO a E4 |MOV B,B 4¢ |MVI M,d 36 |SUBE 93~
CZ a CC |MOV B,C 41 |[NOP gg ISUBH 94"
DAA 27 "IMOV B,D 42 |ORA A  B7 "|SUB g gz "
DAD B g9 +/MOV B,E 43 JORAB  Bf "|SUB u- 98
DAD D 19 +|MOV B,H 44 [ORATC  BI ™ ggﬁe >
DAD H 29 +|MOV B,L 45 |ORAD B2 " =B,
DAD SP 39 +#/MOV B,M 46 [ORAE B3 " §§§ g AF
DCR A 3D !{MOV C,A 4F |[ORAH g; A B A
DCRB @5 !|MOV C,B 48 |ORA L S LXm A9
DCR C @D tiMOV C,C 49 |ORA M Bs “|XRs B AB
DCR D 15 {IMOV C,D 4A (ORI @ g A Ao
DCR E 1D {/MOV C,E 4B [OUT d Eg XRA R AC D
DCR H 25 !/MOV C,H 4C |PCHL AR #
D |POPB C! [XRAM
DCR L 2D !|MOV C,L 4 £B "
E [POPD DI |XRI 4
DCR M 35 f{MOV C,M 4 M By 3
DCXB g8 |MOVD,A 57 [POPH E




§OP 7i WOV B,H | Bl ADD C B O
r'gf IXI B,w | 45 MOV B,L | 82 ADD D BF onp "
g2 STAX B 46 MOV B,M | 83 ADD E CF Rz
p3 INCB | AT MO e | Ssabp L | S) PP
NR B !
55 DCR B 49 MOV C,C | 86 ADD M o5 Iz a
g% MVI B,d | 4A MOV C,D | 87 ADD A C4 CNZ &
£7 RLC 4B MOV C,E 88 ADC B C5 PUSH B
Fose | EaMGE RIS | @O
LDAX B 4D . C
§g DCX B 4E MOV CM | 8B ADC E o8 el
#C INR C 4F MOV C’A | B8C ADC H ¢9 RET
paic, | Fumhi) mimi | &7,
MVT ce cz
g% RRC £2 MOV D,D | 8F ADC A CD CALL s
{1 LXI D,w | 53 MOV D,E | 9F SUB B CE ACI 4
12 STAX D 54 MOV D,H 91 SUB C CF RST |
13 INX D 55 MOV D.L | 92 SUB D D¥ RNC
13 INR D 56 MOV D,M | 93 SUB E D1 POP D
15 DCR D 57 MOV D,A | 94 SUB H D2 JNC a
16 MVI D,d 58 MOV E,B 95 SUB L D3 QUT ¢
17 RAL 59 MOV E,C | 96 SUB M D4 CNC g
19 DAD D 5A MOV E,D 97 SUB A D5 PUSH D
1A LDAX D 58 MOV E,E | 98 SBB B D6 SUI a
IB DCX D 5C MOV E,H | 99 SBB C D7 RST 2
1C INR E 5D MOV E,L | 9A SBB D D8 RC
pirl, | Eiviy | mamr | M
1E E DB IN d
{F RAR .| 6f MOV H,B | OD SEB L DC CC a
21 LXI H,w | 61 MOV H,C | 9E SBB M DE SBI d
22 SHLD e 62 MOV H,D | OF SBB A DF RST 3
23 INX H 63 MOV H,E | AJ ANA B E¢ RPO
24 INR H 64 MOV H,H | Al ANA C El POP H
25 DCR H 65 MOV H,L | A2 ANA D E2 JPO a
gg MVT H,d gg MOV H,M A3 ANA E E3 XTHL
H,A | A4 ANA H E4 CPO =
29 DAD H 68 MOV L,B | A5 ANA L E5 PUSH H
2\ LHLD & 69 MOV L,C | A6 ANA M E6 ANI 4
2B DCX H 6A MOV L,D | A7 ANA A E7 RST 4
2C INR L 6B MOV L,E | A8 XRA B ES RPE
Br, | gmir bms | B
t § D A B
2F CMA 6E MOV L,M | AB XRA E EB: XCHG
31 LXI SP,w| 6F MOV L,A | AC XRA H EC CPE a
%g STA 7% MOV M,B | AD XRA L EE XRI d
3% INR ¥ ;é MOV XD | AF XBA A %g BB
35 DCR M 73 MOV M,E | B§ ORA B F1 POP PSW
36 MVI M,d | 74 MOV M,E | Bl ORA C F2 JP =
%; gzg sp ;2 ggg M,L B2 ORA D F3 D%
B3 ORA E F4 CP a
34 LDA a 77 MOV M,A | B4 ORA H F5 PUSH PSW
gg §§§ §P 78 MOV A,B | B5 ORA L F6 ORI 4
79 MOV A,C | B6 ORA M F7 RST 6
il | Bk Boll | RA
y AE B8 CMP B
3F CMC 7C MOV A, FA JM &
4% MOV B,B | TD MOV ﬁ:g B1 CMP D FB EI
41 MOV B,C | 7E MOV A,M | BB CMP E FC CM
42 MOV B,D | 7F MOV A,A | BC CMP H FE CPI 4
43 MOV B,E 8¢ ADD B BD CMP L FF RST 7

o MR

i L O, L N U G o

fmemwﬁmwﬁwwmwmwmmWWWW%WwWWMWWMM”W
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1. Programovéni pofiftale ve strojovém kddu ...

1.1 Regiatry politale

!til‘..C“l.'l’!....‘ﬂ!ﬂ"’i'l

1.2 Aritmetike &isel v registrech Sesnerussenns

1,2'1 Pﬂjeﬁ pfenaau .tl‘O.l..i.'.ﬂhllt..i"’l

teded Odel{itdni &fnmel v ragiatrﬁ LRI T I R

1.3 Zobrazeni registrd v pamdti po¥{taZe, jejich

obasazeni v relimu MONITOR w.eseessssesssesocnssns

1ed V¥znam registru PRLZnski F sueverevascnsncasesns

1.5 VlioZeni oprogramu ve strojovém kddu do peméti

pOéitaée LB R AN NN ERENEHNREHRIRJNEHNEEZ-RJE}SEJENRINERJENRE:RJNNERESE®SE}NE]

1.6 Prehrdvéni programi mezi pemdti polftafe & magn.

péﬂk&& SE AR IR LN RPN I NERSIRIBEIERIEIIIERENES S

147 Prechod mezi programem v jezyce BASIC a progra-

mem ve strOSOVéﬂ kédu EEBES R R EAEI N ABBEDRREREIES

1.8 Volani atirojovych programd v reZimu MONITOR ...,

2. Z&kladn{ instrukce atrojového kodu .eecsessssccss

2.1 Instrukce pro piimé obsazeni jednoduchych

registrﬁ ..l‘li‘l..C.C".Il‘l‘I!l!llt‘*.‘ll..*ll

2,2 Inatrukce pro plimé obsagzen!{ dvojregistrd BC,

BE’ HL’ SP .C.l.llﬂl.i...O'i’.!.".!...."l.lti‘

5,3 Primé obsazeni regisiru piiznaki F a dvojre-

8i5tru Pc Q.G‘i!...'.‘..i‘ﬂli.’.t‘.l.!‘l!"ll.t.

2.4 Instrukce

regist

pro pfimy presun 2{sla z jednoduchého

ru do jiného jednoduchého TRgistIu ssscene
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o v W e W

™

12

15

22

22

23

25

27



2,5 Instrukce pro piimy presun &isla z dvojre-
gistru do Jjiného dvoJregistru sevseeeani,. ., ...

5.6 Instrukce pro vzéjemnou vyménu obsahd dvojre-
gistrd HL 8 DE eorsseresnnescatrnnsaninia,,,,,
5,7 Naplnéni registri pomoci obsahu pam&iovych
mfst o dené adrese - tzv, piimé adresovént ,,,.,
2.8 Ulo¥eni obsahd registrd na pam&fova miata
o danych adresdch - primé adresovéni .......,,..
2.9 Naplndni stPadale A nebo jednoduchého registry
obsahem pemifového mfsta, jehoZ adresa je
ulo¥ena ve dvojregistru HL -« tzv. nepfimé
adresoVant sesrevsecsssrscsrevoceartansarerannses
2,10 UloZeni obsshu stPadade nebo jednoduchého
registru na pam®fové misto, jehoZ adresa je
uloZena ve dvojregistbu - nepfi%é adresovéanti ,.
3, Aritmetické instrukce ceesssvssscitrratitanntiies
3.1 Aritmetické instrukce pro pfi&itédni nebo ode-
Ziténd{ ve stPedadi A sesvsevssncesonsrnasnssonss
3.2 Aritmetické instrukce pro plilitdn{ a odedftan{
Zi{sla ve stPadali se zapoltenim pPiznaku
PPENOSU sesesessnveeranssosansesvacsnssassnvcnns
3¢3 Inkrement, resp. dekrement ..ceocesssvscossossvss
3.4 Sefitdnf obsahl Avojregistrd ..ceesvsssnvscssnse
3«5 Konverze obsahu StFadBZe ceeccssvssvessssnssvsces
4. Logické instrukee sueevecesossssassessccscassesces
4.1 Instrukce pro konjunkei eecssvsssescsscsnsessnns

4.2 Instrukece Bro disjunkci P Y TR R E R L
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28
29
30

34

37

40
43

44

52
58
67
69
72
74
75

e i S -, g s e A B O T e i B S R B DR ST

e I o K SR Tt A IR i i s o i s

4.3 Instrukce pro nonekvivaleneci teavannee,
TEE ALy,

4:4 znﬂtru}(ce Pro nESECi Otallltt&lit..l.ag sae
LR Y

9« Instrukce pro POsSUvy obashld bity stfednde

51 Inst!‘ukca RIC LA

5’2 Instrukce RRC MR RS LR

5«4 Instrukce RAR

6. Podmin&ny a nepodminény skok na urlitou adreay
v paméti ‘.0‘."‘..‘.‘&it!ti.!.io‘ltnait

7« Porovndvac{ instrukce T L T T T T U
8., Instrukce pro volént strojovyeh podprograml a

pro névraiy ze strojovych POAProgramt seceoscsses

9. Vyznem dvojregistru PC L

104 ZES0DNIK seuvsnsevassnensassscssensarnncesccnsnss
10.1 Instrukce, které vyulfvaj{ pPi své &innosti

ZEBODNIK wesseannsnvvsvecuovsanssssnsnsnrsasrnes

10.2 Instrukce m&nfci obsazen{ dvojregistru SP cernne

10.3 Dald{ instrukee pracujicl se zdsobnfkem ..essess

11+ Inatrukce pro periferie poZitade scasecvescernnss

11.1 Instrukce pFijimsjfci nebo vys{lajiel signél

prosthdnictVim partﬁ osta--n-.:;o?-ao;»uasnoa.oo |

11,2 Zbyvajic inatrukee ceesessssarassvrsssscrrensses
12. Doplnky a zdv&reXné poZndmky issseescncescncsasse
12.1 Poznémky k funkei pi{kazu CALL v jazyku BASIC ..
12.2 Zkrdceni zdéznamd a instrukel strojovych |

Prﬁgramﬁ ttillitt!i!..tﬁli_ttﬂl.til.t.!lci'(llil!‘li'll

12,3 Umfsténi strojového programu ¥ pam&ti poﬁi;a§e .
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76
77
79
80
81
82
83

85
N

94
99
102

104
105
106
108

108
112
13
13

114 -
15



Btr.: g

-‘.-‘”_-ﬂ-ﬂ- i e e i A s . S i TV A O e AR ol T e S A s A i i A e B e

ro ramd s BER PO SN ER S :
12.4 Rychlé prehrévéni prog sereses 118 ; i{sle_decimélni

r#ilohy cessesprEEBRSISeOI PR LR RsRRETBEDs s, 12

rabulka pievodd celyeh &{sel v soustav® decimdlni ; HEX Xoeeo 2Xeo .o X S ¢

g hexadecimlni ceeesscesesescssncctoscsccctansencess 122 i 1 4§96 256 16 1

rabulka prevodd vybranyeh celych &isel v soustavs ; 2 8192 512 32 2

) . : 3 12288 768 48 3

h&deSCimﬁlni, dﬁﬁlmﬂlni a dvoakQVé AR KRR NI o P 323 { 4 16384 },24 64 4

Tabulke znakd @ jejich KOS eecccececserccnnceainacas 124 | 5 | 2g48g 128 e 5

Tabulky zobrazeni celych dekadickych Zisel .....ueuu, 125 ! 6 24576 1536 96 6

A . . 7 28672 1792 112 7

Jazykovy pivod instrukc{ strojového programovéni .,,, 129 8 32768 2§48 128 8
- i

pabulky instrukci strojovéno Kodu sesececscecescncecess 138 § 9 | 36864 2384 144 9
%

Obash tesssEvsesaNIREIRTRIRISRIIINSIBTENTICNIONORIOIIILLEL 143 ‘ A 4§96¢ 25648 164 1§

| B 45856 2816 176 11

f C 49152 3872 192 12

: D 53248 3328 248 13

E 57344 3584 224 14

" F 6144§ 3844 249 15

Postup:

p 1., cifra je B, ve sloupei X... najdeme 45§56
2., cifra je 1, ve sloupci .X.. najdeme 256
3. cifra je §, sepileme §
4. cifra je F, ve sloupci ...X najdeme | 15
SouZet vlech vyhledanych Eisel je 45327
Yisledek:

Hexadecimélnf #{slo BI1fF md decimdlnf tvar
) | 453217.
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